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NaroČniDa znaša mesečno 25 Din, 
za inozemstvo 40 Din. 

(Jredoiitvo: 
Ljubljana, Knaflova ulica 5. Telefon 

St 3122, 3123. 3124. 3125 in 3126 
Maribor: Aleksandrova cesta 13. Telef 

St. 440. 
Celje: Kocenova ulica 2. Telefon 

ŠL 190. 

Rokopisi se ne vračajo. 

— Oglasi po tarifn. _ 
Dnevnik za gospodarstvo, prosveto in politiko 

Cpravničtvo: Ljubljana, Prešernova 
ulica 54. Telefon št 3122, 8123, 
8124, 8125 in 3126. 

[nseratni oddelek: Ljubljana, Prešer-
nova ulica 4. Telefon št 2492. 

Podružnica Maribor: Aleksandrova ce-
sta 13. Telefon št 4iv>. 

Podružnica Celje: Kocenova ulica 2. 
Telefon št. 190. 

Računi pri pošt ček sa vodih: Ljub-
ljana št. l j 842. Praha čislo ?8.1«0; 

Wien Nr. 105.241. 

Ljubljana, 21. decembra. 
Francoski proračun za 1. 1929. je bil 

sprejet v poslanski zbornici, zdaj ga z 
veliko naglico pretresa še senat. Priča-
kovati je z vso gotovostjo, da bo do 
konca leta pod streho in da torej ne za-
dene Francije nevarni režim dvanaj-
stin. S tem bi bi! dosežen prvi. najvaž-
nejši notranje-politični cilj novega Poin-
carejevega kabineta, iz katerega so po 
kongresu v Angersu izstopili socijali-
stični radikali in ki vsled tega razpola-
ga v zbornici z dokaj šibkejšo večino 
nego v časih narodne sloge in reševa-
nja franka. 

Proračun je imel dokai gladko ce-
sto, zlasti zato, ker ie vlada izločila iz 
njega famozna člena 70 in 71, ki tvorita 
zdaj člene 33 do 43 tako zvanega de-
cembrskega kolektiva. Po sklepu finanč-
ne komisije pa se o njih letos sploh ne 
bo razpravljalo. Potemtakem je priča-
kovati šele začetkom januarja prihod-
njega leta izčrpnejše debate o zakon- ' 
skem načrtu glede misijonskih kongre-
gacij, ki je dvignil toliko prahu v fran-
coski politični javnosti. Ker se je tudi 
pri nas skušala zadeva spraviti v na-
pačno luč, ne bo odveč, če si jo natanč-
neje ogledamo. 

Gre za devet imenoma naštetih misi-
jonskih redov, ki že zdaj delujejo v 
raznih francoskih in tujih prekornorskih 
deželah in tam poJeg verskih smotrov 
širijo tudi francosko kulturo in s tem 
seveda politični vpliv Francije. Tem 
kongregacijam so vse francoske vlade, 
kar se jih je zvrstilo v desetletjih repu-
blike, dajale vsako leto znatne podpo-
re za vzdrževanje učllišč. Po vojni jih 
je denarno podpirala ne samo vlada 
desničarskega naciionalnega bloka, 
marveč pozneje tudi razni kabineti le-
vičarskega kartela. Tako so pod Her-
riotom 1. 1915. dobile francoske misi-
jonske kongregacije 7,100.000 frankov, 
ista vsota jim je bila dodeljena tudi le-
tos. Ker gre torej izključno za redove, 
ki delujejo v prekomorsklh deželah in 
tam širijo francoski vpliv, ni v Franciji 
proti njim sovražnosti. Kot povdaria 
poročilo finančnega ministra, «so vse 
politične stranke brez izjeme priznale 
na svojih kongresih potrebo, da se 
vzdržuje oblika vpliva v inozemstvu, 
ki jo predstavljajo misijoni». 

Dejstvo pa je, da ti redovi vedno bolj 
hirajo in njihove ustanove ugašajo, ker 
nimajo naraščaja iz Francije. Na njiho-
vo mesto stopajo redovniki iz_ Italije, 
Nemčije, Amerike, Ho:andije. Španske, 
Irske, Poljske. Švice itd., ki jih rabijo 
njihove v jade kot nosilce kulturnega, 
pa tudi političnega vpliva. V Koreji, na 
Japonskem, na Kitajskem, v Južni 
Ameriki. Mehiki, pa celo v Afriki in v 
doslej izključno francoskih domenah se 
opaža isti pojav. Vladno poročilo pravi 
naravnost: «Francoske misije v ino-
zemstvu so v smrtni nevarnosti« in 
ugotavlja, da znaša danes povprečna 
starost redovniških profesorjev, ki uče 
v velikih kolegijih v Egiptu, Tunisu in 
latinski Ameriki, čez 50 let, dočim je 
znašala 1. 1904. samo 35. Dovolj jasen 
znak. da ni naraščaja. 

Da bi se omogoči'a pridobitev nara-
ščaja, bi v smislu zakonskega predlo-
ga dobilo 9 misijonskih kongregacij 
pravico ustanoviti vzgojevališča in hos-
pitale z izrecnim pridržkom, da bodo 
služili samo za de'ovanie teh kongrega-
cij izven Francije. Posebni pravilnik bo 
določil, koliko sme biti takih zavodov, 
koliko smejo imeti osobja in kakšnemu 
nadzorstvu bodo podvrženi. Da pa bi 
se omogočila ustanovitev in zdrževanje 
zavodov, bi se vrnil tem redovom del 
nekdanjega premoženja. Gre dejansko 
samo za vrednost 20 milijonov frankov, 
zakaj ogromna večina nekdanjega cer-
kvenega premoženja v znesku 450 mi-
lijonov je bila že oddana raznim jav-
nim in dobrodelnim ustanovam in jim 
tudi v bodoče ostane. 

Tako je bistvo predlaganega zakona 
o kongregacijah. Kot se vidi, ne more 
biti govora o kakem propadu laiclzma 
ali celo o zmagovitem prodiranju fran-
coskega klerikalizma. Ce bo zakon 
sprejet, bo dobila katoliška cerkev sa-
mo to, kar so ji nudili v času najhujše-
ga kulturnega boja pod vladami Wal-
deck-Rousseauja in Combesa. Da. še 
veliko več bi bila tedaj dobila, da ni 
papež z visoko gesto odk'anial poga-
janja. Ce je torej kdo sedai odnehal, to 
niso pristaši laicizma. marveč francoski 
katoliki in Sveta stolica. Slednja kaže 
zadnja leta Franciji in republikanskemu 
režimu priiaznejše Hce. pokazala je to 
z obsodbo katoliških fašistov okoli 
«Action francaise» in te dni z obsodbo 
one alzaške duhovščine, ki neti sovra-
štvo do Francije. Do tako izpreobrnje-
nega Rima je smatra! tudi Pariz za 
umestno, zavzeti pomirli :vo stališče. 

Zaninvvo je. da je oče sedanjega za-
konskega načrta zunanii minister Ari-
stide Briand ki ie bil tudi oče zakona 
o ločitvi cerkve od države Njegova pri. 
vrženost 'aicizmu ie še danes prav ta-
ko vzvišena nad vsaki dvom. kpkor 
laiško prepričanje Lew-Bruhla Svl-
va ;na Leviia, Georges Dumasa in 39 
drugih znanstvenikov, ki so se zavzeli 

Dr, Korošec čaka na odločitev demokratov 
Popolna neizvestnost v režimskih krogih. — Sestanek poslani-
ka Kennarda z dr. Korošcem. — Davidovičevci so baje še 

vedno nepspustljivi 
jih je imel angleški poslanik z voditelji 
KDK v Zagrebu. 

Iz okolice dr. Korošca se je nocoj 
trdilo, da ne bo podal ostavke vlade, 
dokler demokratski klub ne zavzame 
Svojega stal.šča. Demokratski klub bo 
imel jutri sejo. ki bo odločilnega po-
mena za obstoj sedane četvorne koali-
cije. Davidovič vztraja na tem. da de-
mokratska stranka izstopi iz sedanje 
vlade in da državna politika zavzame 
drugo smer. Demokrati izjavljajo, da 
to pot ne bodo popustili, temveč da bo-
do vztrajali na svoji liniji. Opaženo je 
bilo, da so imeli demokratski voditelji 
dopoldne in popoldne sestanke v kabi-
netu ministrstva za javna dela. 

V vladnih krog'h so danes mnogo 
komentirali tudi bivanje zemljoradni-
škega poslanca dr. Cubriioviča v Za-
grebu. Smatra se. da je dr. Cubrilovič 
odšel v Zagreb po nalogu zemljoradni-
ške stranke, da ugladi pot sporazumu 
med KDK in zemljoradniki 

Dr. Korošec odpotuje po današnjih 
dispozicijah iz Beograda v nede!jo po-
poldne in ostane v Sloveniji do torka 
zvečer. 

Beograd, 21. decembra, n. Danes pri-
znavajo tudi že v vrstah vladne veči-
ne, da so docela na nejasnem o situaci-
ji sedanje vlade. Še opoldne so se trdo-
vratno vzdrževale vesti, da bo vlada 
že tekom današnjega dne podala ostav-
ko. Zanimivo je, da tudi ministri sami 
v razgovorih z novinarji niso demanti-
raii teh vesti. Dr. Korošec je bil ves 
dopoldne v finančnem odboru, kjer je 
prisostvoval podrobni razpravi o pro-
računu vrhovne državne uprave. Sele 
popoldne se je pripeljal v svoj kabinet, 
od koder se je napotil na dvor in se 
dopoldan v finančnem odboru, kjer je 
pripeljal v svoj kabinet odkoder se je 
napotil na dvor in se tamkaj mudil nad 
eno uro. Po povratku iz dvora se je pri 
njem oglasil angleški poslanik. Kennard. 

Obisk ang'eškega poslanika je vzbu-
dil v vseh političnih krogih veliko sen-
zacijo. ker je znano, da je angleški po-
slanik obiskal dr. Korošca tudi pred od-
hodom v Zagreb. Po povratku iz Za-
greba se je g. Kennard ponovno napo-
til k dr Korošcu, kar spravljajo v po-
litičnih krogih v zvezo z obsežnimi in-
formativnimi političnimi razgovori, ki 

Informiranost inozemstva o borbi KDK 
Evropska javnost ne naseda več tendencijoznim režim-
skim vestem, temveč vedno objektivneje presoja polo-

žaj v Jugoslaviji 
Zagreb, 22 decembra, n. V krogih KDK 

gledajo na sedanji položaj takole: 
»Počasi ali zanesljivo se bliža polom poli-

tike »trdnega grada«. Vodila se ie in vodi 
se težka borba med vlado in Kmečko-demo-
krarsko koalicijo na vseh področjih, doma 
in v inozemstvu G Voja Marinkovič, ideo-
log srbijanskega hegemonizma se je pre-
varal, ko je mislil, da je na vrhuncu svoje 
politične aktivnosti Že sest mesecev veliki 
evropski tisk pazljivo spremlja razvoj po-
litičnih dogodkov v naši državi. Prve čase 
ie bil navezan na službo vladnega presbiro-
ja, ali po žilavi akciji KDK smo dosegli, 
da svetovni tisk sedaj sam proučuje, v čem 
ie iedro državne krize v Jugoslaviji. Tuja 
javnost se vedno bolj postavlja na odločno 
stališče, da je potrebno pri nas izvesti re-
organizacijo države in političnih razmer. G. 
Marinkovič je precenjeval informativno moč 
vladnega presbiroja in vpliv naših poslani-
štev v tujih državah. Resnica ie morala pri-
ti na dan. 

Najprej ie služi! v informacijo inozemstvu 
nastop poslanca dr. Krn.ieviča v Berlinu na 
konferenci interparlamentarne umije. Temu 
je sledi! poset poslanca Vilderja. dr Mačka 
in Predavca v Pragi. V pos!edniem času je 
b ! v Parizu in Londonu dr. Trumbič. Znano 
ie. čeprav to ni bilo tedaj objavljeno, da ie 
dr Maček, akoravno se ni sestal z Mac 
Donaldom v Pragi, vendarle popolnoma in« 
formiral Mac Donalda o akciji KDK. 

Poznejši dogodki so se razvijali polago-
ma, ali vedno bolj nepovoljno za srbfjan-
ske hegemoniste, a povoljno za KDK. Med 

Razprava o šolskem zakonu 
Beograd, 21. decembra p. Nocoj je skup-

ščinski odbor ki razpravlja o ljudsko-šol-
sketn zakonu, nadaljeval razpravo in spre-
jel člena 122 in 123 brez izpremembe Pri 
čl 124., ki govori o. zdravi« učiteljev in 
učencev ter o ustanavljanju šolskih polikli-
nik, je bil sprejet izpreminjevalm predlog, 
glasom katerega se siromašne občine opro-
ščajo plačevan a prspevkov za šolske poli-
klinike. Cl. 125 je bil sprejet brez izpremem-
be. Cl. 126. ki govori o manjšinskih šolah, 
je bil rezerviran. Cl. 127 je bil sprejet brez 
izpremembe. Po čl. 128 je bil sprejet doda-
tek, da upravitelj ne sme na svojo roko ne 
sprejemati, ne odstavljati šolskega osobja, 
temveč le v soglasju s krajevnim šolskim 
odborom. Po sprejemu členov 129 in 130 
brez izprememb, ie bil čl. 131 izpopolnjen 
s tem. da je lahko imenovana za šolskega 
nadzornika tudi oseba, ki ie završila peda-
goško stroko na vseučilišču. Cl 132. ki go-
vori o reševanju sporov med učitelji ln 
predstavniki šolskih odborov le bil sprejet 
predlog, da se rešitev takih sporov prepu-
šča šolskim oblastem. Disciplinarno kazno-
vanje učiteljev je pridržano prosvetnim ln-
spektoriem. Cl. 133. je bi! izpremenjen tako. 
da se zmanjšajo dodatki šolskim nadzorni-
kom lz druge kategorije od 20% na 10%. 
(pavšalne doklade). Cl 134 govori o na-
mestnikih sreskih nadzornikov, ki morajo 
imeti potrebno kvaFfikaciio. 

S tem fe bila današn'a razprava zakPu-

že 17. decembra 1926 v javnem pozi-
vu za one francoske konerre?acije. ki 
jim ni svrha širiti klenkalizem v Fran-
ciji. marveč poleg vere vp'iv in razmah 
francoske civilizacije v svetu. Vsi kul-
turno-boini redov? ostaneio tudi iz no-
vega zakona striktno izvzeti. Njim je 
povratek v Francijo nemogoč. 

II 
I l j 

prvimi se zdi, da je minister Hodža o priliki 
bivanja dr. Mačka in Predavca v Pragi uvi-
Idel vso važnost današnje državne krize v 
Jugoslaviji. Njegovemu vplivu se je poda! 
dr. Beneš in tako je nedavno prišlo do se-
stanka med dr. Benešem in dr. Trumbičem 
v Parizu. Pred kratkim se ie mudi! v Za-
grebu francoski parlamentarec Bastide, 
podpredsednik francoskega parlamentarnega 
odbora za zunan.ie zadeve. Prišel ie celo na 
Hrvatsko, da prouči ag^tno vprašanje, 
vendar se je opetovano sešel z  dr. Mačkom 
in Predavcem in se ob teh priHkah z njima 
razgovarja! o politiki. 

Vse te informacije so podrle prikazo-
vanje srbskih hegemonistov, češ. da je bor-
ba HSS odnosno KDK nekak bcliševiški po-
kret. Naposled se je zadnja dva dni mudil 
v Zagrebu angleški poslanik Kennard, ki 
se ie opetovano v nevezanih razgovorih 
sestal z obema predsednikoma KDK in po-
tem ponovno konferiral z vsakim posebej 
med štirimi očmi. Tudi on .ie kakor Bastide 
prosil, da ga ififormirajo o pomenu in ciljih 
borbe KDK, ter sta mu Svetozar Pribičevič 
in dr. Maček razložila in pojasnila stališče 
Kmečko-demokratske koaliciie. V krogih 
KDK se trdi, da se bo tudi v Jugoslaviji 
začelo s saniranjem ln z ureditvijo prilik, 
kakor je to bilo na Rumunskem. Upati je. 
da bodo tudi pri nas začeli uvidevati. da je 
skrajni čas. da se vodstvo državne politike 
prepusti zdravejšim in sposobnejšim ele-
mentom. kakor so oni, ki so zdaj na krmilu 
države.c 

čena, prihodnja seia odbora bo sklicana pi-
smenim potom. To sporočilo predsednika je 
izzvalo živahne komentarje, ker ga mnogi 
smatrajo za dokaz, da se sedanja vlada na-
haja že v krizi in da zato predsednik odbo-
ra ne ve, kdaj naj skliče prihodnjo sejo. 

Seja KDK 
Zagreb, 2j. decembra, f. Danes pot>oldne 

ob 4. se ip pričela plenarna seja poslovnega 
odbora KDK, za  katero je vladalo veliko za-
nimanje. Trajala je do 8. zvečer. O seji se 
doznava, da je bila razprava izredno važna 
in da o njei ne bo izdan nikak komunike. 
Navzoči so bili vsi člani vodstva. 

Nova praksa 
pri preganjanju tiska 

Zagreb, 21. decembra. 6. Banski stol je 
potrdil preiskovalni zapor nad odgovornim 
urednikom ^Narodnega Vala* Krešimirom 
Devčičem. Doznava se, da je banski stol ute-
meljil preiskovalni z^por s tem, da je Kre-
šimir Devčič ponovil svoje dejanje in s tem 
zaslužil kazen preiskovalnega zapora. 

Zagoneten napad na pred-
sednika zagrebške T0I 

Zagreb. 21. decembra, n. Pred dnevi ie 
bil izvršen na predsednika Trgovske zbor-
nice v Zaerebu, Vladimirja Arka. atentat. 
Predsednik Arko se je vozil v Beograd in 
ie hotel na postaji v Brodu prestopiti iz 
svoiieea voza v restavracijski voz. Tu se mu 
je iznenada od zadaj približal neznanec in ga 
hotel suniti z nožem v vrat Sljčaino orisani 
sprevodnik je atentatorju • zadmem birm 
orestri?e1 zamah in na ta način rešil Arkotu 
življenje. Pač pa je nato atentator, da po-
begne. teJ.ie ranil sprevodnika Sodi se. da 
je ime) atentator 5e nekega sokrivca, ki j->a 
ie tudi pobegnil. Policija jc uvedla obširno 
preiskavo, da izsledi atentatorje in ugotovi 
motiv njihovega dejanja. 

Maršal luigi Cadorna umrl 
Včeraj popoldne je podlegel možganski kapi maršal Cadorna, ki 
je bil vrhovni poveljnik italijanske armade ob vstopu Italije v 

svetovno vojno 
Rim, 21. decembra, s. Ravnokar je 

prispela vest, da je marša] Cadorna 
dane* popu, d ne umri. Vest se je biisko. 
vito razširila po Italiji in je povsod iz-
zvala vei»*o potrtost io žalost. Cador-
na je dajal še v zadnjih urah navodila 
za svoj pogreb, ki naj bo čimbolj pri-
prost. 

Maršal Cadorna je že del j časa bole-
hal. Lečii se je na italijanski rivijeri. V 
torek ga je zadela možganska kap, ki 

ji je danes podlegel. 

• 
Luigj Cadorna je bil rojen 4. avgusta 1. 

1S5U v Galanzi nad Lago Maggiore Kot sin 
groia Raiaeia Cadorne. znanega iz boj^v 
za udinjenje Italije in 12 krimske vojne. 
Luigj Cadorna je vstopil v vojaško službo 
I. 1866., služil je po vrsti v pehoti, topni-
štvu in generalnemu štabu Polkovnik je 
postal 1 1892 Leta 1905 je postaj divizijski 
general, leta 1910 pa poveljnik genovskega 
armadnega zbora m bil ie določen za po-
veljnika italijanske vojske za slučaj vojne. 
Toda i. 1911 so se vršili veliki manevri, na 
katerih Je bila zmaga priznana Cado:nove-
mu nasprotniku generalu Canevu rn lako v 
tripolskj vojni ni bil poveljnik kai Lanske 
armade Cadorna. marveč Caneva. 

V juliju 1914. ie postal Cadorna načel-
nik italijanskega generalnega štaba Spo-
znal je. da je treba italijansko armado te-
meljito reformirati i.n z vso vnemo se je 
lotil dela. Izrabil je čas, ko ie bila Italija 
nevtralna, da je reorganiziraj armado, zla-
sti topništvo. Celih 29 mesecev je vodil 
Cadorna italijansko armado in mnogo ofen-
ziv, s katerimi je skušal prodreti utrjene 
avstrijske pozicije na Soči Leta 1916 je 
zasedel Gorico. Njegovi slavi pa ie zada! 
hud udarec avstro-ogrski uspeh na Arsie-
ro-Asiago Poleg tega je brezobzirno od-
stranil vse generale, ki iih je smatral za 
nesposobne, kar je tudi znatno omajalo nje-
gov položaj. S tem ie italijanska armada iz-
gubila mnogo odličnih višiib častnikov, ob-
enem na se je med vojaštvom omajalo za-
upanje v vrhovno komar.do Odločilnega 
uspeha ni bilo pa tudi zavezniške armade 
niso mogle zmagati in tako ie nastalo v 

Italiji razočaranje, ki ga je spretno izkori-
ščala protivojna propaganda. Cadorna je 
pritiska! na vlado, da bi se odločila za ener-
gično politiko, ki bi napraviia red v vojski 
in ljudstvu. Diagnoza ie b'la pravilna. t(.da 
kritika opozarja na to, da .ie bilo moralne 
depresije v vojski krivo tudi Cadornovo po-
veljstvo Cadoina m znal navdušiti voja-
štva za vojno. 

Prišla je katastrofa pri Kobaridu. Ta po-
raz je pretresel vso Italijo Cadorna je or-
ganiziral italijanski odpor na Piavi. toda 
kmalu je bil s svojega mesta odpoklican. 
N>egov naslednik ie postal general Diaz in 
razočarani Cadorna ie odšel v Francijo kot 
italijanski zastopnik v zavezniškem voja-
škem svetu v Versailiesu. k> le bil takrat 
baš ustanovljen. Tu s: ie pribori! odlično 
mesto v prid Italije. todr< zavzema! ga ni 
dulgo Ko ie bila odrejena kobaridska pre-
iskovalna komisija v februarju 1918.. ie bil 
Cadorna iz Versaillesa odpoklican, da bi 
odgovarjal pred komisijo. Začetkom avgu-
sta 1928 je Cadorna zapustil armado in sto-
pil v pokoj 

Svoje delovanje na čelu italijanske ar-
made ie Cadnrna branil v svojem spisu »L3 

guerra alla fronte italiana«. ki ie izšel za-
četkom leta 1921 To delo le znatno izpre-
menilo sodbo o Cndorni Kot vrhovnem po-
veljniku V očeh Italiie ie bil rehabilitiran 
in Mussolini mu ie podeiil i 1924 maršal-
sko žezlo Vendar pa ie jasno, da Cadorna 
ni bi' mož na svojem meci: in da ni znal 
ustvariti med moštvom in r>f cirji one har-
monije. kj je nnino potrebna za uspešne 
vojne operacije Mož ie bil p eve? nestr-
pen in brezobziren, kar ie povzročilo mno-
go konfliktov General Cadorna je spadal 
med tragične postave svetovne vojne, med 
vojskovodje ki so se obrabil? v prvi polo-
vici vojnesra konfljVta in ki so morali svoje 
funkcije odložiti v ča«u. ko le bila domo-
vina v največji nevarnosti Cadornova tra-
gedija je v tem. da ni mogel zajeziti av-
strijske ofenzive s sijajnim uspehom kakor 
Joffre na Marni. Cadorna ie vodil italijan-
sko armado nad dve leti na avstro-ogrskem 
ozemlju, pa ie moral prepustiti Avstrijcem 
znaten de! italijinskega ozemlja, in s?cer v 
času. ko so zavezniške države preživljale 
najtežjo moralno krizo. 

Atentat  na pariškega  državnega  pravilnika 
Maščevanje alzaških avtonomistov radi znanega avtonomistič-
nega procesa. — Državni pravd nik je smrtno nevarno ranjen, 

atentator pa je pobegnil 
Pariz, 21. decembra, g. Neki neznani Al-

začan je danes s tremi revolverskimi ?treli 
smrtno nevarno ranil bivšega državnega 
pravdnika Fachota, ki je nastopal v znani av-
tonomistični razpravi v Kolinarju kot javni 
obtožitelj. Splošno domnevajo, da gre za čin 
maščevanja. Atentator je neki 251etni moški, 
ki je po narečju brez dvoma iz Alzacije. Te-
kom dopoldneva je prišel napadalec v Fa-

chotovo stanovanje. Komaj je državni pravd-
nik odprl vrata, ga je vprašal, ali je on biv-
ši državni pravdnik. Ko je Fachot pritrdil, 
je oddal atentator brez besede tri strele 
nanj. Zdravniki imajo malo upanja, da bi 
ohranili Fachota živega. O atentatorju ni do-
sedaj nobenega sledu. Revolverski n^pad je 
izzval v Parizu veliko senzacijo. 

Aretacija  bivšega  madžarskega  vojnega 
ministra 

Tajinstvena aretacija bivšega madžarskega vojnega ministra 
Barte v Antwenjenu Bruselj, 21. decembra (be.) Kakor poroča 

»Soir«, je bi! v Antwerpenu aretiran na zahtevo 
madžarske vlade bivši madžarski vojni minister 
Barta. 

Budimpešta, 21. decembra s. O aretaciji bivše-
ga vojnega ministra Alberta Barte se doznava: 
Vojnd minister Barta je bi! v zadnjih mesecih 
vojne Keneralštabni šef kora Nekaj dni pred raz-
sulom se je osamosvojil ter proglasil s svojimi 
četami banatsko republiko. Pozneje ga je Karo-
lyjeva vlada pozvala v Budimpešto, kjer mu je 
bilo po odstopu prvega vojnega ministra Linder-
ja poverjeno vodstvo madžarskega vojnega mi-

nistra. Nekaj tednov pozneje je postal žrtev re-
volucije komunističnega ljudskega komisarja Po-
ganjka. Nato se je Barta umaknil iz političnega 
življenja ter pričel gospodarsko izkoriščati za-
pletene razmere. Organiziral je tudi protirevolu-
cijonarne akcije in končno izginil iz Budimpešte, 
dokler se ni za Časa Štefana Friderika zopet po-
avil v prestolnici. Politično se Barta ni več udej-
stvoval, pač pa Je bil udeležen pri raznih tajnih 
poslih. Njegova aretacija je po zatTdilu poučenih 
krogov v zvezi z nekimi tajnima' akcijami, o ka-
terih pa ni mogoče izvedeti še nič podrobnej-
šega. 

Pričetek  nove dobe v Rumuniji 
Danes bo s prestolnim govorom otvorjen novo izvoljeni rumun-

ski parlament. — Za 1 milijardo nižji državni proračun 
Bukarešta, 21. decembra g. Jutri bo z obi-

čajnimi ceremonijami otvorjen novi parla-
ment, ki je bil izvoljen v času od 12 do 15 
decembra. Otvoritvene seje se bodo udele-
žili vsi poslanci, tudi oni liberalne stranke. 
Zasedame bo otvoril princ-regent Nikolaj 

Na prvi seji. ki se je bosta udeležili obe 
zbornici, to je zbornica in senat, bo prečita! 
prestolni govor Vsebina govora ki Je že 
določena, še ni znana. Kakor sklepajo se bo 
bavil prestolni govor z zadnjimi volitvami 
in raznimi vprašanji financijelnega značaja 

Bukarešta, 21. decembra g. Ministrski 
svet je rešil danes proračun za leto 1929 
nakar je bil oddan v tisk. Novi proračun je 

Ozadje rumunsko-poljske 
voiaške zveze 

BukareSta,  21. dec. d. Zunanji minister 
Mironescu je pri včerajšnjem sprejemu no« 
vinarjev podal med drugim tudi izjave gle« 
de rumunsko*pol iske vojaške zveze in na^ 
glasil glede posledic te zveze na rumunsko* 
ruske odnošaje in glede možnosti priteg* 
nitve Romunije v voino nroti Rusiji, da ob* 
veruje ta voiaška zveza Rumunijo simo v 
primeru ru«krga n-ipada za skupno pošto* 
panje s Poljsko Za v e druge orimere Ru* 
munija ni vezana in ima popolno svobodo 
postopanja. 

s 37.200 milijonin lejev izravnan. V novem 
proračunu je v primeri z lanskim novo. da 
ustanavlja poseben fond v višini ene mili-
jarde lejev za revaloriziranie državne ren-
te po nedavno sklenjeni pogodbi, čije ino-
zemski lastniki bivajo v Franciji Angliji in 
Nemčiji. V primeri z lanskim proračunom 
je novi proračun za milijardo lejev nižji. 

Rumunski senat 
Bukarešta,  21. dec. d. Senat je po zadnjih 

volitvah sestavljen takole: 168 pristašev na» 
rodne kmetske stranke, 34 liberalcev, 6 Ma* 
džarov, trije neodvisni in 21 cerkvenih do« 
stojanstvenikov. 

Kralj Jurij na potu 
okrevanja 

London,  21. dec. s. Izdatno spanje brez 
sredstev za spanec in ojačenje srca brez 
zdravil s samo masažo so znaki, da je okre* 
vanje kralja Juriia tudi danes napredovalo. 
Rekonvalescenc« bo dolgotrajna. Telesni 
zdravniki hočejo spraviti kralia za kakih 
6 mesecev v ugodnejše podnebie. 

Mednarodna razstava v Berlinu 
Berlin,  21 dec (be.) Mestni svet je odo« 

bril 13 in pol milijonov mark kredita za 
mednarodno razstavo leta 1930. 
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Potlrobna proračunska  razprav  v fin. odboru 
Dva avtomobila in dva dispozicijska fonda dr, Korošca. — Ostri 
napadi radikalov na oblastne samouprave. — Državne dota-
cije oblastem T nevarnosti. — Uredba za izvedbo davčnega 

zakona 

Presenetljiv zaključek celovškega procesa 
Izločitev Vicijeve afere, ki se bo obravnavala za sebe. -

Koroški propagandni poleti nad Ljubljano 
Celovec, 21. decembra, e. Na snočnji ve-

černi razpravi, ki je trajala ie do 21.15, je 
prišlo ponovno do hudega spopada med 
predsednikom senata in sogovornikom dr. 
fiurtlerjem ker je predsednik zabranil dr. 
Giirtlerju več vprašanj na priče. Ko je dr. 
Giirtler proti takemu postopanju protestiral 
in ga označil za pristranskega. ga je sodni 
senat kaznoval z globo GO šilingov. V na-
daljnjem poteku razora ve je dr. Giirtler za-
hteval za svojega klijenta Vicija, ki je Ita-
lijan in ne zna nemškega jezika, naj se mu 
prizna pravica, ki mu gre po kazenskopravd-
aem redu ter naj se mu vse izpovedi prič in 
ves dosedanji potek razprave prevede v ita-
lijanski jezik. Sploh naj bi se vsa razprava 
obnovila, tako da bi bil Vici točno poučen o 
vsem, kar se je govorilo in razpravljalo, zla-
sti pa, kaj so izpovedale posamezne priče in 
obtoženci. Končno je zahteval, da se namesti 
uradni stenosraf, ker se je izkazalo, da se 
posamezne izpovedi protokolirajo napačno in 
netočno. Predsednik senata je zadnji zahtevi 
ugodil in odredil, da se na današnjo sejo po-
kličejo vladni stenografi, druge zahteve pa je 
odklonil. 

Danes je bila razprava po skoraj celo-
dnevnem traianiu brez rezultata zakliučma. 
Senat je odločil, izločiti Vie:jev slučaj iz 
celotnega procesa, dočim se bo proces proti 
ostalim obtožencem, v kolikor se nanaša na 
očitke glede neupravičene internacije Durch-
schlaga in izsekavanja lesa, nadaljeval šele 
28. t. m. Zdi se, da se jč hotelo sodišče z 
izločitvijo Vicijevega slučaja izogniti nadalj-
njim neprijetnostim in razkritjem, do kate-
rih bi morali dovesti predlogi, ki jih je te-
kom današnjega dne stavil dr. Giirtler v do-
kaz resnice glede poneverbe, odnosno )ško-
dovanja koroške deželne blagajne s strani 
Schumyja in njegovih tovarišev. 

Na današnji razpravi je dr. Giirtler pono-
vil svojo včerajšnjo zahtevo, naj se priznajo 
Viciju zakonite pravice ter prevede vsa raz-
prava potom tolmača v italijanski jezik. Dr-
žavni pravdnik je izjavil, da smatra to za-
htevo dr. Giirtlerja za nekako obstrukeijo. 
Enakega naziranje je bil tudi predsednik se-
nata, dr. Giirtler pa je vztrajal pri svoji za-

htevi, 5e5 da bi sicer ne mogel dopustiti na-
daljevanja nezakonite razprave. Sodni dvor 
je zato po daljšem posvetovanju ugodil tej 
zahtevi. 

V nadaljnjem dokazovanju je dr. GDrtler 
izvajal, da je pismo Petra Ax aanna, ki za-
trjuje, da je bil denar uporabljen v oatri-
jotične namene, falzifikat. Med drugim se 
navaja v tem pismu, da so bili s tem denar-
jem financirani trije poleti t aeropJani v 
Ljubljano in Zagreb, da so tam metali pro-
pagandne letake. Za vsak polet se je baje 
plačalo po 60.000 K. Ker to ni res, predlaga 
dr. Giirtler zaslišanje letalskega majorja Wil-
manna, ki je bil takrat poveljnik letalcev in 
je še danes poveljnik celovškega letališča. 
Predsednik je zopet hotel proglasiti razpra-
vo za tajno, proti čemur pa je dr. Gqrtler 
najodločneje protestiral ter zahteval, da se 
dopusti v javni razpravi dokaz resnice. 

Nato sta bila zaslišana še Hutter in zastop-
nik Schumyja dr. Dorflinger, ki je moral na 
vprašanja dr. Giirtlerja naposled sam pri-
znati, da postopanje Schumy;a ni bilo pra-
vilno ter da je Schummy delal privatne kup-
čije brez vednosti deželne vlade. Proti pol-
dnevu se je sodni dvor umaknil k posveto-
vanju glede predlogov, ki jih ie stavil dr. 
Giirtler. Po dolgem posvetovaniu je sodišče 
objavilo sklep, da se Vicijev slučaii izloči iz 
celotnega procesa in da se naknadno zasli-
šijo priče, ki jih je predlagala obramba. 
Ostali proces pa naj se nadaljuje. Dr. Giirt-
ler je proti tej odgoditvi protestiral in za-
hteval. naj se porota v nadatfevanje razpra-
ve sestane takoj po praznikih. 

Na popoldanski razpravi so tudi ostali bra-
nitelji obtožencev protestirali proti izločitvi 
Vicijeve zadeve, toda sodišče je odklonilo 
vse njihove predloge. Ob 4. popoldne je bila 
razprava prekinjena in se bo nadaljevala 
šele 28. decembra, v kolikor se nanaša na 
Purchschlagttvo zadevo in na zadevo izse-
kavanja gozdov. V javnosti se splošno sodi, 
da im aizločitev Vicijeve zadeve v glavnem 
namen, razbliniti in zavleči ves nroces <lo 
skrajnosti, tako da bi se afera kolikor mogo-
če potlačila. 

Beograd, 21. decembra. Danes je finanč-
ni odbor prešel v specijelno debato o dr-
žavnem proračunu. Po otvoritvi seje Je mi-
nister financ iodgovoril na vprašanje, ki ga 
je stavil pred dnevi posl. Selič. Minister fi-
tianc dr. Subotič je energično zavrni! na-
pade, navedene v tem vprašanju 

proti industrljcu Tesliču v Sisfcu, 

češ da je oškodoval državo za težke mili-
jone na carini. Minister financ je izjavil, da 
sta tako glavni svet ministrstva financ, ka-
kor glavni carinski svet izdala soglasen 
sklep, da je Teslič nedolžen in da je posto-
pal povsem korektno. Posl. Selič se ni za-
dovoljil s tem odgovorom in je porabil to 
priliko, da skrit za svojo imuniteto ponov-
no napade industrijca Tesliča. 

Poslanec Tupanjanin je nato protestiral 
proti ministru za socijalno politiko Stjepanu 
Bariču ter ogorčeno 

opozarjal na strahovito gospodarsko krizo, 
ki vlada v pasivnih kraiih. 

Skupščina je že pred enim mesecem skle-
ninla zakn o javnih delih v pasivnih krajih, 
minister sociialne politike pa še vedno no-
če izvesd zakona ter otvoriti v zakonu do-
ločenih kreditov. 

Minister za socijalno politiko Barič se 
je opravičeval, da je moral stopiti v stike 
z lokalnimi činitelji in državnimi organi v 
pasivnih krajih ter nabirati podatke o ta-
mošnjih potrebah. Tudi je minister financ 
zavračal izplačilo potrebnih kreditov. Na-
posled je obljubil, da bo sedai pospešil iz-
vedbo tega zakona, ker ima že pri roki vse 
potrebne podatke in mu je tudi minister fi-
nanc že nakaz 1 prvi obrok 20 milijonov di-
narjev-

Finančni odbor le nato prešel 

ti  podrobni razpravi o budžetu 
vrhovne državne uprave 

Dr. Korošec je mesto ekspozeja izrekel 
par stavkov, češ da je budžet dober, ker je 
zmanjšan za 146.000 Din. 

Posl. Joca J o v a n ov i ič je v svojem 
govoru grajal, ker je predsednik vlade dr. 
Korošec podal tako kratko izjavo, kakor da 
bi bil v ostavki. Njegova ugotovitev je iz-
zvala med člani finančnega odbora mnogo 
veselosti. 

Jovanovič je nadaljeval: Proračun Na-
Todne skupščine bi se mogel reducirati za 
20 odst. Dnevnice poslancev res niso velike 
in so mnogim poslancem edino sredstvo za 
življenje, vendar pa se v sedanji finančni 
krizi lahko napravi žrtev, da se znižajo 
dnevnice za 20 odst. Nepotrebno ie nadalje, 
da ima ministrski predsednik na razpolago 
Ikar dva avtomobila, za katere se trosi na 
lleto 120.000 Din. Dr. Korošec je dal en avto-
mobil na razpolago Velji Vukičeviču. ki ni-
ma nobene pravice do državnega avtomo-
bila. Predsednik francoske vlade Poincarč 
ima na leto za svoj avtomobil na razpolago 
samo 4500 Din, njegov beograjski tovariš 
pa troši po 120.000 Din. Soproga Poincarč-
ja uporablja avtotaksi. kadar se kam pelje, 
x avtomobilom predsednika naše vlade pa 
se vozijo vsi njegovi prijatelji. 

Posl. Jovanovič dalje zahteva črtanje di-
Bpozicljskega fonda. Kritikoval ie tudi ne-
zadostno poslovanje državnega sveta, ki 
Ima premalo osobia in zato ne more zma-
gati prevelikega števila svoji poslov. V dr-
žavnem svetu je nad 10.000 nerešenih aktov. 

Posl. Radko P a r e ž a n i n je grajal, ker 
se že 20 let zida posiopje nove Narodne 
skupščine, ki še danes ni gotovo. 

Posl. S m o d e j je kritikoval poslovanje 
državnega sveta, da izvršuje svoie posle ze-
lo počasi. Zahteva! je. naj se dajo držav-
nemu svetu na razpolago ljudje z večjo 
strokovno sposobnostjo. 

Zemljoradnik Dimitrije V u j i č je v svo-
jem govoru trdil, da so v Narodni skupšči-
ni uradniki, ki ničesar ne delajo, žive v 
inozemstvu ter prejemajo plače. 

Musliman Gavran K a p e t a n o v i č je 
zahteval pojasnilo o vzrokih, zakaj se iz 
Bosne in Hercegovine izseljuje prekomer-
no število prebivalstva ter zapušča našo 
državo. 

Radikal Grura J a n k o v i č Je istotako 
kritiziral poslovanje državnega sveta ter je 
zahteval njegovo zboljšanje. 

Radikal Dragoljub O b r a d o v i č je pro-
testiral proti kreditu 190 milijonov dinarjev 
kot dotacija oblastnim samoupravam. Sa-
mouprave nes mejo biti v breme državnega 
proračuna. Oblastne samouprave, ki že itak 
Izterjujejo strahovito velike doklade, odira-
jo narod in zato ni prav, da jih še država 
podpira. 

Zanimivo je, da so se na Obradovičevo 
stališče proti oblastnim samoupravam po-
stavili tudi drugi radikali, zlasti posl. Gju-
ra Jankovič kakor tudi demokrat dr. Še-
Čerov. Radikali so zlastj protestirali proti 
poslovanju onih oblastnih samouprav, v 
katerih nimajo večine. Radikali zavzemajo 
stališče, naj se oblastnim samoupravam ne 
daje več denar iz državne blagajne. 

Dr. Korošec je nato odgovarjal 
na Izvajanja posameznih govornikov ter 
deijai, da je prevzel že od svojih prednikov 
dva avtomobila in da bo obdržal oba, ker 
ju hoče Izročiti svojemu nasledniku, kakor 
ju je dobil Pra visto je z dispozicijskimi 
fondi, ki jih ima na razpolago. Glede očit-
kov proti državnemu svetu in glavni kon-
troli je Izjavil, da je hvaležen za nasvete 
In da bo skušal popraviti napake, ako bo 
»Bog dal življenje njegovi vladi« Kar se 
tiče Izseljevanja Iz Bosne in Hercegovine, 
imu je to znano, in je že izdal odredbe pri-
stojnim činiteljem, da ga preprečijo. 

Posl. Joca Tovanovi: Kateri so ti pri-
stojni činitelji? 

Dr. Korošec: Vse se ne more reči. 
Dr. Korošec je nadalje branil postavko 

190 milijonov dinarjev, z a oblastne samo-
uprave. 

Za njim je govoriti predsednik Narodne 
skupščine Ilija Mihajlovič, ki je pristal na 
predlog Joče Jovanoviča. da se zmanjšajo 
poslanske dnevnice za 20  % Izjavil je, da 
bo predlog takoj iz vi šil, ko bo sprejet v 
Narodni skupščini. Glede nove zgradbe Na-
rodne skupščine je izjavil, da je zares ža-
lostno, ker še doslej ni gotova. Finančni 
minister mu je obljubil, da bo v najkrajšem 
času tudi to gotovo. Nadalje je izjavil, da 
ni v skupščini nobenega uradnika, ki bi ne 
delal. Bili so kaki 3 ali 4, pa jih je reduciral. 

Finančni minister dr. Subotič 

je v zaključnem govoru branil nove postav-
ke, ki so bile postavljene v proračun. Pred-
vsem so bile vstavljene vsote za vzdrževa-
nje kulturnih in šolskih zvez med našo dr-
žavo in Češkoslovaško. O vsoti 190 mili-
jonov, ki je določena za oblastne samo-
uprave, je izjavil, da je namenjena za kme-
tijske potrebe. Cital je nato obširen spis, 
iz katerega je razvidno, kako bo ta denar 
razdeljen. Ljubljanska oblastna samouprava 
dobi 19,664.000 Din, mariborska pa 11 mili-
jonov 139.000 Din. Zatem je v svojem go-
voru zelo ostro nastopil proti poslovanju 
samoupravnih teles, zlasti z ozirom na 
upokojevanje uradništva, ki so ga prevzele 
od države. Ker se z upokojitvijo prevzetih 
uradnikov nalagajo oblastne samouprave 
državi breme plačevanja pokojnin, mora 
ta praksa prenehati.. 

Posl. dr. Šečerov,: Ne dajajte jim de-
narja! 

Muslimani so protestiral} proti dr. šeče-
rovu, pri čemer je došlo do ostrega prepi-
ra, nakar je finančni minister zaključil svoj 
govor s kritiko poslovanja oblastnih samo-
uprav. 

Nato se je vršilo glasovanje o proračunu 
vrhovne državne uprave, Prj četrjer ie bila 
postavka 190 milijonov dinarjev za oblastne 
samouprave na Predlog dr. Šečerova re-
zervirana, dečim je bil ostali de! proračuna 
sprejet. 

Na popoldanski seji 
je finančni odbor razpravljal o ureditvi  za 
zagotovitev  plačevanja  davkov,  t j. za pri« 
silno plačevanje davkov. 

Posl. Joc§ Selič  je protestiral proti tej 
uredbi, češ da bodo prizadeti od nje samo 
kmetje, ker se ž njo priznava pravica pro* 
dati ji mcelo srajco in obleko, da se izpre« 
šajo davki. Povdarjal je, da se v Beogradu 
davki ne pobirajo in da je več kot polo* 
vica Beograjčanov neobdavčenih. Spraševal 
je, zakaj se ne kaznujejo organi davčnih 
oblasti, ki ne vrše svojih dolžnosti. 

Državni podtajnik Letica  je pojasnil, da 
so drakonske določbe uredbe omiljene. 

Tudi posl. Dimitrije Vujič  je protestiral 
proti tej uredbi s trditvijo, da se seljaki 
samo odirajo, dočim se nobena banka ne 
kaznuje zaradi neplačevanja davkov. 

Vladna večina je predlagano uredbo spre* 
jela, nakar je prišla v razpravo uredba  o 
postopanju  pri  davčnih  prestopkih. 

Državni podtajnik Letica  je izjavil, da 
je to poslednja uredba v smislu izvrševan 
nja zakona za izenačenje neposrednih dav* 
kov in da predstavlja zadnjo reformo, ker 
stopi novi davčni zakon v veljavo že z no* 
vim letom. 

Z 21 glasovi proti 2 je bila sprejeta tudi 
ta uredba. 

S tem je bil dnevni red današnje seje 
izčrpan. Na jutrišnji seji pride na vrsto 
proračun državnih dolgov. 

Proračun ljubljanske 
mestne občine 

Z ozirom na to, da proračun ljubljan-
ske mestne občine za prihodnje .eto še 
ni odobren, kakor tudi z ozirom na ve-
sti, da bo zaradi tega nastopilo po no-
vem letu na mestnem magistratu ex lex 
stanje, ugotavljamo na podlagi doblje-
nih informacij, da so te vesti netočne, 
ker jc po tozadevnih zakonitih predpi-
sih in uredbah za odobritev novega 
proračuna od občinskega sveta časa še 
3 mesece do 31. marca, do pričetka dr-
žavnega upravnega leta. Po obstoječih 
predpisih je namreč integralni del pro-
računa računski zaključek preteklega 
leta. Do sprejema novega občinskega 
proračuna se ima gospodariti v okviru 
starega proračuna, to se pravi, da se 
do 1. aprila bodočega leta avtomatično 
podaljšajo vse občinske davščine, ne da 
bi bil zato potreben kak sklep občinske-
ga sveta. Vsled tega ne more biti govo-
ra o kakem ex lex stanju na mestnem 
magistratu po novem letu. 

Beograjska raca 
Zagreb,  21. dec. č. Današnji «Jutarnji 

list» poroča, da je objavila režimska 
«Pravda» v Beogradu brzojavno poročilo o 
nekakšnem nakupu večine delnic podjetja 
«Tipografija», ki izdaja «Jutarnji list», «Ob* 
zor», «Večer» in še nekatere liste Po po* 
ročilu «Pravde» je večino delnic kupila sku* 
ptna radikalnih poslancev Beograjski list 
pristavlja, da je s tem prešlo tudi časopis* 
je Tipografije v območje nove večinske 
skupine. 

«Jutarnji list zatrjuje, da je to čfcto na* 
vadna laž in da v Zagrebu ni človeka, ki 
bi mogel nasesti taki raci režimskega lista 

Naša država in kultura 
Piše nam ljubitelj knjig: Pred Štirinajsti* 

mi dnevi sem naročil iz inozemstva več 
knjig, ki tehta io 5 kg. Na te kn jige znaša 
carina 50 par. To ni mnogo, kaine? A k tej 
carini sem moral plačati še statistične tak* 
se 4 pare, kaldermine 10 par. tehtarine 1 Din 
ažije 10 Din, taksn marke 9.20 Din. takse 
za ocarinjen je 5 Din. skupno 27 20 Din. 

Carina znaša torej 50 pnr, raznovrstne 
doklade pa skoro 27 Din. Ali ni to divna 
skrb za kulturo? 

Seja Narodne banke 
Beograd,  21.  dec. p. Glavni upravni od« 

bor Narodne banke je imel danes plenarno 
sejo pod predsedstvom guvernerja Ignata 
Bajlonija. eSji so prisostvovali tudi ravna* 
telji bančnih podružnic, med drugimi iz 
Ljubljane g. Gregorič. Guverner Narodne 
banke je sporočil, da je prejel od guver« 
nerja angleške banke sporočilo, da bo po 
novm letu posetil našo Narodno banko nje* 
gov pomočnik v svrho pogajanj zaradi obo* 
jestranskih emisijskih poslov. 

Guverner Bajloni  je poročal o delu za 
razdolžitev seljakov ter je izjavil, da bi se 
Narodna banka mogla pri tem angažirati, 
ako bi se to vprašanje pravilno in smotre* 
no rešilo. 

Seja se jutri nadaljuje. 

Zakon o veleposestvih 
Beograd, 21. decembra p. Nocoj se je vr-

šila seja vladne večine, ki je razpravljala 
o zakonskem načrtu glede veleposestev. 
Večina je sprejela predlog posl. dr. Šeče-
rova, naj odkupna cena znaša 160-kratni iz-
nos čistega katastrskega dohodka. Istotako 
je bil sprejet predlog dr. Šečerova, da se 
ustanovi agrarna b.inka, k; bo urejevala 
agrarne odnošaje napram dobrovoljcem. 

Razveljavljena zaplemba 
»Riječi« 

Zagreb, 21. decembra č. Pred dvema dne-
voma je bila zaplenjena »Riječ« zaradi 
članka, ki ga je prinesla v prevodu iz »Near 
Easta« in zaradi beležke velikega angle-
škega publicista Steeda v »Revievv of Re-
view«. Sodišče je s sklepom od 20. decem-
bra razveljavilo zaplembo. 

Konferenca vojvodinskih 
radikalov 

Subotica,  21. dec. n. Snoči se je tu vršila 
konferenca okrožnega odbora radikalske 
stranke, ki ji je predsedoval bivši minister 
dr. Žarko Miladinovič. Zanimivo je, da na 
tej seji odbora ni nihče protestiral proti dr 
Ivu Miliču, poslancu SDS ki je bil izvo* 
ljen na radikalski listi, a je pozneje zapustil 
radikalno stranko in pristopil k SDS. 

Odmev madžarske tihotap-
ske afere v čsl. parlamentu 

Praga, 21. decembra, d. V zunanjem odbo-
ru zbornice je govoril včeraj poslanec dr. 
Czech o madžarski tihotapsl i -ifer •>  ••ro?,i»m 
in izjavil, da spada ta tihotapska afera v isto 
kategorijo kot svoječasna afera v Monoštru. 
Afera je ponovno dokazala, da se Madžarska 
brez ozira na Društvo narodov stalno oboro-
žuje ter slej kot prej ograža evropski uiir. 
Pomen te afere sega daleč preko interesnih 
sfer Avstrije in Madžarske, ker pomeni be-
logardijska Madžarska eno i med največjih 
nevarnosti v Evropi. Govornik je zahteval 
razčiščenje afere do zadnjih podrobnosti in 
predlagal, naj se pozove zunanji minister, da 
takoj po prevratu poroča v plenumu zborni-
ce o tej zadevi. Po daljši debati je bil pred-
log sprejet s spremembo, da naj dr. Beneš 
poda zahtevano izjavo v odboru, ne pa v ple-
numu zbornice. 

Nevarne plinske eksplozije 
v Londonu 

London,  21. dec. g. Včeraj popoldne je 
eksplodirala v centralnem delu mesta plin« 
ska cev. Eksplozija je povzročila veliko 
škodo. Vso noč so se ponavljale manjše 
eksplozije. Štiristo družin je izpraznilo svo« 
ja stanovanja. Nekaj ljudi je na lastno od* 
govornost ostalo v ogroženih hišah Stro* 
kovnjaki se boje. da se bodo na raznih kra« 
jih nabrale pod cestnim tlakom večje mno* 
žine plina, ki bodo vdrle v kleti in od tam 
v stanovanja, kjer bi lahko ogrožale ljudi. 
Vsa okolica je zasmrajena s plinom. Na 
cestnih svetiljkah vise table z napisi, da 
je kajenje prepovedano. Po*iebno ogrožena 
je High Street, kjer se boje, da se poruši 
tamošnji največji hotel. Sedaj je izbruhnil 
oster prepir, kdo jc kriv katastrofe. Ker 
valijo razne družbe odgovornost druga na 
drugo, bo zelo težko najti pravega krivca. 

Nagrada za kraljevo glavo 
Alahsbad,  21. dec. d. Afganistanski upor* 

niki so se po vesteh iz Pešavarja utaborili 
med Kabulom in Jalabadom. Zdi se, da ni* 
majo namena prodirati dalje, temveč se bo* 
do zadovoljili s tem, da so Jalabad odre« 
zali od zunanjega sveta. Vodja upornikov 
Bacha Saqua, na čigar glavo je kralj Aman« 
ulah razpisal nagrado 20.000 rupijev, jc raz* 
pisal še višjo nagrado za onega, ki ujame 
kralja. 

Afganistanski nemiri - delo 
Anglije? 

Moskva,  21. dec. s. Sovjetski tisk zatrjuje, 
da hoče Anglija napraviti tudi neodvisni 
napredni Afganistan s pomočjo upornih re« 
akcijonarnih elementov za svojega vazala. 

Konflikt med nemško vlado 
in vrhovnim sodiščem 

Berlin,  21. dec. (be.) Predsednik najvišje* 
ga državnega sodišča dr. Simons je demisi« 
joniral, ker so bili imenovani v upravo dr« 
žavnih železnic novi ravnatelji, predno so 
bili dani za to pravni pogoji. Do pravnega 
spora je prišlo, ker zahteva več nemških 
držav zastopstvo v ravnateljstvu železnic. 
Predsednik Hindenburg je v posebnem pis* 
mu predsedniku državnega sodišča izrazil 
mnenje, da je vlada pri imenovanju uprav* 
nih svetnikov državnih železnic pravilno 
postopala. Prdsednik je povabil dr. Simon« 
sa, naj pride v Berlin na privaten razgovor 
o njegovi prošnji za ostavko. 

Razsodiščni izrek v porurskem 
konfliktu 

Dortmund,  21. dec. (be.) Danes opoldne 
je državni notranji minister Severing obja* 
vil razsodiščni izrek v sporu med deloda« 
jalci in delojemalci v železni industriji. Raz« 
sodiščni izrek urejuje enotno vprašanje 
trajanja dela, mezd in akordnega dela in 
velja za dobo enega leta. Vse represalije so 
prepovedane. Kakor znano, sta se obe stran« 
ki že preje obvezali, da sprejema razso* 
diščni izrek. 

Neosnovani napadi na dr. Hodžo 
Praga,  21. dec. g. Bolgarski tisk je obto* 

ževal vodjo čeških agrarcev in prosvetne« 
ga ministra dr. Hodžo, da financijelno pod* 
pira agrarno gibanje v Bolgariji. Minister 
dr. Hodža je prosil namestnika ministrske« 
ga predsednika msg. Šramka, naj vpraša 
bolgarsko vlado, ali se identificira s temi 
obdolžitvami, nakar bo dir. Hodža odgovo* 
ril na te napade. 

Ogromen plaz v Franciji 
Pariz, 21. decembra s. Kakor poroča »Journal« 

iz Embrunga v departmanu Hautes Alpes, se j* 
tamkaj utrgal hrib z več tisoč kubičnimi metri 
prostornine. Na Južnem delu mesta je nastal 
vsled tega 90 metrov visok stožec. Zemlja Je od-
nesla več poslopij, mnoff-Jn pa grozi, da se bodo 
podrla. 

Brat Litvinova aretiran 
Pariz, 21. decembra, d. Včeraj so fukaj 

aretirali brata ruskega ljudskega komisarja 
Litvinova. Kakor znano, je Litvinov obdol-
žen, da je ponaredil menice v skupnem zne-
sku 2000 funtov. 

Nesreče po vsem svetu 
Mexico  City,  21.  dec. (lo.) V mestu je 

eksplodirala zaloga umetalnih ognjev, ki so 
bili namenjeni za proslavo božičnih praz* 
nikov. Ubitih je bilo 6 oseb in 10 ranjenih. 

Singapore,  21. dec. (lo.) Tu je zgorela 
velikanska zaloga kopre. Škoda se ceni na 
četrt milijona dolarjev. Le požrtvovalnemu 
naporu gasilcev se je zahvaliti, da so bili 
rešeni milijoni dragocenega blaga. 

London,  21.  dec. (lo.)  Nevarnost eksplo« 
zij plina bo tTajala toliko časa, dokler ne 
bo škoda w>polnoma popravljena. V okrož* 
ju katastrofe, ne gori nobena luč, ker se bo« 
ie oblasti nadaljnih eksplozij. 

Karachi,  21.  d?c. (be.) Tu je izbruhni! ve« 
likanski požar petrolejske zaloge. Ubitih je 
bilo 10 oseb in več težko ranjenih. 

Newyork,  21. dec. (ri.) V mestu Hasard 
v državi Kentucki je zgorel velik hotel, V 
plamenih je poginilo 30 oseb. 

Zapostavljanje slovenskih 
železnic 

Stara pesem je to, dovolj znana. Vse pri-
tožbe so bob ob steno, naše železnice pa 
se bližajo katastrofi. Proge so od dneva do 
dneva slabše, ker se ne popravljajo, kakor 
bj bilo potrebno V včerajšnjem ovodniku 
smo opozorili na novo nevarnost, ki nam 
preti v železniškem prometu v prvih me-
secih novega leta, ker so vsi krediti 2e 
skoro izrabljeni. Groze nam redukcije oso-
bja in z njimi redukcija prometa, obenem 
pa tudi rcdukcija prometne varnosti. 

Klerikalci so steber sedanje viade. Oni ji 
dajejo pred svetom videz pravice do ob-
stoja. Nikdar nobena slovenska stranka še 
ni bila v Beogradu v tako ugodni situaciji. 
Kišub temu pa ne narede za Slovenijo ni-
česar, prav ničesar N' čuda. da se ie za-
radi tega razburil tudi sicer tako pohlevni 
»Trgovski list«, ki mu pač ne more nihče 
očitati, da podpira opozicijo. V svoji zadnji 
številki je objavil pod naslovom »Na sle-
pem tiru« članek, v katerem poroča o otvo-
ritvi drugega tira na železnici Zemun-Nov-
ska. K temu dostavlja »Trgovski list«: 

»•Veselimo se tega napredka — ventiar 
se nam pri tem vsiljuje nehote vprašanje 
— ali naj Slovenija ostane pri tem potis-
njena ob stran in v ozadje? Skoro vsi zna-
ki kažejo na to, da za naše interese na 
merodajnih mestih ni pravega razumevanja. 
Nismo zahtevali nič pretiranega, toda niti 
tega. kar nam po vseh pravicah gre, ne 
moremo doseči. Evo konkretnih dokazov! 

Pred 3 meseci so bili generalni direk-
ciji-; predloženi podrobni načrti za zgradbo 
trikota v Zidanem mostu in do danes za-
man čakamo, da bi se razpisala dela za nov 
betonski most Tako bo poteke! čas zapa-
del letošnji budžetski kredit in cela igra 
bo potem začela znova in končno nas bodo 
odkazaii na investicijski program inozem-
skega posojila. 

Za zgradbo druge?a tira na preobreme-
njeni Progi Zidani most-Za<rreb so bili v 
rekordnem času enega meseca predloženi 
načrti generalni direkcij'. Zgradba tega tira 
ie logična posledica in neobhodno potrt bno 
dopolnijo že obstoječa g tira Zemun-Nov-
ska. Dočim se ie zadnji gradi! iz tekočih 
stroškov in na podlaei reparacijskih dobav, 
smo mi odkazani na inozemsko posojilo. Za-
ka:i ta dvojna mera !n Iz kakega razloga? 

M.a!e lokalne postaje v Sremu so danes 
moderneie opremljene kakor Ljubljana, ki 
'•ma 45 parov potniških vlakov in nad mi-
!'!on potnikov. Razmere z obnovo proge 
Borovnica-RaVek. ki !e v svraino izrablje-
nem stanju, meiijo že na abderitstvo. En-
krat Imamo materi.ial in nimamo kreditov 
za delavske mezde, potem zopet n! drob-
netga pribora !n končno na pride povelje, da 
naj se odnošHeio tračnice druga, kjer jih 
bn'** nuinele potrebujejo. 

Vedno slišimo !e en pavšalen refren: Va-
Se železnice so urejene. In to tudi v času, 
ko so morale wdr?ev'ne sekcije ra račun 
dracega t:ra Novska-Zemun omHIti delo na 
progi na štiri dni tedensko. Koliko čaka nai 
traja to zapostavljanje in kam naj vodi?« 

Obrtno nadaljevalno šolstvo 
m v i v 

v irzicu 
Tržič,  sredi decembra. 

G. Jože Berdajs je nedavno objavil jako 
zanimivo statistiko o obrtno*nadaljevalnem 
šolstvu v Sloveniji po prevratu. V ljub« 
Ijanski oblasti je bilo vseh šol 47. Od teh 
so imele samo štiri od leta 1918. dalje ne-
pretrgan pouk: Kranj, Toplice pri Zagorju, 
Kropa in Tržič. Najvišje število vajencev 
v tržiški obrtrao*iadaljevalni šoli je bilo 
leta 1920.*21., ko je obiskoval šolo 101 va-
jenec, najnižje pa 1. 1919..20. (71). Lani se 
je od splošne obrtno*nadaljevalne šole od« 
cepila samostojna trgovskomadaljevalna 
šola, ki :3 štela 18 vajencev. Skupno je to« 
rej lani obiskovalo nadaljevalne šole v Tr» 
žiču 107 vajencev. 

Imamo pa v Tržiču seveda dosti več va» 
jencev, ki so vzeti iz vrst učencev meščan« 
se šole in vstopijo takoj v drugi ali tretji 
razred obrtnonadaljevalne šole, ki jo po-
tem v enem ali v dveh letih dokončajo, če 
ne z odličnim, pa gotovo s prav dobrim 
uspehom in so potem mojstru z vsem svo-
jim časom na razpolago. Na ta način imajo 
mojstri od vajenca z dobro šolsko prediz-
obrazbo dvojno korist. Prvič se hitreje 
nauči, drugič pa prej dokonča nad vse po« 
trebno šolstvo. Dogodili pa so se seveda 
tudi primeri, da je vajenec, ki je prav rad 
obiskoval šolo, prišel prosit razredne uči-
telje, naj mu dado iz kakega predmeta ne« 
zadostno, da bo mogel še eno leto hoditi 
v šolo, ker se hoče še več naučiti. 

Naše obrtništvo se že zaveda, da je tre-
ba za nastajajočo konkurenco temeljite 
predpriprave, spoznalo je, da bo napredo-
val le tisti, ki je zadosti podkovan ne s&» 
mo v ročnosti, temveč še bolj v upravljanju 
obrtnih podjetij. Načelno sprejema v uk 
samo take vajence, ki so sposobni za prvi 
razred, zato je tako zvani pripravljalni raz-
red odpravljen in ustanovljen tretji, kjer 
se poučujejo strokovni predmeti. V ta raz« 
red pridejo absolventi drugega rn pa tisti 
vajenci, ki imajo tri ali štiri razrede me« 
ščanske šole, da se okoristijo še s stro-
kovnim poukom, ki ga pogrešajo v meščan-
ski šoli. Z mirno vst jo lahko trdimo, da 
morda noben kraj ne žrtvuje toliko za 
vzdrževanje svojega nadaljevalnega šolstva, 
kakor ravno Tržič. Ne izdamo pa seveda no-
bene tajnosti, če povemo, da nista dobili 
tržiški nadaljevalni šoli v preteklem šol-
skem letu od države niti pare podpore, če-
prav je država po obstoječih in še vedno 
veljavnih zakonih obvezana prispevati k 
nadaljevalnem šolstvu z eno tretjino vseh 
izdatkov. 

Zopet potres 
Berlin,  21. dec. (be.)' V Valparaisu je bil 

zabeležen hud potres. Tudi mesto Concep-
cion je bilo težko prizadeto, število smrt-
nih žrtev ni znano. 

Obvezen pouk latinice • Turčiji 
Carigrad, 21. decembra, d. Carigrajski gu-

verner je odredil, da se morajo vsi meščani 
v starosti od 16. do 45. leta naučiti latinske 
abecede. Pouk se bo vršil obvezno za žen-
ske in moške. Kdor se ne bo učil, bo kazno-
van. 

Električna jahta 
Nexvyork,  21.  dec. (be.) Ameriški banki 

Harrison Williams je naročil pri Kruppu 
jahto od 10.000 ton, katero bo gonila elek« 
trika. Jahta bo veljala 5 milijonov mark in 
bo največja na svetuj 



si ivraji m 
IJniv. prof.  dr. Rihard Zupančič 

- petdesetietnik Bo že tako. Pred 30 leti sva oba ho-
dila na prvo državno gimnazijo, on v 
osmo, jaz v tretjo šolo. Prvikrat sem ga 
videl pri prostoročnem risanju im že ta-
krat mi je zelo imponiral. Bil je velik, 
slok in samsvoj; prav tak kakršen je 
danes. Učil se je risanja, ker je hotel 
postati strojni inženjer. 

Štiri leta kasneje sem tudi jaz vstopil 
kot slušatelj v strojni oddelek tehnične 
visoke šole na Dunaju. On se je takrat 
že poslavjal od strojne stroke, ki mu ni 
ugajala. Bil je tako rekoč na prehodu. 
Služil je kot asistent prof. Schmida, ki 
nas je začetnike učil opisne geometrije. 
Mnogo mojih risb je kot asistent signi-
ral. Interesantno pa je, da se mu je 
strojna stroka tako malo prikupila, da 
celo opisne geometrije danes ne mara 
.več. 

Parkrat sva tiste čase igrala šah v 
kavarni Zmid!eny, kjer so se sestajali 
slovenski tehniki. Potem pa sem ga iz-
grešil. Šla sva vsak svojo pot, on med 
številke, jaz med stroje. Več let kasneje 
sem slišal, da je posta] profesor mate-
matike na dunajski tehniki in ponosen 
sem bil na simpatičnega rojaka. 

Spomladi leta 1919. smo vsi prihiteli 
iz inozemstva v novo svojo domovino. 
On je sodeloval od vsega početka ori 
pripravah za ustanovitev nove univer-
ze in nekega lepega mamiškega dne sva 
se zopet sešla kot prva dva predava-
telja na provizoričnem tehničnem te-
čaju, ki se je jeseni potem prelevil v 
tehnično fakulteto naše tako dolgo in 
tako težko pričakovane univerze. 

Od prvih sej našega univerzitetnega 
sveta naprej sem ime! priliko občudo-
vati profesorja Zupančiča kot delavca. 
Prepričan sem, da je najmarljiveji član 
tehnične fakultete in občudovanja vred-
no je. za kakšne stvari on vedno najde 
časa. Noben važnejši organizatorični 
sklep ni izšel Iz fakultetnega sveta, ne 
da bi bil profesor Zupančič pri tem od-
ločilno sodeloval. Takoj drugo leto je 
postal rektor, odslužil seveda tudi svoje 
dekansko leto na fakulteti, bil član šte-
vilnih univerzitetnih komisij, ki so ho-
dile v Beograd in kadar pride univerzi 
kaka težka ura. mora profesor Zupančič 
na deio. Čeprav matematik, je on z ve-
likansko energijo v zadregi fakultete 
prevzel organizacijo fizikalnega insti-
tuta in tako v najkrajšem času ustvaril 
zelo važen instrument tehničnega po-
uka. 

Takrat, ko se nisva videla, je izpo-
polnjeval svoje študije v Franciji in si 
tam tudi pridobil ze!o dobro ime kot 
matematik. Docela zapadno-evropsko 
je oriientiran in baš zato ie važno, da 
ga imamo na naši univerzi Silno eksak-
ten mislec, eleganten v formi, oster v 
dedukciji, je brez dvoma ena največjih 

glav našega vseučilišča. Kot skeptik do 
kosti, gleda na vse, tud: na svojo ma-
tematiko z zavestjo, da nikakor ne 
smemo bogve kako visoko ceniti člo-

DANES! DANES! 

Ob 4., pol 6., po! 8. In 9. ari. 
Izvrstna, zabavna In vesela 

filmska drama 

^nevrsiič 

(Die Durchgfingerin) 

V glavni vlogi Jugoslovenka iz 
Sabotice, razposajena, tempera-

mentna in vedno vesela 

Kathe Nagy 
Spori med hčerko in mačeho. — 
V penzijonait. — Beg v Ameriko 
i zalim Ijubčkom. — Ljubezen in 
povratek v očetovo hišo. — Pi-
kantne scene. — Mladini prepo-
vedano. — Smeh in zabava! 
Telet. 2124. Elitni kino Matica. 

veške inteligence. Prepričan je, da so 
aksiomi, na katerih je izgrajena celo 
matematika, samo dogovorjena poslov-
na pravila, kakor so na primer dogovor-
jena pravila, ki se po njih ravna šahov-
ska igra. 

Dosti nepozabnih večerov sem pre-
sedel z našim slavljencem in govorila 
sva o vseh mogočih stvareh. O vsem 
ima svojo silno ostro začrtano sodbo. 
Vedno pa imam vtis, da igra on svoje 
matematične igre po dogovorjenih pra-
vilih z ljubim Bogom, ki se nikdar ne 
zmoti, medtem ko igram jaz na primer 
šah z ljudmi, kjer so zmote ne le mo-
goče. temveč spadajo naravnost k 
stvari. 

Radoveden sem, kako bo ta glava, 
ki ji je brez dvoma ozki naš slovenski 
milje premajhen, živela drugih petdeset 
let; kot prijatelju iih ji želim in pa tudi 
naši univerzi Ur>am na. da bo ravno on 
v veliki meri pomagal nam vsem. da 
postanemo večj ; in širokogrudne.ii. S 
tem prosrramom mu prav iz srca želim 
ob petdesetletnici vso srečo irn ves 
uspeh Ohoie zashiži. 

Dr. Milan Vidmar, rektor univerze 
« 

Znanstvenikovo življenje in 

Profesor dr Rihard Zupančič, ki je eden 
najodličnejših in najzaslužnejših akadem-
skih učiteljev ljubljanske univerz«, je bil 
rojen v Ljubljani dne 22  decembra 1878. 
v nekdanji Seemannovi hiši v Vegovi ulici 
št. 8 kot sin direktorja prejšnje Tschinklo-
ve tovarne Riharda Zupančiča in njegove 
žene Ludmile hčerke mestnega stavbenika 
Polaka Šolal se ie v Ljubljani in napravil 
maturo 10 julija 1897 Visokošolske študi-
je je absolvira! na Dunaiu najprej na teh-
niški visoki šoli potem pa na filozofski fa-
kulteti, kier je položil profesorski izpit v 
februarj u 1903 Kot človek samostojnega 
mišljenja j e našel pot iz svoje nemške oko-
lice do slovenskih tovarišev in postal na 
Dunaju tudi član »Slovenije«. 

2e leta 1901 ie izdal svoio nrvo znan-
stveno publikacijo v francoskem strokov-
nem Iistr; istesra leta 'e bil imenovan za 
suplenta. 1. 1906 pa za profesorja na eni iz-
med dunajskih realk: postal je medtem tud, 
asistent n a tehniški visoki šoli Deloval je 
dalje v komisiji za reformo srednješolske-
ga pouka v matematiki in bil pozneje tudi 
kot zastopnik Avstrije član mednarodne ko-
misije za matematični pouk V tem svol-
styu ga ie tudi pozvalo avstrijsko naučno 
ministrstvo naj napiše nove moderne uč-
benike matematik* za srednje šole in mu 
je dovolilo v to svrho večletw dopust od 
1908 dalje Ogromno delo sestavljanja šol 
skih knjig je izvrš'1 v poldrugem letu in 
uporabil preostali dej svojega dopusta za 
izpopolnjevanje svojih matematičnih študi-
jev v Gottingenu in Parizu Leta 1912 je 
postal honorarni docent dunajske tehniške 
visoke šole. 

Po razpadu Avstriie se je s svojo sopro-
go preselil v Ljubljano, kjer je 31 avgusta 
1919 posta' redni profesor matematike na 
tehnišk: fakulteti V šolskem letu 1920—21 
je kot rektor z velikim razum^vaniem in 
spretnostio vršil v prvih letih univerze po-
trebno organizatorično delo. poleg vsega pa 
še imel kot honorarni nastavnik nekatera 

predavanja iz matematike na novi filozofski 
fakulteti, kjer Je v zvez? s prof. Plem-
lje>m organiziral matematični seminar, ki 
spada sedaj med najboljše institute uni-
verze. 

Znanstveno delo profesorja Zupančiča ob-
sega že preko 30 publikacij iz raznih J>a-
nog matematike v francoskih in nemških 
strokovnjih revijah. Njegovi učbeniki za 
gimnazije iz zadnjih predvojnih let pa so 
postali neobhodna podlaga vseh modernih 
šolskih knjig. 

* 
Profesorja Zupančiča sem prvič vid d 

skoro pred desetimi leti, ko sem se vpisal 
v tehniško- visokošolski tečaj, ki je zdru-
žil profesorje in siušatelje v navdušenem 
delu prvega leta na.še svobode Najprej v 
predavanjih, pozneje pa tudi v osebnem 
občevanju sem se naučil občudovati njego-
vo visoko kulturo in osobnost sploh. 

Izredno delaven, preživi profesor Zupan-
čič ves dan v svoiem institutu, njegova za-
bava so pa potovanja. 2e pred vovno je 
mnogo potoval Po Franciji, po vojni pa tudi 
po Italiji in je tako že zgodaj zamenjal ger-
mansko kulturo, ki je vsem Slovencem pre-
več v kosteh, z  višjo romansko. Francoski 
jezik obviada sijajno tudi v stilu in pose-
duje poleg matematičnega talenta še veliko 
nadarjenost za jezike. Kot dober poznava-
lec klasičnih jezikov je vnet pristaš klasič-
ne izobrazbe, kj jamči za historično konti-
nuiteto in ki naj ukroti, a ne uniči mehan-
sko civilizacijo modeme dobe 

Ljudje kova profesorja Zupančiča pleme-
nitijo svojo okolico in z jakim vplivom na 
svoje učence dvigajo kulturni nivo naroda. 
Naša materijalno revna domovina more iz-
kazati takim možem hvaležnost samo na t 3 

način, da jim ob vsaki priliki pokaže svojo 
hvaležnost in svoje spoštovanje. 

Anton VakselJ. 

Dolores del Rio 

l*USBl&&  iZ 

M o s k v e " 

strastna ljubavnica, nežna hčerka, Te-
volucijonarka in mučenica svoje Iju-

bavi. 

V e s e l j e 
za božič! 

čas veselega pričako-
vanja In skrivnostno pri-
pravljanje vam prijetno 
krajša Rundfunk glasba. 
Z T e l e f u n k e n ekek-

tronkaml boste Imeli vedno glasen In čistozvočnl 
sprejem. Naročite si nove telefunken eletronke. 
Iznenadeni bodete nad učinkom svojega aparata 

n. pr. RE 134. 

Pride! Pride! Elitni kino Matica. 
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Proti revmatizmu v glavi, ledjih in ra-
menih, proti živčnim bolečinam, bolečinam 
v kolkih se grenčica »Franz Josef« upo-
rablja z velikim uspehom za vsakdanje iz-
plakovanje pretoavilnega kanala. Vseučili-
ške klinike potrjujejo, da je voda »Franz 
Josef« zlasti v srednji in poznejši starosti 
izbo: no čistilo za želodec in črevo. Dobiva 
se v lekarnah, drogerijah in špecerijskih 
trgovinah. 

Potresi ob koscu leta 
Kakor nam sporoča g. prof. dr. BelaT iz 

svoje potresne opazovalnice v Gorjah pri 
Bledu, se pojavljajo tudi letos ob koncu 
leta potnesni sunki, ki so v tem letnem 
času običajni pojavi. Nedavno je bil po* 
tres na Madžarskem in v Srbiji. Oba sta 
bila le lahkega značaja. V sredo so zabe* 
leižli potresomeri dr. Belarjevega observa* 
ležili močan potres v daljavi, v četrtek pa 
lažji potres v bližini, domnevno na Hrvat* 
skem. 

Iz Podzemlja v Beli Krajini nam k temu 
poročajo, da so v četrtek, 20. t. m. točno ob 
pol devetih dopoldne čutili dva prav močna 
potresna sunka Učinek je bil tako znaten, 
da so se traverze z betonom vred šibile 
Škode pa k sreči ni nobene »Radovedni 
•;mo Belokranjci®, pTavi naš dopisnik, 
«kje vse drugod se je še pojavil potres 
Kmetje pravijo, da to pomeni — dobro le* 
tino.» — Tudi v Karlovcu in okolici so isto« 
časno čutili precej močan potres, ki je tra« 
jal tri sekunde. Bil je mal tektonski potres, 
ki pa ni napravil znatne škode. 

Zahtevajte, da Vam trgovci poka-
žejo in puste poslušati telefunken 
zvočnik A r c o p h o n 3 in nudijo 
prospekte telefunken sprejemalcevl 
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Eiektro.ike z DVOJNO garancijo razvite  00 TELEFUNKEN 
zdeiuje 0SRAM 

Obrtno gibanje v Celju 
Celje, 21. leoembra. 

V hotelu <Evropa» se je snoči vršil sesta-
nek članov Slovenskega obrtnega društva v 
Celju. Bil je zelo dobro obiskan, prisostvo-
valo je tudi učitelistvo obrtno-nadaVpvilnih 
sol. Predsednik g. Rebek je v lepem govo-
ru naglasil potrebo močne obrtniške orga-
nizacije in je nastopil proti ukinitvi nedelj-
skega pouka na obrtno-nadaljevslni'- Šolah. 
Društvo je naklonilo desetim »odpore po-
trebnim članom božičnico z denarno podpo-
ro. Nadalje se je g. Rebek toplo zavzel za 
ustanovitev samostojne mojstrske bolniške 
blagajne po vzgledu Ljubljane. 

Tajnik g. Drago Zabkar se je energično 
zavzel za zgraditev Obrtniškega doma v Ce-
lju, ki je postal tekom časa r^s že prava 
življenjska potreba tukajšnjega obrtništva. 
V tem domu. ki naj bi nudil zavetišče moj-
strom, kakor tudi pomočniškemu in vajeni-
škemu zboru, bi imelo svoje prostore vseh 
12 celjskih obrtnih zadrug, dalje Trgovsko-
obrtna kreditna zadruga in Slovensko obrt-
niško društvo Dom bi imel tudi dovolj pro-
stora za stalno obrtno razstavo. Zdradiio naj 
bi se s prispevki obrtnih organizacij. O za-
devi se je razvila obširna debata, nakar je 
bil soglasno sprejet predmetni memoran-
dum. ki bo odposlan mariborskemu oblast-
nemu odboru, mestni občini celjski in Zbor-
nici TOI v Ljubljani. 

Nato je g. Žabkar obširno predaval o na-
črtu zakona o j>obijanjU nejx>štene konku-
rence, ki ga je sestavilo ministrstvo za trgo-
vino, obrt in industrijo. Iz referata je bilo 
razvidno, da je zakonski načrt le navaden 
prepis bivšega avstrijskega cHandelsschutz-
gesetzas brez vsakih novih točk, ki bi šči-
tile obrtništvo pred umazano konkurenco z 
zbijanjem cen, ki je v praksi že večkrat po-
kazalo občutno lastno škodo umazanega kon-

©zor! Po 12. ure 

FORMAN 
PROTI NAHODU 

U*petl}iču4ov% 

samo bomo danes sprejemali male oglase za božično številko 
»Jutra«, ki izide že jutri zjutraj. Male oglase, ki nam bodo do-
stavljeni j>opoldne. bomo »priobčili v »PONEDELJKU«. Prosimo, 
naročite inserate zadnji čas do 12. ure. ker bomo popoldne spre-
jemali inserate radti prejšne zaključitve božičnega »Jutra« samo 
še za »Ponedeljek«. — Oglasrti oddelek »Jutra« bo permanentno 

•uradoval od 7. ure zjutraj do 5. ure zvečer. 

Kulturni  pregle 
Gledališki repertoarji 

Ljubljanska drama 
Sobota, 22. ob 15.: Modri osliček Miško. Mla-

dinska predstava po izredno zniž. cenah. 
Izven. 

Nedelja, 23. Betlehemska legenda, premije-
jierski abonma. 

Ponedeljek, 24. zaprto. 

Ljubljanska opera 
Sobota, 22. zaprto (generalka). 
Nedelja, 23. Jonny svira. Iven. 
Ponedeljek, 24. zaprto. 

Mariborsko gledališče 
Sobota, 22 ob 20. »Sleč in planinka«. Gosto-

vanje Tegerneseer. 
Nedelja, 23. ob 3 jsopoldne: cJanko in Met-

ka*. Otroška igra. Premijera. 
Ponedeljek, 24.: Zaprto. 
Torek, 25. ob 3. popoldne: cJanko in Met-

ka». — Ob 8. zvečer: cAdieu Mimi». Ku-
poni. 

Sreda. 26 ob 3. pojx»ldne: cAdieu Mimi» 
Kuponi. — Ob 8. zvečer: f Jesenski mane-
ver«. Znižane »ne Zadni'? Kup>oni. 

Celjsko gledališče 
Na sveti dan 25. t. m. zvečer gostovanje mari-

borskega gledališča v krasni Kvapikm dra-
mi »Oblaki«. 

Ptujsko gledališče 
V nedeljo 23. t. m. nad vse zabavna in vesela 

opereta »Jesenski manever«, a na Štefanovo 
26. t. m. popoldne ob 3. uri krasna Kvapi-
lova igra »Oblaki«, ki je jako primerna tudi 
za okoličane. 

Nedelja v ljubljanskem gledališču. Nedelja 
23. t. m. je za naše Narodno gledališče vsekakor 
pomembna Ta dan se vTŠita dve premijeri. Dra-
ma vprizori zvečer ob 20. uri Golievo »Betle-
hemsko legendo« (Kralj brezpravnih), božično 
zgodbo v petih sik ah. V operi pa se poje isti ve-
čer o>b pol 20. prvokrat na našem odru Kfeneko-
va »Jonny svira« z g. Robertom Primožičem v 
glavni in naslovni vlogi Dramska predstava se 
vrši za premierski aibonma, operna pa izven 
abomaja. 

Zasedba Kfenekove opere »Jonny svira«, ki 
se poje prvikrat na slovenskem odru v nedeljo 
23. t. m. v ljubljanski operi, je sledeča: Naslov-
no vlo.go zamorca Jonnyja poje g. Robert Pri-
možič pri premijeri, na prvi reprizi v torek pa 
g Janko, operna pevka Anita le na . Majdičeva. 
sobarica Joonne ga Poličeva. skladatelja Maksa 
poje z Banovec, vfrtuoza na gosli Danijela g. 
Grba. Manager je g Rumpel, prvi policist g. Mo-
horič. V ostalih vlogah nastopijo: gg. Jarc, Si-
mončič in Sekula. Pri predstavi sodelluje baletna 
zbor. Opero dirigira kapelnik g. Neffat, režijo 
vodi ravnatelj g. Polič, kscenacija po načrtih 

prof. Vavpotiča. Dejanje se vrši deloma v sred-
njeevropskem velemestu, deloma v Parku, delo-
ma pri ledeniku v Alpah Sedanjost. — 1. slika: 

Marij Šimenc v drugo gost naše opere. Po 
ogromnem uspehu, ki ga Je dosegel z Aido, je 
uspelo upravi pridobiti g. M Šimenca, ki ravno 
absolvira gostovanje v Zagrebu, še za gostova-
nje v operi »Tosca« na drugi božični praznik. 
Nastopil bo v partiji Cavaraossijo. Poleg njega 
nastopita ga. Vilfan-Kunčeva in g. R Primožič 
Opozarjamo, da se vstopnice za to predstavo do-
be že od dane« pri dnevni blagajni v operi. 

Prva izvirna dramska novost letošnje sezone 
jt Golieva božična zgodba »Betlehemsku legen-
da« Premijera te svetopisemske igre (godi se pod 
vlado kralja Heroda v Jeruzalemu in Betlehemu) 
bo v nedeljo 23. t. m. v dramskem gledališču ob 
osmih zvečer Dosedanja dela istega pisatelja 
•Peterčkove poslednje sanje« in »Triglavska baj-
ka« so našemu občinstvu dovolj znana in spada-
jo med najbolj priljubljena in najbolj obokana 
slovenska dela. Pri nedeljski predstavi sodelujt 
vse dramsko osobje. glavne vloge igrajo: ga 
Saričeva, g Rogoz. g Levar ln drugi. Režijo ima 
g. ravnate!! Pavel GoJia. 

V soboto popoldne ob treh Je v ljubljanski 
draimi mladinska predstava »Modri osliček Mi-
ško« po izredno znižanih cenah. Režija: prof 
O. Sest. 

Božič v mariborskem gledališča. Na Sveti 
dan popoldne otroška igTa »Janko In Metka«, 
zvečer letošnji operetni »šlagcr« »Adleu MIml«: 
na Štefanovo popoldne »Adleu Mimi« (da si za-
morejo to nad vse zabavno stvar ogledati tudi 
okoličani); zvečer vesela opereta »Jesenski ma-
never«, zadnjikrat v sezoni in pri znižanih cenah. 

Na vznožju ledenika II. Anitina soba. III. IV. 
Koridor v pariškem hotehi. V. VI. Anitina soba. 
VII. Ledenik — Palača hotel. VIII. Križišče. 
IX. Kolodvorski peron. X. V avtomobilu. XI. Ko-
lodvorski peron. XII. Apoteoza. Premiera se vr-
ši na izven abonma. Pripominjamo, da je radio-
naprava, ki funkcijonira v tej operi, postavljena 
od tvrdke Tungsram. 

Otroška igra v mariborskem gledališču. Da 
pride tudi mali svet na svoj račun, mu Je mari-
borsko gledališče za božič pripravilo priljubljeno 
bajiko »Janko in Metka«. Ljubko dejanje, petje, 
ples, godba, točni efekti itd., vse to bo za naše 
malčke prelepo božično presenečenje 

Gledališki list št. 6 Je pravkar izšel. Njego-
va vsebina je posvečena v celoti spominu Ivana 
Cankarja Na uvodnem mestu prinaša poetični go-
vor prof. A. Sovreta, ki ga Je govoril pred slav-
nostno premijero »Lepe Vide« 11. t. m. v dram-
skem gledališču, nato sledi toplo pisano Pismo 
Fr. Llpaha in končno pogojena razlaga Cankar-
jeve dramske pesnitve »Lepa Vida« iz peresa 
F. Finžgarja. Gledališki list (urednik C. Debevec) 
se naroča pri gledališki upravi, na prodaj pa Je 
v vseh knjigarnah m pri gledaliških vratarjih. 
Celceletna naročnina (20 številk) znaša 50 Din, za 
abonente 30 Din, posamezni tevodi po 3 D!n 
Občinstvu list najresneje priporočamo. 

Dve novi knjigi Tiskovne zadruse. V založbi 
Tiskovne zadruge sta i®Sli dve novi ediciji: dr 
Bognmila Vo5.nja.ka vrlo aktualno delo »U borbi 
za Jugoslavijo« i.n drugi zvezek popularnega Ha-
škovega »švejka«. »Jutro« bo o obeh knjigah po-
ročalo v božični številki Obe deli najtopleje pri-
poročamo v nakup in naročilo. 

Dolores del Rio 
ia 

Charles Farrell 
podajate v velefilmu 

(ftdeea  ptesalka 
i$  Mios&ve 

višek IJuhavnih scen in svojih igral-

skih zmožnosti. 

Pride! Pride! Elitni kino Matica 

kurenta. Po daljši debati, ki je sledila temu 
poročilu, je bilo sklenjeno, da odbor iz svo-
je srede sestavi poseben redakcijski odsek, 
ki naj prouči zakon, načrt in ki naj sestavi 
zadevne izpreminjevalne ali izpopolnjevalne 
predloge. Med slučajnostmi se je debatiralo 
med drugim tudi o strokovnih tečajih. V ja-
nuarju se bosta vršila kovinski in mizarski 
tečaj. Končno je bila odboru s strani član-
stva izrečena soglasna zaupnica. 

Dva fakina sta ga oropala 
Stanovalci hiš v Zg. Šiški ob progi proti 

Dravi jam so  sinoči nekoliko po 20 začuli 
obupne vzklike na pomoč, ki so se polago-
ma zgubljali v noč tn slednjič utihnili. Ne* 
kaj minut nato je planil v lokal šišenske 
stražnice ves zasopel starejši človek, ki je 
v pnetrganih stavkih izpovedal, da sta ga 
pravkar napadla ob gorenjski progi dva ne* 
znanca ter ga oropala. Odvzela sta mu ves 
denar, sicer ne baš veliko vsoto, ki pa je 
vendar pomenila zanj pardnevno bogastvo. 

«Kaj za vraga, da so vas napadli?» so 
spraševali na stražnici in mu sprva skoro 
niso verjeli. 

«Kdo pa ste vi?» so hiteli spraševat 
dalje. 

Mož se je legitimiral za 64 letnega brez» 
poselnega pekovskega pomočnika Alberta 
Vučerja, doma iz Metlike. Pojasnil je v 
kratkih besedah, kako se je napad odigral, 
nakair sta odhitela proti progi v smeri proti 
Dravljam dva stražnika. Vrnila sta se. ne 
da bi izsledila zločinca, šele pozno ponoči. 

Na policijski direkciji davi ponovno za* 
slišaini Vučer je pripovedoval, da je že več 
tednov brez posla, vendar nabere sproti 
nekaj denarja p ris vojih pekovskih tova» 
riših. Včeraj popoldne se je podal v dal* 
matinsko klet na Miklošičevi cesti, kjer je 
nekaj večerjal. K njegovi mizi sta prisedla 
dva mlada moška, eden živahen blondinec, 
drugi pa temnogled črnolasec. Pričela sta 
na vse načine zabavati že nekoliko odobro« 
voljnega starega Bertla. 

«Kar pol litra ga še prinesite!« je koman* 
diral stari pek natakarici in nato natakal 
v kozarce Proti večeru 90 jeli postajati vsi 
trije zaupljivejši in slednjič je Bertl pri« 
znaL da nima prenočišča. Tedaj sta ona 
dva razkrila staremu možu svoje blago siv 
ce in mu obljubila, da mu preskrbita dobro 
posteljo, ki ga.seveda ne bo prav nič stala. 

«Kar v šiško jo bomo mahnili!» stta me* 
nila in Bertl je bil prav zadovoljen. 

Odpravili so se iz gostilne kmalu po 19, 
ter krenili za progo proti Šiški. Čim pa » 
se v prijetnem pogovoru oddaliili od zad* 
njih novih hiš, je temnogledi tovariš blon* 
dincu namignil: «Ali udarim?!« 

Tisti hip je Bertl že začutil na obraza 
skeleče bolečino. Kar klecnil je na tla. na* 
kar sta mu oba lopova pokleknil« na prsa 
ter mu pobrala iz žepov ves denar Šele, 
ko sta napadalca pobegnila v smeri proti 
St. Vidu, se je oropanec upal kričati na 
pomoč in se nato zatekel na stražnico. 

«:Zdaj pa prosim, da oba fakina poiščete!« 
je stari Bertl zaključil svojo zgodb« 



Domače  vesti 
Kritični  dnevi za božič 
se obetajo v naši notranji politiki. »Ju-
tro* je vse pripravilo, da njegovi pri-
jatelji tudi v prazničnih dneh, ko naše 
novine redno ne izidejo, ne ostanejo 
brez točnih in zanesljivih informacij o 
poteku pripravljajoče se krize. 

Božična številka «Jutra» izide Jutri 
• nedeljo 23. t. m. V ponedeljek zjutraj 
izide redna izdaja »Ponedeljka*, ki tvo-
ri, kakor znano, dragoceno spopolnilo 
rednim izdajam «Jutra». V ponedeljek 
zvečer izide kot zadnji slovenski list 
p.- d prazniki «Slov. Narod». 

Narod« bo imel še najnovejša 
po.itična poročila o razvoju kritične si-
tuacije v Beogradu. Tudi za mserate je 
ta številka, ki bo čez praznike več dni 
ležala v skorai vsaki boljši slovenski 
hiši, izrednega pomena. »Slov. Narod» 
bo sprejemal inserate za božično šte-
vilko tudi še v nedeljo in ponedeljek 
do 9. ure zjutraj. 

O važnih dogodkih, ki bi se odigrali 
na sam Božič, bomo javnost obveščali 
potom posebnih izdaj. 

«Jutro». 

* Odlikovanje državnih prardnikov. Na 
predlog ministrstva pravde so odlikovani 
drž. pravdniki: dr. Robert Ogoreutz in 
Lev Mastnak v Ljubljani, dr. Josip Požar v 
Celju, dr. Ivan Jančič v Mariboru in Gu-
stav Barle v Novem mestu — vsi z redom 
sv Save 4. stopnje. 

* Promocija. Danes bo promovlral na za-
grebški univerzi g. Marjan A h č i n za 
doktoria medicine. Čestitamo! 

* Vojaške vesti. Sprejeti so v našo voj-
sko prejšnji rezervni oficirji: pehotni ka-
petan 2. razreda Fran Furlan. artiljerijski 
kapetan 2. razreda Vlado Dekleva, pehotni 
poročnik dr. Tomo Frankovič in artiljerij-
ski podporočnik dr. Anton Znideršič — vsi 
v činu. ki so ga preje imeli. Franc Jereb 
doslej vodnik 2. konjiškega polka kraljeve 
garde, je prideijen na službovanje koman-
di zrakoplovnih strokovnih Sol. 

* Izpremembe v državni službi Suplent 
Simon Milavec je imenovan za profesorja 
na gimnaziji v Murski Soboti. V poštni 
službi so premeščeni: Rafael Trampuš z 
Ljubljane 1 na Ljubljano 2, Pavla Zabu-
kovec z Ljubljane 2 na Bled. L.iuba Živko 
s Pragerskega v Maribor. Otiliia Kambič iz 
Rogaške Slatine v Ljubljano. Hilda Vrto-
vec iz Brežic v Ljubljano in Ana Zoreč iz 
Murske Sobote v Brezno. 

* Odvetniški zakon. »Službene Novine« 
od 19. t. m. objavljajo novi odvetniški za-
kon. ki za vso našo državo stopi v veljavo 
tri mesece po objavi, torej 19 marca 1929 
V isti številki objavljajo »Službene Novine< 
zakon o državnem pravdništvu, ki dobi ob-
vezno moč dne 1. aprila 1929. 

* Smrtna kosa. V Liubljani Je umrl g. 
Matko Kan te , okrajni «olski nadzornik v 
pokoju Pokojnik je bi. odličen šolnik, sim-
patičen, značajen In v krogu številnih znan-
cev splošno priljubMen Pogreb br> danes ob 
pol 4. popoldne iz hiše žalosti na Karlovski 
cesti 8.— V Gradcu ari Litij; je umrla 22-
letna predilniška delavka Oizela Č r n i -
g o j e v a. Pokojnima blag spomin, žalujo-
čim naše iskreno sožalje! 

* Smrt bivšega konjskega župana. V 
Kukmirnu v avstrijski Gradiščanski Je te 
dni nenadoma umrl zdravnik dr. Adolf K a-
d i u n i g, bivši dolgoletni župan v Konji-
cah, svoječasno srdit nasprotnik sloven-
skega gibanja na štajerskem. Prevrat ga 
je odnesel v daljno Gradiščansko. kjer je 
skoro popolnoma zapuščen umrl nagle 
smrti. Zadela ga je kap. 

* Belo • modra knjižnjica v Liubljani je 
izdala za Božič tri knjige: G r o š l j e v a : 
M l a d i rod za god. V njej so zbrani 
verzi za naše male, s katerimi lahko vo-
ščijo za god nele mamici in očetu, ampak 
tudi babici in dedu, stricu in teti in vsem 
članom rodbine. Posebno dobrodošli bodo 
verzi in mali prizori za Miklavža, Božič, 
Novo leto in Veliko noč. — K v e d r o v a 
VI a d k a, M i t k a in M l r l c a . Nadalje-
vanje knjige: »Vladka in Mitka«, ki jo je iz-
dala lani Vodnikova družba in je bila za-
radi svoje prisrčnosti in resničnega življe-
nja vsem dobrodošla Knjiga je zase za-
okrožena celota. — R o m a n o v a : Na 
G o r e n š č e m je f l e t no . Zbirka narod-
nih noš. običajev in vraž iz naše divne Go-
renjske. Vmes so vpletene originalne pes-
mi gorenjskih fantov in pastirjev. Vse pa 
je pripovedovano krepko in zabavno, ka-
kor zna le naša Manica. 

* Odprte planinske koče. Erjavčeva ko-
ča na Vršiču bo preko božičnih počitnic in 
do nadaljnega odprta in oskrbovana (šteta 
sobota 22. t. m.). Zatvoritev se bo nazna-
nila. Otvorjene in oskrbovane so: koča na 
Veliki Planini, dom v Kamniški Bistrici, 
dom na Krvavcu ter hotela »Sv. Janez« in 
»Zlatorog« ob Bohinjskem Jezeru. Snežne 
razmere na Vršiču in v Kamniških planinah 
sijajne. Smuka tudi v Bohinju idealna. Pri 
hotelu Sv. Janez je društvo napravilo novo 
moderno drsališče. Tudi sankališče v Bo-
hinju je dobro prirejeno. 

• »ženski »vet«. Decemberska Številka xa 
leto 1928. je posvečena domu in prinaša 
prispevke Pavle Hočevarjeve. Dore Grud-
nove, Fr. Bevka, Fr. L., Vide P.. Mirana 
Jarca, Cirila Jegliča, Janeza Rožencveta, 
Davorinke Deželove, dr. J., Jerice Zem-
Ijanove in Milke Martelančeve. List stane 
letno 64 Din in se naroča za Jugoslavijo v 
Ljubljani. Mirje it. 27. 

• Jugoslovenski zknskosportrd savez 
opozarja vse smučarje in ostale zimske 
športnike na krasen film »Beli stadion«, 
katerega bo predvajala te dni ZKD v kinu 
Matica in Ideal. Poleg potovanja po Enga-
dinu je za vsako vrsto zimskih športov ze-
lo poučno podana tudi zimska olimpijada v 
St. Moritzu leta 1928. Smučarji in drsalci, 
oglejte si ga! 

• Preiskava proti Oiti-H. Kakor dozra-
varno, je kazenska preiskava prati inženirju 
Marku Kranjcu In tovariše n ki se jt vodila 
od 10. septembra dalje zaradi suma umora 
trgovca Egidija Periča. pri preiskovalnem 
sodniku zaključena 'er so oik ogromni spisi 
20. t. m. predloženi dr!av temu jravdmku 
ki se ima po pregleda celokupneg.i materi-
jah v kratkem odločiti ali se prot; inž. 
Kranjcu in tovarišem dvigne obtožba ali pa 
se kazensko postopanje ustavi. 

• Kipar Meštrovič svojemu dobrotniku. 
Spomladi je umrl v Šibeniku upokojeni ma-
jor Simo Grobišič, splošno znan zaradi svo-
jih zaslug za Šibenik. Ena največjih njego-
vih zaslug Je, da je. službujoč kot oficir v 
Drnišu, odkril v tedaj še mladem selja-
škem dečku Ivanu Meštroviču njegov umet-
niški talent, ki ga je dvignil s svojo oče-
tovsko skrbjo. Da se oddolži spominu svo-
jega dobrotnika, je dal Meštrovič zgraditi 
na šibeniškem pokopališču dostojno grob-
nico, v kateri bodo počivali smrtni ostanki 
zaslužnega šibeniškega meščana. Pozneje 
bo Meštrovič izdelal za grobnico monu-
mentalen spomenik, ki bo predstavljal sim-
bol hvaležnosti. To bo prvi Meštrovičev 
spomenik v Sibeniku. 

• Zimsko - športni vlaki na progi Jese-
nice - Kranjska gora. Da se omogoči šport-
nikom, ki potujejo z večernim brzovlakom 
štev 2 iz Ljubljane ln Zagreba na Jesenice 
nadaljno potovanje do Kranjske gore. bo 
čakal večerni vlak, ki odhaja z Jesenic ob 
21.22 ob sobotah in dnevih pred prazniki 
na zvezo brzovlaka štev 2 v dobi od 22. 
decembra t. 1. do 31. marca 1929 Le v pri-
meru. da bi imel brzovlak preko 1 ure za-
mude, ne bo čakal potniški vlak za Kranjsko 
goro na zvezo. Za povratek športnikov se 
bo vzpostavila zveza na večerni brzi vlak 
štev. 5 proti Ljubljani in Zagrebu Zato bo 
vozil ob nedeljah in praznikih v dobi od 
26. decembra t. L do 1 aprila 1929 na progi 
Kranjska gora - Jesenice mešani vlak z 
odhodom iz Kranjske gore ob 16.49 in pri-
hodom na Jesenice ob 17 45. 

• Dodatek k telefonskemu Imeniku direk-
cije Llubllana. Poštna direkcija v Ljubljani 
Je izdala »Dodatek k telefonskemu imeni-
ku«. Vsaka centrala je prejela za uradno 
uporabo najmanj po en izvod, večje cen-
trale pa primerno število dodatka na pro-
daj in sicer po 3 Din izvod. Kjer dodatek 
ni na prodaj, se lahko naroči pri kaki drugi 
sosednji pošti, ali pa pri ekonomatu direk-
cije 

• Štiridesetletnica sarajevske srednje teh-
nične šole. Srednja tehnična šola v Sara-
jevu bo meseca aprila prihodnjega leta 
praznovala 401etnico svojega obstoja. Pri 
tej priliki se bosta vršila v Sarajevu kon-
gres profesorjev in učiteljev srednjih teh-
ničnih šol ter kongres tehnikov • absolven-
tov srednjih tehničnih šol. V smislu skiepa 
pripravljalnega odbora se prično zbirati 

Jutri In oba božična praznika 

<Seft* stadion 
Film o letošnji olimpijadi 

v St. Moritzu. 
Predstave 23.. 25. in 26. vsakokrat 
ob pol 11. dop. v kinu Ideal in ob 

U. uri dop. v kinu Matica. 
ZVEZA KULTURNIH DRUŠTEV. 

Dragoceno 
darilo 

tio postala marsikatera srečka državne loterije, ki bo danes ali v 
ponedeljek kupljena pri nas ali pa v kakem našem prodajnem 
uradu. Na marsikatero srečko bodo izžrebani visoki iznosi in je 
prav, da si jih vsaka družina kupi. Naše srečke morete kupiti v -

oglasnem odd. »Jutra« v ekspozituri »Jutra« v podružn'cl »Jutra« 

y Prešernovi ulici v Šišk' v Celju ln Mariboru 

Elekiro tvrdka RADIO aparati 
A. Iferbajs 
Ljubl;ana, Gosposvetska 13 

Telefon št. 2867 15713 

Kompi. detektorji po Din 140.—. 
Najboljša slušala od Din 78.— naprej. 
Tungsram Barium žarnice. 
Vse druge radio potrebščine in se-

stavni deli. 
Ves elektroinstalacijski materijal. 
Nakit vseh vrst za božična drevesca. 

prispevki za ustanovitev fubilarnega fon-
da za podpiranje siromašnih dijakov. Fond 
bo nosil ime direktorja šole, inženjerja Me-
toda Svobode ki bo slavil skupno s šolo 
401etnico svojega uspešnega delovanja na 
področju tehnične izobratbe. 

* Cerkvica kneza Branbnira odkrita. Ob 
priliki izkopavanja Hrvatskega starinskega 
dtuštva v Kninu, ki ga vodi tajnik društva 
dr. Mate Klarič. so v šopotu pri Bankov-
cu odkopali cerkvico, ki jo Je dal zgraditi 
knez Branimir, kar je razvidno iz najdenih 
odlomkov. Fragment najdenega napisa se 
glasi: Dux Croatorum condidit Branimirus. 

K tvrdki  F. LUKIČ 
se napotite, izbirat najlepših daril za 

dame. Krasne toalete iih morejo edi» 

no naihnli razveseliti. 

Premijera! Popolnoma novo! 
Neustrašeni tajinstveni jezdec 

prerije 

Buck Jones 

K« Č R N I A S 
Višek senzacij v filmu. Pustolov-
ščine, kakršnih doslej še niste 

gledaM. 
Borba na življenje in smrt. Eden _ 
proti desetim. Na robu večnosti X 
viseč na prepereli vrvi nad žre-
lom prepada. Med divjimi Indi-

janci. Velenaipeto. 
Predstave danes ob 4., pol 6., 

pol 8. in 9. uri. 

t Najnižje cene. KINO IDEAL. 
£ | C 

Prikladna  božična  darila! 
vriporoča  oJvan  cBonač 
BH8S8RF' šelenburgova 

16. 

IZPRODAJA 
šestih partij damskih in moških 

čevljev s 

40 do 50 odst. popustom 
se je pričela v ponedeljek 

Popolna izprodaja damskih us-
njatih torbic za polovično ceno. 

VOIKA, Ljubljana 
Krekov trg 10. 

15551 a 

Vsaka 

zavedna 
gospodinja upora-

blja dosledno 

AMŠA 
za pecivo 

Cenj. odjemalcem! 

Marsikdo ie že čital ali kje slišal, da 
limonov sok preprečuje gnilobo. Zobna 
pčistsi 

«NEGRODONT» 

edina vsebuje limonov sok; zato edina 
preprečuje gnilobo zob ozir. gnilobo v 
ustih in je zato najboljša, naizdravejša 
in najcenejša zobna pasta. Zahtevajte 
povsod samo «Negrodont». francosko 

zobno pasto. 

R. COTIČ, LJUBLJANA VII. 

Kamniška ul. 10 a 

glavna zaloga «Negrodont». 

Dve tube kot vzorec franko 10 Din. 

155 7 

so najlažja pot, po kateri klice bolezni pri* 
dejo v naše telo. V  kavarni  Vam najboljše 
preprečijo škodljivo delovanje klic, ki po> 
vzročajo razne bolezni kakor nahod, in» 
fluenco in ostalne opasne bolezni okusne 

ANACOTPACT 
a.w®n>EEA 

Najboljše, najtrajnejše, zato 
13 najcenejše! 

* Občinski načelnik v Pagu odstavljen. 
Veliki župan splitske oblasti je odstavil v 
sporazumu z oblastnim odborom načelnika 
občine Pag Frana Gudaka, ker je dal iz-
vesiti v občinski blagajni proglas neke ita-
lijanske univerze ter se s tem pregrešil pro-
ti svoji uradni dolžnosti. Službeni jezik ob-
čine Je hrvatski, dotični proglas pa je bil 
tiskan v italijanskem jeziku. 

* Mesto krvnikovega pomočnika raz-
pisano. Ker je po smrti krvnika Mauserja 
prišel na njegovo mesto pomočnik Hart, 
je sedaj mesto rabljevega pomočnika iz-
praznjeno. V natečaju se je prijavilo lepo 
število reflektantov. Najbrž bo imenovan 
na to mesto jetniškj stražnik Milan Batinič. 

* Pisar pobegnil z 42.000 dinarji. Pri tr-
govcu Smajlu Mehmedagiču v Bielini je bil 
zaposlen kot pisar mladi in elegantni Meh-
med Alija Kučukalič. Ko mu je te dni pri-
šla v roke nakaznica za njegovega gospo-
darja, glaseča se na 42.000 Din. je falzifi-
ciral njegov podpis, dvignil denar in pobeg-
nil. Za defravdantom so izdali tiralico. 

* Kupujte Ciril - Metodove božične in 
novoletne razglednice ter koledarčke »Kra-
ljevič Marko« za šolsko deco! 2328 

* Obleke kemično čisti, barva, plislra in 
lika tovarna JOS. REICH. 

* Za Božič se spominjajte vsi prejemniki 
položnic štev 14.066 najbednejših! — Pod-
porno društvo slepih. 188 

* Lov občine Željne (okra! Kočevje) se 
bo oddal v zakup 11. ianuarja ob 11. uri 
dopoldne pri okrajnem poglavarju v Ko-
čevju v sobi št. 5 za dobo od 1. februarja 
1929 do 31. marca 1934. 2319 

* Za dame neobhodno potreben Sanoform 
se dobi v vseh lekarnah In drogerljah. 2183 

* Klobuke popravlja, čisti, barva, lika 
oreobllkuje Mirko Bogataj. Ljubljana Stari 
tre 14 263 

Pride! Pozor! Pazite! K I 

»Ljubica 
Nj Veličanstva" 
Z Vašimi Ilubimcl: 

Paul Rlchter 

Hantts Junkermann 

Viviam Gibson. 
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Iz Liubljane 
u— Družabno popoldne JNAD »Jadrana« 

bo 26. t. m. na dan sv. Štefana ob pol 4. 
uri v areni Narodnega doma. Na programu 
komični nastopi. Ples. 

u— Slovensko filatelistično društvo, ki se 
prav živahno giblje in si je steklo velike 
zasluge z uvedbo mladinskih sestankov, ki 
so velikega vzgojnega pomena, priredi 29. 
t. m. ob 20. v gostilni Činkole božičnico z 
loterijo. Ker so dobitki prav lepi in drago-
ceni bodo božičnico obiskali gotovo vsi čla-
ni. 

u— SočanI! Drevi ob pol 9. sestanek pri 
Mraku na Rimski cesti. Poslovilni večer to-
variša Fr. P. 

u— lz krajevnega središča TM. Danes 
22 t. m. ob 17. bo intimna božičnica za 
člane vseh ljubljanskih abstinentskih kol v 
Akademskem kolegiju. 

a— Volitve v okrajni zastop. V četrtek so 
bile vložene štiri liste za volitve v okrajni 
zastop. Prvi dve so vložili klerikalci, tret-
jo KDK, četrto pa socijalisti. 

u— Beli stadijon. Jutri bo predvajala ZKD 
prvikrat v Jugoslaviji veliki film o letošnji 
zimski olimpijadi v St. Moritzu. Predstave 
bodo ob pol 11 dopoldne v kinu Ideal in ob 
11. dopoldne v prostorih Elitnega kina Ma-
tice. Film je eno najlepših del kinematogra-
fije in prekaša po prekrasnih naravnih po-
snetkih vse doslej videne športne in po-
krajinske filme. 

u— Odlikovanje. G. Ivan Zrimšek. sluga 
pri deželnem sodišču v Ljubljani, je odliko-
van s srebrno medaljo za državljanske za-
sluge. 

u— Slovenske popoldanske pridige v 
evangeljski cerkvi bodo izostale v nedeljo 
23. in 30. Prihodnja pridiga bo 6. januarja. 

u— Plesne vaje SK Grafike bodo v nede-
ljo 23. t. m. od 15. do 19. v dvorani Ljud-
skega doma 

u— V pojasnilo. Poročilo o aretaciii za-
loških vlomilcev dopolnjujemo v toliko, da 
ni bila izdana tiralica proti Antonu Pater-
nostru. ki stanuje na Studencu pri Vevčah, 
marveč proti Andreju Paternostru, mesar-
skemu pomočniku v Vevčah. 

u—- Roko mu je zmečkalo. Posestnik Josip 
Jelene s Celovške ceste št. 54., je vozil v 
četrtek popoldne z dvorišča hiše št. 20 na 
Medvedovi cesti na dvovprežnem vozu 
opeko Pri dvoriščnih vratih, ki so nekam 
ozka, je hotel Jelene naravnati oje voza in 
to baš takrat, ko so konii potegnili. Oje so 
tisti hip udarile ob zid podbojev in silen pri-
tisk Je Jelencu popolnoma zmečkal dlan ter 
prste leve roke. Ponesrečenca so morali 
nemudoma prepePati v splošno bolnico. 

u— Drobna policijska kronika. Včeraj Je 
bila prijavljena 1 tatvina kolesa. 1 ponever. 
ba dežnika, 1 primer prodaje premosra v ne-
plombiranih vrečah. 1 napad. 1 neplačan 
zavžitek 1 nezgoda zaradi neprevidne vož-
nje 5 prestopkov predpisov o zapiranju tr-
govin. 2 primera kaljenia nočnega miru, 2 
prestopka avtomobilskih predpisov in 4 pre-
stopki cestnega poifci'skeea reda. 

n— Ponarelevalnlca našega denarja v Tr-
stu? Na policijski direkciji se ie pred par 
dnevi zglasil neki bivši gost novomeških 
zaporov, rodom Kočevar; in povedal, da je 

Dane« senzacijo!na premijera! 

in zlati lev. 

Po grandijoznem romanu gospodarja 

daleke afriške džungle. 

Ob 4., y*  7., Yi  8. in 9. urL 

Kino »DVOR«. Telefon 273«. 

bil v zaporu nekoč priča pogovoru treh so-
jetnikov, katerih imena pa mu niso znana. 
Iz pogovora je posnel, da obstoja v Trstu 
pravcata tovarna za ponarejanje naših 1000 
dinarskih bankovcev. Lopovska družba ima 
svoje razpečevalce baje tudi v Ljubljani. 
Koliko je na tej vesti resnice, bo pokazala 
že uvedena preiskava. V svrho čim točnej-
ših poizvedb je stopila naša policija v stik 
s tržaškimi kriminalnimi oblastmi. 

u— Ponovno opozarjamo na današnjo 
otvoritev razstave kiparice Karle Bulov-
čeve. Razstava njenih del bo otvorjena 
drevi ob 20. v mali dvorani Narodne gale-
rije (Narodni dom). Otvoritveni govor bo 
imel publicist in kritik g. Jože V i d m a r . 
Zanimanje za razstavo je. kakor nam j>o-
ročajo, v vseh krogih zelo veliko. 

u— NA PRAZNIKE naj si ce-
njeno občinstvo ogleda krasno 
prenovljeno gostilno P. Košak 
na Krekovem trgu. Posebno pa 
priporočam cenj. občinstvu iz-
vrstna domača vina priznano pr-
vih vinogradnikov. Kegljišče še 
nekaj dni v tednu na razpolago. 

u— Gospodarsko napredno društvo za 
šentjakobski okraj poziva svoie članstvo in 
vse pevce, da se zanesljivo udeleže po-
greba g. Kanteta. ki bo danes ob pol 16. 
izpred hiše št. S na Karlovski cesti. 2321 

u— SK Svoboda. Plesna vaja drevi ob £0. 
v zeleni dvorani Uniona. 2329 

u— Najboljšo perutnino, kakor purane, pi-
tane gosi. poularde, piščance, rac3. vsako-
vrstne sladkov idne žive 7<ve in sveže nor-
šLe ribe ter vsakovji.no dlvjičim kupite 
najceneje pri tvrdki »RIPA« Gradišče 7 — 
V nedeljo 23. t. m. odpno v e s dan. 2316 

h Maribora 
a— Posebno izpraševalno komisijo za 

šoierje so ustanovili pri mariborski politič-
ni upravi. Doslej so mariborski šoferji mo-
rali polagati izpite v Ljubljani ali pa je 
moral v to svrho priti strokovnjak iz Ljub-
ljane v Maribor. 

a— Vitez Rossmanit umrl. V četrtek je 
preminul na svojem posestvu Brandhof v 
Radvanju pri Mariboru g. Alfred vitez pl. 
Rossmanit. doktor prava in zaslužni orga-
nizator naših kasaških društev Bil je pred-
sednik kasaškega društva v Mariboru in 
Ljutomeru in poleg tega še raznih drugih 
društev. Pokojnik si ie pridobil izredno ve-
like zasluge z povzdigo živinoreje, zlasti še 
konjereje. Užival je velik ugled pri nas in 
v Nemški Avstriji. Uglednemu pokojniku 
lahak počitek, rodbini naše iskreno sožalje! 

a— Epidemija ošpic je nekoliko pojenjala. 
Zadnji izkaz mestnega fizikata beleži 18 
primerov te bolezni, dočim jih ie bilo prej-
šnji teden 35. Drugih nalezljivih bolezni 
pretekli teden v Mariboru ni bilo. 

a— Nevaren jetnik. Stražnika Pavla Pet-
ka je neki jetnik napadel in ga ugrizel naj-
prvo v prst desne, nato pa še v levo roko. 
Stražnik je moral iskati zdravniško pomoč 
v bolnici. 

Iz Celja 
e— GremiJ trgovcev v Celju razglaša, da 

bodo trgovine v nedeljo 23. t. m. odprte. 
e— Velika božična reklamna razstava« 

Tvrdka Valentin Hladin. Celje. Prešernova 
ulica 14, bo priredila 23., 24., 25. in 26. t. m. 
veliko božično reklamno razstavo v vseh 
trgovinskih prostorih ter vljudno vabi cenj. 
občinstvo na ogled. Novost bo pri vsem tem 
originalna reklama za nogavice ki je črpa-
na po vzorcu Lipskega veleseima in bo 
cenj. občinstvu le v zabavo. Poleg tega vam 
bode omenjene dni na razpolago radio kon-
cert. 2314 

e— Tatvine perila. Na policiji je prijavila 
Jožefa Zlausova. stanujoča na Bregu, da ji 
ie neznan zlikovec odnesel z domačega vr-
ta, kjer se je sušilo oprano perilo, moško 
srajco, vredno 50 Din. 

e— Huda nesreča hlapca. Včeraj zrutraj 
so pripeljali v tukajšnjo javno bolnico z 
osebnim avtomobilom 32 letnega rudarske-
ga hlapca Antona Kleca uslužbenega pri 
premogovniku Huda jama pri Laškem. Klec 
se je včeraj zjutraj ponesrečil na ta način, 
da je prišel med premikajoče se jamske vo-
zičke, ki so ga stilnili s tako silo. da je do-
bil hude telesne poškodbe v notranjosti in 
na glavi. Klecovo stanje je resno-

e— Vse tri samomorilske kandidatinje iz 
tukajšnjih sodnih zaporov Kržolieva. Hor-
vatova in Adamičeva, kakor tudi Marija 
Czernyjeva. ki je skočila skozi okno I. 
nadstropja na dvorišče so na poti okreva, 
nja in so bile včeraj že izven vsaie ne-
varnosti. 

e— Božič v ceUsfeem gledališču. Na Bo-
žič zvečer gostovanje Mariborčanov v 
krasni Kvapilovi igri »Oblaki«, ki je tudi 
za okoličane prav primerna 



e— Celjsko gledališče. Celjanom se po 
daljšem času obeta zopet redna in zadovo-
ljiva gledališka sezija. Ker pa ie s spora-
dičnimi gostovanji vendarle vezan gotov ri-
ziko, je umestno, da se na nekak način ve-
žeta publika in uprava. To se doseže z 
abonmanom. Zato se razpisuje abonma na 
deset predstav (6 dramskih in i operetne). 
Ker znači abonma znaten popust od dnevnih 
cen (kj bodo pri nekaterih predstavah z 
večjim aparatom morda še nekoliko poviša-
ne), je v interesu publike same. da se abo-
nira v čim večjem številu, ene abonmanu 
(ki se plačuje vnaprej ali pa v 5 zapored-
nih mesečnih obrokih od t. ianuaria so na. 
slednje: lože po 1300 in 1000. parterni se-
deži po 300, 250, 200 in 100 Din. Prijave 
sprejema tvrdka Goričar in Leskovšek. 

Najlepša in najcenejša božična darila 
pri tvrdki 15.659a 

SLAVKO RUS, 
LJUBLJANA, Dunajska cesta 9. 

ORGANIZATOR 

LjUSLjANA 

T n a / A 

A R /PECIJALITETA 

jValprakt ene k Šarilo za gižic 
in Jlovo leto 
so iepe Mu-e, srajce, kravate, noga-
vice itd. V e to d^b te po nizki cen' 
v dotnači trgov w  Ig. Žarg i , L u-

b i j aaa , Sv. Petra cesta 3 — 11. 
i 5.7 j J—a 

Božična  darila 
v največji  izberi  priporoča 

M.  7  ičar,Lhib  liana 

iozicna 
reklamna prodaja 

traia dalje Suknje, obleke, čepice, pe-
rilo itd. najnižje pri A PRESKER. 

Sv Petra cesta št 14. 

DAMSKE OBLEKE 
Volnene in pletene . . . od Din 240.— naprej 
zimske in letne perilne . . . Din 70.— » 
zimske biuze in krila . . . Din 70.— » 
damske in otroške bele, barvaste, klotaste im 

tistraste predpasnike nudi najceneje: 

F. in I. GORICAR, Ljubljana, Sv. Petra cesta 29 

h Litije 
i—  Zadnja  pot  Albina  Bokala.  V četrtek 

so pokopali na Vačah 28 letnega železničar« 
ja Albina Bokala iz Gradca Pogreba, pri 
katerem je igrala železničarska godba iz 
Ljubljane turobne žalostinke, se je udele« 
žilo mnogo občinstva. Ob odprtem grobu 
se je poslovil od pokojnika eden izmed 
njegovih tovarišev«železničarjev. 

i—  Cankarjeva  proslava  v  Sokolskem  do* 
mu  jc prav lepo usipela. Za uvodnim govo 
rom g. Jože Zupančiča so sledile recitacije 
odlomkov iz raznih Cankarjevih del. 

>4 t® 

Iz Zagorja 
z— Potovanje  po  Švici.  Prosvetni odsek 

Sokola priredi drevi ob 19. v kinu «Tri« 
glav* filmsko predstavo »Potovanje po Švi« 
ci*. Za kritje stroškov bo vstopnina po 2 
in 4 Dii Občinstvo se vljudno vabi, da si 
ogleda krasne naravne posnetke. 

z— Sestanki  SDS  v  Izlakah  in  Zagorju. 
V nedeljo popoldne se je vršil pri Bregarju 
v Izlakah, v ponedeljek zvečer pa v Sokol« 
skem domu sestanek SDS. O političnem 
položaju ie poroča! centralni zastopnik go« 
spod dir. Rape iz Ljubljane. Na obeh se« 
Stankih se ie izrekla zaupnica narodnim po» 
slancem SDS ter obsodila pogubna hege= 
monisticna politika SLS v Beogradu. 

Iz Trbovelj 
t—  Razdelitev  stanovanj  v novih  občin* 

skih  hišah  Občinski odbor je na posebni 
seji oddal vseh 24 atamovanj v novih ob= 
činskih hišah. Oddal jih je prosilcem, ki 
so stanovali po kleteh in celo po stanova« 
njih brez oken j 

t—  Vlom  v  Trbovljah.  Za praznike so se 
hoteli tudi pri nas oskrbeti gospodje vlo* 
mijci. V noči od torka na sredo so skušali 
vlomiti v Režunovo trgovino, a so jih pre« 
podili. Več sreče so imeli naslednji večer 
v Germovi trgovini. Vlomili so pri malem 
oknu ob cesti, kjer se nahaja skladišče. 
Svoje delo so opravil nemoteno Pogostili 
so se s sirom in s salamo ter oboje zalili s 
konjakom. Seboj so odnesli kolač sira, pre= 
cej salame in slanine ter manufakturnega 
blaga. Kako so se čutili varne, je razvidno 
iz tega, da so se preobleki i v nove obleke 
in zmetali svoje stare cunje na kup Orož? 
niki so uvedli obširno preiskavo in areti« 
rali več sumljivih oseb 

t—  Že  zopet  komunistični  letaki.  V ST«« 
do zjutraj so našli po delavskih koloni iah 
mnogo letakov protidržavne vsebine. Ko 
munistični prenapeteži. ki širijo te letake, 
povzročajo trezno mislečemu delavstvu, ki 
noče ničesar slišati o komunizmu, vedne 
neprilike in ga postavljajo pri državnih 
oblastih v slabo luč. 

Porota 
Dve smrtni obsodbi. — Nadalj-

nje razprave 
Maribor, 21 decembra 

Tridnevna razprava zaradi umora pred 
devetnajstimi leti je bla p;«no v noči 
končana s smrtno obsodbo obeh obtožen-
cev Ivana Presnica in Antona Kosjai a. 

Dames kta prišla na red zopet dva uboja. 
Z nožem v prsa 

je zabodel svojega 'ovariša Ivana Cigana 
24-letm posestniški sin Marko Kresiin iz 
Doinje Bistrice. Fanta sta si bila že poprej 
nekaj navzkriž, spopadla sta se pa v ne-
deljo, dne 14 oktobra Po maši Cigani je 
stal s tovariši pred neko hišo. Kresiin pa je 
prišel mimo ter ga vprašal, zakaj mu je 
grozil. Po kratkem prep.ru je začel Cigan 
metati kamenje. Kresiin pa je potegnil nož. 
Baje je bil z nožem oborožen tudi njegov 
nasprotnik. Cigan je dobil vbod v levo 
stran P:ju£ in je vsled izkrvavitve takoj 
umri Kresiin se izgovarja s silobranom. 

Porotniki so zanikali vprašanje glede ubo-
ja s 5 glasovi proti 7. Sočasno pa so po-
trdili vprašanje glede prekoračen^ silo-
braina. nakar je bii Kresiin obsojen na eno 
leto strogega zapora. 

V 2'berclh 
so se 20. avgutsa 1925 v neki gostilni pre-
pirali in pretepali fantje. Vzrok je bi', ker 
je nekdo Engelbertu Austu. 26-letnemu zi-
darju iz Murecke, razžalil dekle. Delavec 
Ivan Senekovič ie miril in potisnil prepira-
joče se tante iz gostilne Ker pa so fantje 
začeli zunati razbijati opravo gostilničarke, 
je šel Ivan Senekovič ven. da napravi red 
Pri tem pa ie dobil tn sunke z nož um S 
Prvim mu ie storilec prerezal na levi stra-
ni vrata glavno žilo. z drugim in tretjim pa 
mu je poškodoval hrbet. 

Glasom izvedeniškega mnenja sta bili po-
škodbi na hrbtu lahkega značaja, ona na 
vratu pa ie imela za Posledico takojšnjo 
smrt zaradi izkrvavlenja. 

Orožniki so na Podlagi takoj izvršenih 
poizvedb ugotovili, da ie bil m d glavnimi 
razgrajači Engelbert Aust. ki ie pobegnil v 
Avstrijo, dočim sta bila dva druga areti-
rana Ker se tema ni dilo d-ik za ti. da bi 
bil eden ali drugi izmed njiju prizadejal po-
kojnemu Senekoviču smrtno poškodbo ie 
bilo rooer nii'u kazensko postopan'e ustav-
ljeno, zoper P"bfglega obdolženca pa Pre-
kinjeno do izsleditve 

Sicer ie deže;no sodišč v Ondcu vod'lo 
zoper obdolženca preiskavo zaradi «uma 
uboia. vendar ie baie zbo? pomanjkanja 
dokazov postopanje zoper njega ustavilo. 

Ko se ie obdo'ženec slučajno nahaja' v 
Oornii Radigoni. ie bil aret ran in se ie pri-
čela zoper niega preiskava Po pričah se 
obdolžencu dokazuje, da ie zadal pokojne-
mu Senekoviču smrtn-' sunek. 

Razprava traia v noč. 

Jtarazvâ n šm zahtevam 
odgovarjajo naši 

rad o-apira i in 
i m Z * iki 

zahipva te bre^pl <rne cenikp 

Radic-gar KaSo-Jar 
L H bi ana Mest J* t i g. 

VREMENSKO POROČILO 
Meteorološki zavod v Linbliani. 21. decembra 1928. Višina barometra 308.8 m. 

Kraj Čas 

opazovanja 

Ljubljana 
Maribor 
Zagreb 
Beograd 
Sarajevo 
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Dubrovnik 
Split 
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Veliko veselje v nebesih 
je vzbudila med angeli vest, da bo-

do poslušali za Božič radio z 

Barijevimi elektronkami 
Nebeško godbo lahko poslušate tu-
di vi. zemljani. ako si za vaš radio 

nabavite 
TUNGSRAM BARIJEVE ELEK-

TRONKE. 

BARIJEVE ELEKTRONKE 

dobite v vseh večjih radio-trgovl-
nah 

D IŽAVE SLON 

Šport 

Sonlce vzhaja ob 7.35, zahaja ob 16.21, lu«na vzhaja ob 12.53. zahaja ob 0.42. 
Naivišia temperatura danes v Ljuhliun —0.3, najnižja —3.0. 

Dunajska vremenska napoved za soboto: Manj mrzlo vreme, sicer pa malo spremembe. 

Vremensko poročilo JZSS 
Kranjska  gora: Snega 40 cm v dolmi, pr« 

šič, vreme jasno, temperatura — 14, smuka 
idealna, skakalnica uporabljiva in priprav« 
[jena. DovjesMojstrana,  snega v dolini 
30 cm, v gorah 50 do 100 cm, pršič; vreme 
jasno, temperatura —8, smuka idealna, ska« 
kalnica uporabna in pripravljena. — Bo* 
hinj:  snega v dolini na plasti 18 cm 2 — 
5 cm pršica, v gorah 1 m, vreme jasno, tem« 
peratura —8, smuka prav dobra, skakalni« 
ca dogotovljena, neuporabljiva. ker prema« 
lo snega, občinsko sank al išče v Bistrici ure« 
jeno in izborno, sankališče pri Sv. Janezu 
pripravljeno in izborno, drsališče v Bistrici 
na Ledincah v izmeri približno 2000 kva« 
dratnih metrov in umetno drsališče pri ho« 
telu Sv. Janez pripravljeno in v izvrstnem 
stanju. — Do-m  na  Krvavcu  in Velika  pla* 
nina  na stari podlagi 1 m snega, 5 cm prši* 
ča, smuka idealna Pohorje  snežne in vre« 
rnenske prilike izborne v vseh kočah na 
Pohorju. — Od vseh tu navedenih krajev 
javljajo, da so izgledi za praznike prav do« 
bri in ni pričakovati znatnih izprememb. 

Začetek  zimske  sezone  v  Mojstrani. 
Pišejo nam iz Mojstrane: Sredi preteklega 
tedna je nastalo tudi pri nas zelo krasno 
vreme, ki je privabilo v nedeljo in na na« 
rodni praznik k nam že mnogo izletnikov 
iin zimskih športnikov. Posebno ugoden te« 
ren za smučanje v okolici Mojstrane in Dov 
jega je obznožje Možaklje in Karavank ter 
je tudi snega, ki je padel v zadnjih dneh, 
v to svrho popolnoma zadosti. Kratke smu« 
ške tune so zelo pripravne kakor n. pr. iz 
Mojstrane v Radovno, Peričnik, Aljažev 
dom, Dovje in Belca, dolge pa v Krmo in 
Kot Ker se bo vršila smuška skakalna tek« 
ma tudi letošnjo zimo v Mojstrani, se je 
že v jesenski dobi pričelo s preureditvijo 
in popravljanjem smuške skakalnice, da jc 
že sedaj popolnoma uporabna in ustreza 
športnim zahtevam. V Mojstrani je za ev. 
naval smučarjev in drugih športnikov za« 
dosti hotelskih in privatnih kurljivih sob 
na razpolago. Cene sobam so zelo nizke in 
je tudi postrežba točnejša. Vreme ie sedaj 
našim krajem za smučaTje zelo naklonjeno; 
snega je 30 cm, pršič, vsled česar je smu» 
ka idealna. 

Za objavljene  smučarske  tečaje  JZSS, 
ki se vrše za začetnike v Bohinjski Bistrici, 
pri Mariborski koči in pri Klopnem vrhu, 
so mogoče prijave tudi začetkom tečaja 
pri naistavniku, vendar priporočamo, da se 
prijavi vsakdo pravočasno, osobito za te« 
čaje na Pohorju podružnici SPD v Maribo« 
ru. V nedeljo 21. t. m. prične prvi smuški 
tečaj za skoke pod vodstvom inž. Hanssena 
v Kranjski gori. Udeleženci naj se javijo 
s savezno legitimacijo direktno pri inže« 
njerju Hanssenu v Kranjski gori, hotel Sla« 
vec. Na enak način je postopati za tečaje 
za  tekmovalce v Kranjski gori in v Moj« 
strani. 

ASK  Primorje.  (Nogometna sekcija.) 
Za nedeljsko tekmo proti SK Svobodi ob 
14. naj bodo v garderobi naslednji igrači: 
Anžlovar, Sablja. Pečnik. Hasl, Slamič, Pi« 
šek. Jug II, Sočan. Dolfe, Vrhovnik. 
Čamernik, Uršič. Zemljak. Danes ob 20. 
seja sekcijskeea odbora v klubovem taj« 
ništvu. — Načelnik. 

SK  Ilirija  (Plavalna sekcija). Pozivam 
vse članstvo plavalne sekcije, da se udeleži 
sestanka sekcije, ki se vrši danes ob 19 30, 
v posebni sobi kavarne vEvropa». Udeležba 
obvezna za vse. Dnevni red: volitev sekcij« 
skega odbora in razgovor o bodoči sezoni. 
Načelnik. 

Železniške  zveze  s  Kranjsko  goro.  Po« 
čenši od sobte 22. t. m. bo imel hrzovlak, 
ki pride na Jesenice ob 22. uri, zvezo na 
vlak v Kranjski gori vsako soboto in na 
dan pred prazniki. Za povratek bo uveden 
še en vlak, ki bo odhajal iz Kranjske gore 
ob 1630 ter bo imel zvez o na brzovlak za 
Zagreb. Vozil bo od 26. decembra dalje 
vsako nedeljo in praznik. 

Športno  drsališče  SK  Ilirija.  Danes po« 
poldne od 17. do 19 in jutri popoldne od 
16. dalje svira ria drsališču godba aSioge«. 
Drsališče je v izbomem stanju Ledena plo« 
skev je vsak dan obnovljena; tako pridejo 
tudi najbolj razvajeni drsalci na svoj ra« 
čun. Športno drsališč«. Ilirije se more v vsa« 
kem pogledu primerjati z najboljšimi dr« 
sališči Srednje Evrope Pred drugimi drsali« 
šči v naši državi ima to prednost, da se 
pripravlja ledena ploskev, ki leži na suhih 
tleh, umetno, s čimer se pridobi mnogo več« 
je število drsalnih dni kakor pa na narav« 
nih drsališčih Drsalcem ie na razpo'ago 
vedno topla garderoba. V večernih urah je 
drsališče močno razsvetljeno, na kar se opo« 
zarjajo predvsem oni, ki so v popoldanskih 
urah zaposleni 

Koturaški  Savez  SHS  Pododbor  Ljub* 
Ijana  mesto  Redni letni občni zbor se vr« 
ši v nedeljo dne 3 t. m. ob 10. dopoldne v 
Narodni kavarni zadnja soba, na kar po« 
sebno opozarjam včlanjene klube, da se 
istega sigurno udeleže po svojih delegatih. 

TK  Skala  Člane, ki so tudi včlanjeni 
pri Slovenskem planinskem društvu in ki 
preko praznikov reflektirajo na polovično 
železničko vožnjo, nujno pozivamo, da naj« 
kasneje v ponedeljek dopoldne do 10 ure 
oddajo legitimacije SPD v pisarni osrednje« 
ga urada, ki bo izposloval na podlagi skup? 
nih vozovnic ugodnost po skupinah. Ob« 
enem ie navesti tudi namembno železniško 
postajo 

II »B B I B I If B D a m m m J U U L l U U L J L J U L J L ^ ^ H I H I I I I I I ITTTTrr 

Vse cenj. bravce opozarjamo na današnjo prilogo tvrdke 

i. Ž. Kon jo v i iz Belorada, 
ki je širom cele naše države znana kot solidna in po-

pularna prodajalna srečk državne razredne loterije^ 
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Gospodarstvo 
= Blagajna postne hranilnice T Ljubljani 

bo poslovala na dan 24. decembra t 1. le do 
pol 12. dopoldne. 

==. Obratovanje v trgovinah v nedeljo pred 
Rožičem. Zbornica za TOI v Ljubljani obve-
šča, da smejo biti trgovski obrati v ljubljan-
ski in mariborski oblasti v nedeljo pred Bo-
žičem, t j. 23. t. m., v zjnislu rešen.ia mi-
nistrstva za trgovino in industrijo odprti do 
18. ure. 

= Odbitnost samoupravnih dofelad pri od-
meri novega družbenega davka. Novi zakon 
o neposrednih davkih določa glede družbe-
nega davka, da se pri ugotovitvi davčne 
osnove za ta davek ne sme odbiti neoosred-
ni davek, plačan po tej obliki (čl. 42. zako-
na). Ker pa je smatrati za neposredni davek 
po tej obliki samo osnovni in dopolnilni da-
vek je jasno, da je hotel zakonodajalec pri-
znati samoupravne doklade. ki so dajatve 
svoje vrste, za režijske stroške. Vprašanje, 
ali se imajo pri določanju dobička za davč-
no osnovo odbiti v bilančnem letu plačane 
samoupravne dokla<le na družbeni davek kot 
režijski stroški, je za  odmero davka izredno 
važno, kajti če se plačanim samoupravnim 
dokladam ne prizna odbitnost. se znatno ro-
veča čisti dobiček kot osnova z<i družbeni ra-
vek. Po sedaj veljavnih določnih finančnih 
zakonov so se priznavale te samoupravne 
doklade za režijske stroške. Tudi pravilnik 
k novemu zakonu o neposrednih davkih do-
loča v odredbah k čl. 82.. da se prišteva 
davčni osnovi samo plačani osnovni in do-
polnilni davek, ne pa tudi na družbeni da-
vek plačane samoupravne doklade. Nasprot-
no pa se v poznejšem tekstu tega pravilnika, 
(v odredbah k 1. 83 zakona) nahaja določilo, 
ki izključuje to odbitnost. češ da se raz-m 
prej navedenih odbitkov priznavajo ra  iz-
datke davki, takse, carine, davek na poslov-
ni promet, samoupravne davščine, razen 
onih. ki se pobirajo na družbeni davek. Ker 
bi se z odrekanjem možnosti odbitka samo-
upravnih doklad znatno povišalo obdavčenje 
družb in ker je zaradi protislovij v pravilni-
ku vprašanje postalo nejasno, se je Zbor-
nica za TOI informirala na merodaTni*1 me-
stih in ugotovila, da je omenjeno besedilo k 
čl. 83.. ki izključuje odbitnost samoupravnih 
doklad. pomoloma zašlo v pravilnik in rfa 
bodo davčne uprave pravočasno dobile ra-
vodPa, da se na to določilo, ki ni T skladu 
z  zakonom, ne ozirajo. 

— Privredni i socijalni odnosi v Vojvodi-
ni. Delavska zbornica za Vojvodino je pod 
gornjim naslovom izdala zelo zanimivo pub-
likacijo, ki se bavi s položajem delavskega 
razreda v Vojvodini v zvezi z gospodarskimi 
in sociialnimi razmerami. Največji del publi-
kacije pa .je posvečen razvoju gospodarstva 
v Vojvodini, ki je prikazan na podlagi obsež-
nega statističnega gradiva. Tu najdemo za-
nimive podatke o vojvodinski industriji, ki 
kaže deloma prav ugoden razvoj. Tako vidi-
mo, da ije vojvodinska sladkorna industrija 
lani producirala 4615 vagonov sladkorja (leta 
1926. 4349, 1. 1925. 3210), kar predstavlja več 
kakor polovico vse produkcije v naši državi. 
Produkcija vojvodinske pivovarnigke indu-
strije je lani znašnla 143.000 M piva nap-am 
125.000 hI v 1. 1926. Nasprotni pa je zapo-
slenost vojvodinske mlinske industrije na-
pram 1. 1922. padla na 47.4 % (izrabljena ka-
paciteta pa znaša celo samo ?7.7 %).  Indu-
strija špirita je lani proizvajala 32 200 hI na-
pram 16.600 M v 1. 1926. in 28.300 bi v letu 
1925. Produkcija sirovega masla in sira je v 
zadnjih letih zelo oslabela ter je lani do-
segla komaj 15-7 vagona napram 47 vagonom 
v 1. 1925. Tudi iindustriia svile ni mogla iz-
rabiti vse svoje kat>acitete ter je znašala lani 
produkcija 15.831 kg, dočim znaša kapaciteta 
42.000. Bolje je bila zaposlena industrija ko-
nopnine. katere produkcija je vnašala lani 
543 vagonov predelane konopnine. V zvezi 
z večjo gradbeno delavnostjo e je produk-
cija opeke dvignila na 72 milijonov koma-
dov, vendar je kapaciteta oi 170 milijonov 
komadov še vedno zelo slnbo izrabii^na. 
Ugodne se razvija tekstilna indnstrjia. ki je 
lani izdelala 416.000 m platna (1. 1926. 320.000 
metrov. 1. 1921. 50 000 m) in 547-000 kg suk-
na in pletenin. Daljo je omeniti ugoden raz-
voi industrije klobukov (lani je znašala pro-
dukcija 33.000 klobukov, dočim se je prejr 
šnja leta gibala med 18.000 in 22/*W in 
usnjarska industrija, ki je lani predelala 17 
hseč govejih kož (predlanskim 12.000). 21.000 
telečjih (19.000) in 230.000 kož od drobnice 
(212.000). Produkcija čevljarske industrije je 
znašala komaj 145>TOO parov (lani 160.000), 
oočim znaša kapaciteta 355.000 parov. Prilič-
no ugodno se je lani razvijala tudi kemična 
industrija. Elektrifre centrale Vojvodine so 
lani proizvajale 13.1 miliiona kilovntnih ur 
napram 10.2 nrliiona 1. 1921. Zanimiva je 
tudi statistika o delavskih mezdah, ki na-
^rno kaže. kako je napram 1. 1914. nazado-
val realni zaslužek delavcev, in statistika o 
gibanju cen življenskih poirebščin, ki so se 
v Vojvodini orl isunija 1927 do junija 1928 
dvignile za 11.5 

= Češkoslovaška zbornica k feško-jngo-
slovenskim trgovinskim pogajanjem. Na ple-
narni seji trgovske zbornice v Libereih je 
bila te dni v početku razprav orečitana ob-
režna spomenica trgovinsko-politlenega od-
bora, ki se peča predvsem z zastojem trgo-
vinskih pogajrnj z Jugoslavijo in z Nem-
čijo. Kot vzrok tega zastoja se navaja ne-
enotnost v trgovinski politiki. Neprimerna 
ureditev agrarnih carin potom določitve mi-
nimalnih carinskih postavk za kmetijske 
proizvode, pa je danes največja ovira v če-
škoslovaški trgovinski politiki. Agrarni kro-
gi morajo pokazati razumevanie tudi za po-
trebe industrije, ki je navezana na izvoz, 
zato se ne sme« trdno držati sistema, ki je 
s svojimi posledicami pokazal, da ie nemo-
goč in da trajno ovira vso trgovinsko in ca-
rinsko politiko države. Najti t*» mora mož 
nost, da se tudi avtonomne agrarne carine 
pogodbenim potom lahko znižajo. Odločno se 
je treba tudi upreti poizkusu za povišanje 
carin na živino. Spomenica opozarja, da 
prav tako kakor z Jugoslavijo ne bo Češko-
slovaška mogla priti do zadovoljivih pogxlh 
7. Romunijo in Bolgarijo, če ne bodo ukinie 
ne minimalne agrarne carine. "ieSVoslovaška 
zato ni mogla Jugoslaviji za svoje obsežne 

j zahteve glede znižanja iugoslovenskih tarin 
za češkoslovaške izvozne Predmete nudili 
nikakih protikoncfsii. — Tstega dne je v teh 
vprašanjih razpravljal tudi trgovinsko-poli-

tični odbor centrale trgovskih zbornic, ld je 
izvolil ožji odbor za proučevanje vprašanja 
agrarnih carin. 

= Kksploatacija državnih gozdov v leta 
1929./30. Po ekspozeju ministra za šume in 
rudnike bo v 1. 1929./30. pripusčeno k eks-

Dunaj. Beograd 12.4725 — 2.0125, Berlin 
169.015 — 169.515, London 34.415—34.515, 
Milan 37.135 — 37.235, Newvork 708.65 do 
711.15, Praga 20.99875 — 21.07875. Curih 
136.64 _ 137-14; dinarji 12.4150 — 12.4750. 
ploataciji v državnih gozdovih za 4.97 mili-
jona kub. metrov lesa. od tega 1.46 milijona 
kub. m ali 29 % p° tom licitacij, 6 % potom 
eksploatacije v državni režiji in 65 % na 
podlagi dolgoročnih dogovorov. V Sloveniji 
bo prišlo v eksploatacijo 90.382 knb. m. in 
sicer potom licitacije 40.535 kub. m, v last-
ni režiji 48.297 kub. m in na podlagi dolgo-
ročnih dogovorov 1550 kub, m. Od skupne 
eksploatacije bo prišlo samo na Bosno in 
Hercegovino 2.93 miliona kub m, ali skoro 
6 %. Od licitacij so predvideni dohodki v 
višini 37.3 milijona Din. od tega v Sloveniji 
4.47 milijona Din. Od dolgoročnih šum-ikih 
pogodb pa ao predvideni dohodki v višini 
96.4 milijona Din. 

Borze 
2j. decembra. 

Na ljubljanski borzi je bil danes devizni 
promet srednji. Največ je bilo povpraševanja 
po devizah na Prago. Curih, Berlin in Du-
naj. Vso potrebo je krila Narodna banka. 
Deviza na Prago je popustila na 168.38. Pri-
hodnji borzni sestanek se bo zaradi prazni-
kov vršil šele v četrtek. <•• 

Na zagrebškem efetnem tržišču je Vojna 
škoda danes popustila. Promptna je notira-
la 433—434.5. trgovala pa se .ie za decem-
ber po 434. za februar po 440 in za februar 
brez kupona po 409—408.5. Tudi investicij-
sko je notiralo nižje. Za bančne vrednote 
ni bilo zanimanja, edino v industrijskih 
vrednotah je bilo nekaj prometa. Šečerana 
(Osijek) se je dalje okrepila ter trgovala 
po 460.5, dalje so bili zaključki v Danici po 
155, v Vevčah po 116, v Dubrovački po 505 
in v Trboveljski po 477.5 in 475. 

Devize in valute. 
Ljubljana. Amsterdam 0 — 22.845, Berlin 

13.535—13.575 (13.55). Bruselj 0—7.911, Bu-
dimpešta 0—9.9095, Curih 1094.1-1097.1 
(1095.fi), Dunaj 7.9915—8.0215 (80065). Lon, 
don 275 51—276.31 (2/5.91). Nevvvork (ček) 
56.58—56.78 (56.68). Pariz 22146—223.46 
(222 4fi) Praga |67 9&_ifi£79 (168.38). 

Zagreb. Amsterdam 22.81,5—22.875, Du-
naj 7.9915 —8.0215, Beriin 13.535—13.565, 
Budimpešta 9.8945 -9.9245, London 275.51— 
276.31. Milan 296.673—298.673. Newy.>rk 
56.58—56.78, Pariz 221.46—22346, Praga 
167-98—168.78, Curih 1094.1—1097.1. 

Curih. Zagreb 9.12625. Pariz 20.30, Lon-
don 25.17125 Ne\vvork 518.55, Milan 27.165, 
Praga 15.365, Dunaj 73.07. Budimpešta 
90.425, Berlin 123.66, Bruselj 72.175, Amster-
dam 208.425, Varšava 58.175. 

Efekti. 
Ljubliana. Celjska 158 — 0. Ljubljanska 

Kreditna 125—0. Praštediona 920—0. Kredit-
ni zavod 175—0, Vevče 114—0. Ruše 260— 
280. ctavbna 56—0. Šešir 105—0 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna ško-
da 433—434.5. kasa 434.5 bi., za december 
433—434, za februar 439.5—44], za februar 
ex 408.5—411, investicijsko 85.5—85.75, 
agrarne 0—53; bančne vrednote: Hrvatska 
65—0. Poljo stara em. 0—18, nora em. 15.5 
—16.5, Kreditna 93—0, Union 57—57.5. Jugo 
91—92. Ljublj. kreditna 125-126, Srpska 
152—155, Praštediona 920—922.5: industrij-
ske vrednote: Našička 1700—0, Gutmann 199 
—205, Slaveks 101—104, Slavonija 5.5—6, 
Danica 150—155. Drava 0—475. Šečerana 
460—465. Vevče 116—118, Isis 26—30. Du-
brovačka 495—507.5. Trbovlje 472.5—477.5. 

Beograd. Vojna škoda 433.5—434, inve-
sticijsko 86—f6.25, agrarne 52—53.5. 

Blagovna  tržišča 
Ljubljanska blagovna borsa (21. t m.). 

Les: Tendenca nespremenjena. Zaključenih 
je bilo 8 vagonov tramov. D e ž e l n i 
p r i d e l k i : Tendenca nespremenjena. 
Zaključkov ni bilo. Nudi se pšenica 
(slovenska postaja, mlevska tarifa, plaž. 
30 dni): baška. 80 kg. promtna po 285—287-5, 
za dec po 290—292.5 za ian po 295—3<K) 
in za februar po 305—307.5. t u r š č i c a : 
ameriška tLa Platav zacarinjena. fco Liublja-
na po 315.5 —320; oves : baški ali slavonskL 
zdrav rešetan po 295—300 . r i: baška. 72 kg, 
zdrava rešetana mlevska tarifa po 295—2975; 
moka <0»: fco Ljubljana, plač. po prejemu 
po 430—435 

Novosadska blagovna borza (21. t. m.) 
Tendenca nespremenjena. Promet: 36 vago-
nov pšenice, 5 vagonov moke, 12 vagonov 
turščice in 2 vagona otrobov. P š e n i c a : 
baška in baška potijska 237.5 — 240: baška, 
za februar 240 — 245: za marc - april - maj 
257.5 — 262.5: banaška, parit?ta Vršac 232 
do 234; banaška. za januar 234 — 286; za 
april - maj 249 — 251. J e č m e n : baški, 
sremski in banaški 252.5 — 257.5: baški, po-
mladni 270 — 280. Oves : baški in sremski 
240 — 245: banaški 235 — 240. T u r š č i c a : 
baška 237 5 — 240s za januar 247.5 — 250; 
sremska 235 — 240; za februar 260 — 262.5. 
Moka : baška in *0gg» 3422.5 — "«2.5; 
c2> 322.5 _ 332.5; c5> 302.5 _ 312.5; <6» 
265 — 275: '7> 255 _ 265. O t r o b i: baški 
177.5 - 182.5. 

Dunajska borza ca kmetijske proievode 
(20. t. m.) Na dunajski borzi je promet da-
lje zelo omeien, navzlic dejstvu, da so 9e ino-
zemske notacije za malenkost zboljšale. Stag-
nacija v trgovini z moko traja dalje. Zanima-
nje je bilo le za promptno blasro pri tlačenih 
cenah. Argentinska pšenica se nudi po 166 sh 
6 d za maj cif Trst, za junij - julij pa po 165 
sh. Uradno notirajo vključno prometni na-
vek in carina, fco Dunaj: p š e n i c a : do-
maČa 35.25 — 36. madžarska potijska 38.75 
do 39.5. jugoslovenska 37 — 37 5; r ž: march-
feldska 35.25 — 35.5. madžarska 34 _ 34.5; 
t u r š č i c a : madžarska 33 5 — 34, argen-
tinska 36 _ 36.5; oves : domači 32 32.5, 
madžarski 35 — 35.? 



Iz življenja in sveta 
Maršal Cadorna na smrtni 

postelji 
2e teden dni polnijo laški listi svoje 

stolpce z obširnimi poročili o življenju 
in počasnem umiranju enega izmed 
najpopularnejših figur novejše itali.ian-
ske zgodovine. Maršal Cadorna. prvi 
generalisimus italijanske armade v sve-
tovni vojni umira. Razširila se je že 
vest, da ie umrl, a se je izkazala za 
netočno. Vendar je vsem jasno, da 
80-letai mož ne bo premagal tega svo-
jega srečanja s smrtjo. Morda ji je v 
tem trenutku, ko to pišemo, že podle-
gel 

Teh zadnjih deset ali enajst let svo-
jega življenja je prebil skoraj ločen od 
javnega vrvenja, v ožjem krogu svoje 

družine in nekaterih zvestih tovarišev 
iz predvojnih in vojnih let... Ni mogel 
pozabiti na udarec, ki so mu ga zadali 
z odstavitvijo po kobariškem polomu. 
Takrat so vzrgti nanj vso krivdo za 
grozovito blamažo, ki jo je doživela 
številnejša in tehnično bolje opremljena 
italijanska vojska pred manj številno, 
toda odločnejšo oboroženo silo cen-
tralnih držav. Zgodovina je pravična 
in bo znala točno povedati, ali je bila 
krivda na njem ali na usodnih okoli-
ščinah ali na človeškem maierijalu, ki 
je bil tudi v tej moderni vojni kakor v 
vseh prejšnjih najvažnejši faktor, od 
katerega je odvisela zmaga ali poraz. 
Vsekakor pa mu bo morala priznati, da 
je bil odličen vojaški strokovnjak in 
kot človek plemenita natura. To so ču-
tili tudi v vrstah njegovih protivnikov 
in lahko rečemo, da ni bila njegova po-
pularnost onkraj ognjene meje, v ar-
madi, ki se je borila proti njegovi ar-
madi, nič manjša nego med lastnimi 
rojaki. Ko je zavladal fašistični režim, 
so mu skušali dati zadoščenje in ga 
rehabilitirati On se je za to že malo 
brigal in je tudi znano, da mu faši-
stična ideja in metoda ni bila posebno 
pri srcu. 

2ivel je v svojem svetu, študiral za-
se in pisal. V zimskih mesecih je imel 
navado, da ie odšel z ženo in hčerjo in 
s svojim tajnikom, polkovnikom Leo-
nom v Bordighero na laški rivijeri Tu 
so ga obiskovali maloštevilni prijatelji 
in redki turisti, drugače je imel pred 
ljudmi mir. Prejšnji teden so se na 
krepkem starcu pojavili prvi znaki bo-
lezni. V nedeljo je legel, skušal je 
vstati, toda bolezen ga je vrgla znova 
v posteljo, s katere n.i več vstal. Zdrav-
niki so ugotovili trombozo v možganih, 
izvirajočo iz arterioskleroze. Ni bilo 
več pomoči Med tednom je prejel zad-
njo odvezo in poslednje olje. Nato je 
zapadel v letargijo. Cim se je razne-
sla vest o njegovem umiranju, so za-
čele prihajati od vseh strani, iz Italije 
in inos tiran stva brzojavna vprašanja. 
Te dni sta se oglasila v njegovem sta-
novanju angleški konzul v Bordigheri 
Turton in francoski v Ventitnigli Mar-
cassin. Iz najvišjih in nanižjih krogov 
prihajajo brzojavne želje, da bi ven-
darle ozdravel. Toda vse te želje osta-
nejo bržkone brez uspeha. K njegovi 
mrtvaški postelji je prihitel tudi sin Ra-
fael, kavalerijski major, in obe ostali 
hčerki. Bolnik ne spozna nikogar več. 

Avanture Iyonskega 
novinaria 

Novinar Dubois iz Lyona je priredil 
l neko prijateljico in dvema prijatelje-
ma smučarsko turo v francoske Alpe. 
Hoteli so priti na vrh gore Casque de 
Meron. V gostilni ob vznožju jim je 
gospodar odločno odsvetoval. Oba pri-
jatelja sta ga poslušala. Dubois in nje-
gova spremljevalka pa ne. Zjutraj sta 
odšla in sta kolovratila po gori ves dan. 
dokler ni napočil mrak in ju je zajel 
snežni vihar. Hotela sta v dolino, tedaj 
je dama padla v neko ledeniško razpo-
ko. Od strahu in mraza je zblaznela 
Dubois je poskusil vse. da bi jo rešil, 
spustil se je po vrvi k njej in tu ie oh-
visel. Vso noč je prebil v tem strašnem 
položaju ob zb'azneli ženski ki ie proti 
jutru umrla Medtem sta se bila napo-
tila njegova prijatelja z nekaterimi ljud-
mi na goro. da ga poiščeta Šele zve-
čer so zaslišali njegovo vpitje, toda 
poskus, da bi ga rešili, se ie izjalovil 
Visel je na vrvi še celo noč in ves do-
poldan tretjega dne. ne da bi mogli do 
njega. Niti videti ga niso mogli. Šele 

popoldne je prispela rešilna ekspedici-
ja iz Grenobla in tej se je posrečilo, da 
ga je dvignila. Pol mrtvega so ga od-
nesli v dolino, roke so mu zmrznile. Z 
njim so odnesli tudi truplo njegove 
sp remi j evalke, 

25 letnica prvega poleta z 
letalom 

17. t. m. je poteklo 25 let, odkar sta 
se brata Orville in Wilbur Wright v 
Kity Hawku (Severna Karolina) kot pr-
va dvignila z letalom lastne konstruk-
cije v zrak. Historični polet je trajal sa-
mo 12 sekund, a je položil temelj eni 
najsijajneših in najbolj razvitih prido-
bitev modernega časa. Wilbur Wrigh<t 
je že mrtev, njegov brat pa še živi. Da 
mu izkažejo čast, ki mu gre, se je vr-
šila na dan 25-letnice prvega poleta na 
kjraju, kjer se je znameniti dogodek iz-
vršil, proslavo, ki se je je udeležilo 
veliko število odličnih ameriških oseb-
nosti in zastopnikov zračne plovbe 30 
inostranih držav. Natančno na mestu, 
kjer se je letalo dvignilo, so odkrili 
graniten spomenik z bronasto spomin-
sko ploščo. Poleg Orvillea VVrighta so 
bili navzoči štirje mornarji iz posadke 
rešilne ladje, ki so bili priče Wrighto-
vega uspeha, in pa kapitan VVilliams 
Tate, poveljnik svetilnika, v katerem 
sta brata VVright prebivala v onih treh 
letih, ko sta preizkušala svoja prva dva 
aeroplana. Eden je bil brez motorja, a 
drugi ga je imel. S tem sta dosegla 
svoj uspeh. 

Umetno o r g a n i kristali 
Prof. dr. Karlu Przibramu z dunaj-

skega radiologičnega zavoda se je po-
srečilo dati jedavčevim kristalom dru-
go barvo. Kristal, ki je zelene barve, 
zdrobi in ga postavi pod silen prithk, 
do 10.000 kg na kvadratni centimeter. 
Tedaj se prvotna zelena barva spreme-
ni v modro, torej z barvo, ki jo ima 
mnogo jedavčevib kristalov v naravi. 
Tudi z radijevimi žarki daje brezbarv-
nim ali slabo zelenkastim kristalom 
modro barvo, ki se sedaj spremeni v 
vijoličasto pod močnim pritiskom. Zna-
ni so še nekateri dragi podobni primeri 
umetnega prebarvanja fluoritov in dru-
gih mineralij. Po vsej priliki bodo na-
naljnja proučavanja dovedla do zani-
mivih razkritij o strukturi kristalov in 
o bistvu snovi sploh. Praktični pomen 
eksperimentov dr. Przibrama pa se bo 
pokazal morda tedaj, če se posreči na 
isti način prebarvan je draguljev. 

V Rusiji primanjkuje kruha 
V Moskvi je prišlo do burnih demon-

stracij, ker ostaja del prebivalstva brez 
kruha. V zadnem času je prišel v modo 
ponovno iz vojnih časov znani »rep« 
pred prodajalnami. Uradni krogi ugo-
tavljajo, da je bil uvoz moke in žita v 
Moskvo zadnje mesece večji nego prej 
in tudi prodali so teh stvari več nego 
prej, toda privatni špekulanti in celo 
državne zadružne prodajalne so pro-
dajale žitne pridelke pod roko na de-
želo in tistim, ki so več ponujali, tako 
da je moral del prebivalstva po sili 
ostati brez vsakdanjega kruha. Ker pri-
manjkuje tndi drugih živijen kih po-
trebščin, kakor masla. čaja. riža, olja 
itd., se .ie polastila ljudi nervoznost in 
jeza. Oblasti so odredile strogo pre-
iskavo, da bi ugotovile krivce tega po-
manjkanja in jih kaznovale. 

Z a Bospofe-
kravate, rokavice, nogavice, perilo, 
obleke, suknje, čepice itd. v veliki, 

moderni izbiri in po najnižjih cenah 
pri tvrdki Drago SCHWAB. Ljubljana 

Čudni učinek čudežne masaže 
Na Dunaju je nenadoma umrl 42ietm 

trgovski zastopnik Siegfried Schlesin-
ger. Ugotovili so, da je pripadal s svo-
jo ženo verski ločini, ki ji je vodja 
neki Hermann Mili. Ta Mili dela rad 
čudeže in ko mu je Schlesinger potožil, 
da je nekaj bolan ga je začel trakti-
rati z masažo in oliem Konec »zdrav-
ljenja« je bil ta, da mu je Schlesinger 
umrl. Proti Millu je uvedena preiskava. 
Schlesingerjevo ženo, ki je kazala zna-
ke venske blaznosti, so oddali v noriš-
nico. 

Obvezni klobuk 
Carigrajski list »Džumhuriet« poro-

ča iz Angore, da bo turška vlada te 
dni razširila zakon o obvezni nošnji 
klobuka za državne nameščence, ki je 
veljal doslej tudi na državne name-
ščenke, n. pr. učiteljice, poštarice itd. 

Izginila med vožnjo v Evropo 
Ko je prispel prekomornik «Ausso-

nia» na svojem zadnjem potovanju iz 
Kanade v Cherbourg, so pogrešili 31-
let.no damo. g. Davisovo, hčer nem-
škega zdravnika v Bonnu ter ženo ne-
kega profesorja v Torontu. Davisova je 
hotela k svojemu očetu v zdravljenje 
in ie ves čas vožnje hudo trpela zaradi 
morske bolezni. V Plimouthu je ostala 
v svoji kabini, pozneje pa je nje slu-
žabnica tam ni več našla in tudi po vsej 
ladji ne. V Cherbourgu so prišli drugi 
na to. da ie Davisova izginila, ona tega 
ni hotela naznaniti, baje zato, ker se je 
bala sitnosti. 

Dopisi 
DOBRNA PRI CELJU. Krajevni odbor R. 

K. na Dobrni je za božičnioo 17. t. m. obda-
ril 47 revnih učencev z obuvalom, oblekami 
in perilom. Vsi šolarji pa so prijeli po večji 
zavitek peciva in slaščic. 67 občinskih ubož-
cev je dobilo izdatno količino živil. Vsem 
dobrotnikom iskrena zahvala! 

ŠT. VID NAD LJUBLJANO. Meščanska šo-
la priredi za svojie učence v nedeljo po ve-
černicah v šolski telovadnici božičnico i le-
pim božičnim sporedom s pogostitvijo rn ob-
darovanjem. K prireditvi so povabljeni trdi 
starši in drugi sorodniki učencev. Vstopni-
ne ni. 

IZ KRKE. Z uvedbo uradnih dni sreskega 
poglavarja litijskega v Stični je prebivalstvu 
zelo ustreženo. Ljudem je prihranjeno mno-
go časa in stroškov in so zato merodajnim 
faktorjem zelo hvaležni. Želeti bi bilo le, 
da se ti uradni dnevi vrše na nevtralnih 
tleh; saj se tudi vojaški nabori in druga 
uradna opravila vrše v hiši. kjer s strankar-
skega stališča ni ničesar oporekati. Pri nas 
na deželi je že tako. da sosed o sosedu naj-
večkrat govori raje slabo nego dobro; ugiba 
se, kaj je imel opraviti na ohlnsti in dosti-
krat postane iz komarja slon. Vabila n. pr. 
?e mečejo v gostilni na tla, pa pride rado-
vednež. jih prečita in potem se razpravlja 
v gostilni, kaj iie imel ta ali oni na uradnem 
dnevu opraviti. Temu bi se lahko odpomoglo 
in želimo ,da se nam ustreže, ker to nič ne 
stane in bi bili vsi zrdo voljni. 

TOPLICE PRI NOVEM MESTU. Dne 18 t. 
m. je umrl v Dolenjskih Toplicah v SI letu 
starosti g. Josip Zupane. Kot izvrsten tesar-
ski mojster je bil znan daleč na okrog. Mno-
ge važne in znamenite stavbe ter cerkveni 
stolpi so bili njegovo delo. V prejšnjih le-
tih, ko politične strasti še niso razburjale 
mirne torliške doline, je bil pokrita i mnogo 
let cerkveni ključar. Ko pa so SP nričeli tudi 
v Toplicah politični boji, je stopil blaippo-
kojni odločno v napredne vrst̂ > ter je ostal 
ves čas naš odlični pristaš. Bil je 1. 1882. 
med ustanovitelji gasilnega društva, katere-
mu je dolgo dobo nnčeloval. Mnogo let je I il 
predsednik krajevnega šolskega sveta, pod-
predsednik Bralnega in pevskega društva 
cToplice* in načelnik gospodarskem od«.»ka 
srednje Toplice. Ko se pa je 1. 1920. usta-
novilo sokolsko društvo v Toolicnh, je bil 
med prvimi, ki so stopili v sokolske vrste. 
Ljubil je svoj rojstni kraj ter se udejstvoval 
vsikdar povsod, kier se je delovalo za na-
predek Toplic. Za svoje človekoljubno delo 
pri gasilstvu, zlasti pri grozovitem požiru v 
Toplicah na veliki petek 1. 1895., je bil od-
likovan z zaslužnim križcem, pred par leti 

Lozic i z b ; a n
7
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pa je prejel m rveeto gasilsko delovanje 
zlato kolajna Velezaslužnemu možu bit-g 
spomin, žaujočim ostalim naše iskreno so-
žaljel _ Sokolsko društvo • Toplicah je 
prir iilo koncem novembra FiLigarjevo 
dramo: <Razvalina življenja* a prav dobrim 
uspehom. Praznik 'narodnega ujedinjenja je 
slavnostno proslavilo v telovadnici z lepim 
sporedom. Po oficijelem delu pa se je vršil 
prav prijeten zabaven večer. Kakor 'sako 
leto, je tudi letos obdaroval Miklavž pridno 
deco z lepimi in primernimi darili. V pro-
gramu v zimski sezoni je še več prireditev. 

Zahtevajte 
znamko 

<t 

»i 

Ul 

snežne 
£ čevlje. 

JIH nimajo 
tekmeca 

Kletarja 
popolnoma veščega v vseh manipula« 
cijah z vinom, spirituozami in likerji 
sprejme takoj delniška družba na de» 
želi Samo prvovrstne moči naj pošlje* 
jo svoje ponudbe pod «Cistoča» na 
Puhlicitas d d Zagreb, Gunduličeva 11. 

Dnevno sveže velika izbira barboni, 
kalamari, sepuline, sardoni. brancini itd. 
Danes ribji rižot na razne tržaške spe-
ciialne načine. Cenjenim gostom se po-
streže tudi surove po zelo zmernih ce-
nah. — Operna klet, Gledališka ulica 2 
in v?notoč v Ptihanevi ulici št. 1. 

Za Jožic in Jfovo leto 

© M I ^ J I L ® 

po solidni 

ceni: 

400 dnevna 

namizna, in 

žepne, 

zapestne, 

zlate in 

srebrne 

U R E . 
HM 
ANTON KAJFEŽ, urar 

Ljubljana, Miklošičeva 14. 

Slabim, nervoznim 
ki se naglo utrudijo ln ovenž. 

»Kalefluld« D. Kalentčenka uporablja medicin-
ski zbor vseh dežel že več kot 28 let pri mili-
jonih bolnikov, in to: radi okrepitve ir povratka 
'moči ^ časa bolezni in po njej; ukinitve naglega 
utrujenja, čiščenja krvi od strupom naružent raz-
mene snovi (sečne kisline, uratov. toksinov i. t.), 
ker ekstrakt življenjetvorne žleze (Kalefluid), po-
vračujoč bolniku moč, olajša vsako bolečino, da 
prestane sama od sebe. To Je neke vrsta uz<Ja, 
ki }e ustvarjena, da zavlačuje človeške korake 
na poti k starosti ia smrtn (prof Guaze, Pariz). 

Og. zdravnikom pošljemo gratis in franko radi 

poskušnje »KALEFLUID«. 

BREZPLAČNO pošljemo vsem detaljno Htern-
tuiro z opazovanji na bolnikih s strani profesor-
jev in zdravnikov. Obrniti se k na: Beograd, 
Šumadljska, br. 33. Miloš Markovlč. 

ZAHTEVAJTE samo pravi »KALEFLUID« D. 
Kaleničenka z etiketo, kjer so navedene nagrade 
(grand prix, velike zlate kolajne), pridobljene na 
izložbah v Parizu, Londonu, Bruslju, Rimu L dr. 

»KALEFLUID« D Kaleničenka (kapljice in am-
pule za vbrizgavanje) se dobe v vseh boljših 
apotekah in drogerijah vseh dežel. Pošlje « 
tudi po povzetju. 

soboslikarstvo, stavbeno in 
pohištveno pleskarstvo 

Humana, Breg štev.  6 
Vse s t a r o se predeluje v 

n o v o 1 5 2 1 

po k o n k u r e n c o h c e n a h . 

Zahvala« 
Zahvaljujem se vsem onim, ki 

so spremili mojega ponesrečen 
nega moža k večnemu počitku, 
godbi in pevcem ter darovalcem 
številnih vencev in cvetlic, kakor 
tudi za denarne podpone. Poseb« 
na hvala pa g. Stanku, tajniku 
«Saveza železničarjev Jugosiavi* 
je», ki mi je pomagal z delom in 
dobrimi nasveti; gospodu Kopa« 
ču, delegatu »Delavske zbornice® 
pa za lep nagrobni govor. 

Novo  mesto,  21.  dec. 1928. 

i  . J  O  SIPIN  A SEMRL, 
vdova. 

io mm n 
Jftčin* Lijutiljan« 

llestiu pogrebni uvod 

V globoki žalosti naznanjamo, da Je naša iskreno ljubljena 
soproga, mamica, hčerka, sestra, teta in svakinja, gospa 

Antonija Brumec 
soproga nad sprevodnika 

dne 21. t. m. po krajšem, mučnem trpljenju, previdena s tolažili 
sv. vere. mirno v Gospodu zaspala. 

Pogreb nepozabne pokojnice se vrši v nedeljo, dne 23. de-
cembra 1928 ob 4. uri popoldne iz mrtvaške veže splošne bol-
nišnice na pokopališče k Sv. Križu. 

V Ljubljani, dne 21. decembra 1928. 15.728a 

Ivan Brumec, soprog. 

Tonka, Olga, Anica in Stanko, otroci ln vsi ostali sorodniki. 

' : -r.i -JK/v-iC.v -v ! e /sigSSSSv̂ ĵ č 'i. 

Zahvala. 
Ob težki in nenadomestljivi izgubi svojega iju-

beznjivo fiobrega sina 

Svana Peklenka 
se najprlsrčneie zahvaljujem vsem prijateljem in 
znamcem za prelepe vence in šopke ter za tako šte-
vilno in častno spremstvo na njegovi zadnji Po'ti. 
Zlasti gre zahvala g. rektorju dr. Milanu Vidmarju 
ter vsem gg. vseučiliškim profesorjem, zastopstvu 
Oražmovega dijaškega doma, častno zastopanim 
Sokolskim društvom in pa tudi akademskemu pev-
skemu zboru, ki mu je pod vodstvom g. Marolta v 
zadnje slovo zapel prekrasne žalostinke. 

V LJUBLJANI, dne 21. decembra 1928. 15716aj 

Žalujoča mati. 

. v-' < _ _ • .---.s.- . 

Za pranje lica 
Vam oajvef koristi blag 

LIHjlno nrlo s sliko 
opatlce. Dob' se povsod 

Glavno skiadlStet 

Partuinerija Uran 
Ljubita'*. Mestn trg 11 

Nadstrojnika, 
veščega pri strojih za hlajenje, ki je 
po možnosti že bil zaposlen v pivo« 
vami, sprejmemo takoj Ponudbe pod 
»Kompresor« na Publicitas d. d., Za« 
greb. Gunduličeva 11. 15627=a 

Zahvala. 
Vsem, ki so našo nadvse ljub» 

Ijeno, nepozabno mamo, staro 
mamo in taščo, gospo 

Terezijo Pust 
spremili na njeni zadinji poti, da* 
rovalcem krasnih vencev in cvet* 
ja ter vsem, ki so v naših naj« 
bridktejših urah sočustvovali z na« 
mi, se iskreno zahvaljuje 

Trbovlje,  22. dec. 1928. 

Globoko žalujoča rodbina. 

Helfrled vitez pl. Rossmanlt naznanja v svojem in v imenu 
matere Viole pl. Rossmanit, roj. pl. Beess. svoje soproge Silve, roj. 
Arparia in svoje sestre Violete pl. Rossmanit ter vseh drugih sorod-
nikov žalostno vest o smrti svojega ljubljenega očeta, biagorod-
nega gospoda 

»E 

doktorja prava dunajske fakultete, predsednika udruženja vseh pro-
vincijalnih kasaških in živinorejskih društev v Avstriji, častnega 
predsednika štajerskih živinorejskih društev, graškega kasaškega 

društva in ljutomerskega ter mariborskega kasašega društva, 

ki je dne 20. decembra 1923. po kratki, težki bolezni, previden z 
zadnjimi sv. zakramenti mirno v Gospodu zaspal. 

Zemeljski ostanki dragega pokojnika bodo v nedeljo. 23. de-
cembra 1928. ob po! 14. uri (pol dveh) od hiše žalosti (Brandhof) 
prepeljani na radvanjsko pokopališče in slovesno položeni k več-
nemu počitku v rodbinski grobnici. Sv. maša zadušnica se bo 
brala v ponedeljek, 24. decembra ob 8. uri zjutraj v cerkvi Sv. Jo-
žefa v Studencih. 

Maribor, 21. decembra 1928. 

Posebna mrtvaška oznanila se ne bodo izdala 
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Natakarico 
ailado, zdravo in zanesljivo, 
prikupijive zunanjosti, ki bi 
opravljala tudi v»a domača 
dela, sprejmem Samo red 
ln čistočo ljubeče naj <-e 
javijo ob popoldanskih urab 
•a naslov, ki ga pove ogl. 
oddelek «Jutra». 44714 

Kontoristinjo 
»anesljivo pn pisav L per-
lektno v nemščini, sprej-
mem. Ponudbe a aliko in 
referencami pod »Marljiva, 
zanesljiva« na oglasni od 
delek »Jutra*. 44740 

Mladeniča 
aanesljivega, t delno pisar 
nitko prakso, i S č e m o za 
alužbo tekača. Jamstvo po 
>rebno. Ponudbe pod iifro 
cfiedop» na oglasni oddelek 
•Jutra*. 44539 

Učenko 
pridno in poSteno. iz dobre 
hiše sprejmem v trgovino z 
melanim blagom. Naslov v 
•glasnem oddelku »Jutra*. 

44532 

2eleznlnarie 
tnrjene pomočnike sprejme 
franc Stopica, Ljubljana. 
Goeposvetska 1. 44663 

Vajenca 
•a pekovsko obrt sprejme 
pod telo ugodnimi |>ogoji 
Anton Obt, pekarna, Vele-
nje. 44698 

Dpekar. mojstra In 
akordanta 

IM iidelovanje rtreine in 
iildne opeke na elektr. po-

!
;on, strokovno popolnoma 
ivežbanega, • primerno 

!kavcijo »prejme OrmoSka 
opekarna v Onnolu. 44537 

Mehanikarja 
»možnega samostojnega vod-
iltva garaže, sprejmem — 
Starost 30—40 let. olenjen. 
ll znanjem nemščine imajo 
prednost Pismene ponudbe 
ii spričevali in referencami 
;aa naslov: Milan St. Raj-
kovič, trgovec. Sirlajnca, 
Srbija, 44497 
ic 

Služlnčad 
ituharice. sobarice, nataka-
rice. hišne itd dobe naj-
lažje službo v Beogradu — 
i*ko »e oglase birou Eko-
aomija — Beograd. Vagina 
oliea 11 44377 

Služkinjo 
»prejmem takoj na Glincah. 
isesta IX. 28-a I. nad str 

44753 

Brivskega 
pomočnika 

»a priporaoč takoj sprejme 
IFr. Zaje ml., Pražakova 
mliea. 4477Ž 

Učenca 
î oštenega in pridnega sprej-
mem v trgovino z mežan 
blagom in dežel pridelki 
Prednost imajo taki, ki so 
»e ie učili v trgovini. Po-
Budbe je poslati na naslov 
Jakob Tajn&ek, trgovec — 
Kova cerkev, pošta Vojnik 

44761 

Brivski pomočnik 
ileber delavec. perfekten 
Ibubi stucer, ki je vešč vo-
dene ondulacije in barvanja 
lla». ima prednost Hrano 
iitanovani« in pranje perila 
•r hiši Bol blagajno in da-
rek plačam jaz Plača po 
dogovoru Nastop 1. jan. 
1929 Iščem samo dobrega 
delavca za stalno mesto 
Ponudbe na oglasni odde-
lek «Jutra* pod «Dober 
delavec 929». 44787 

l4*CJ4>Vs4ti 

potniki 
Vinski potnik 

lo bi Ukuj mostu, » prostim 
i —4eobnim stanovanjem * 
.•ritiklinami tn proti tiksm 
.liadi, pri renomirani rele 
rjovim vina Ul tptrituot 

» Ljubljani V pošte* prt 
iejo le boljle moči. spo-
dobne ln izveibane » tej 
otroki Ponudite oa oglasni 
adiielek «Jutra« pod Iifro 
.Vino in Ipirituote* 13536 

Dobrega potnika 
sprejmem za prodajo dvo-
kolea, motorjev, šivalnih 
strojev itd. — Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra* pod 
»Pošten*. 44766 

Več potnikov 
za množinski predmet ra-
bimo takoj Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

44792 

Še nekaj potnikov 
in krajevnih zastopnikov 
sprejmemo M zelo praktičen 
oredmet. Tudi gospodje, ki 
zastopajo že druge tvrdke 
majo lepo priliko zaslužka, 
ker je kolekcija majhna. 
Ponudbe na oglas oddelek 
»Jutra* po<l šifro »Mnofin-
«ki predmet«. 44791 

»1» 

Novosti Novost! 

Proč s pivniki 
Ak0 uporabljate nalivno 
pero znamke fcverdj, a ta 
soj suiečim črnilom. — 

Cena samo 150 Din 
in dveletno jamstvo Pri 
merno d a r i l o sa Bo-
žič. Dopknica zadostuj*- aa 
zastopnika O Benedik 
Bled. Pošlje po povzeti 

427 

Bočične okraske 
najceneje, priporoča modna 
lopa št. 10, Vodnikov trg. 

44741 

Zastopniki 
ki i m&nufakturo obisku-
jejo privatne stranke in bi 
želeli vzeti seboj lepo is 
poceni konfekcijo, naj piSe-
jo na Stuzma, Ormož 

44348 

Zastopniki! 
Mi Vam damo pismen« po-
godbo, da pri prodaji na-
ših predmetov na mesečna 
odplačila zaslužite bret na-
pora 1000 Din tedensko — 
Zumhulovii. Ljubljana, Mi-
klošičeva 14. 44768 

Zastopnika 
iščemo Za Slovenijo za pro-
dajo lilca (za klobuke, co-
pate in čevlje) za večje to-
varno v inozemstvu Na-
slov samo za člane druStva 
v pi3arnf na Gosposvetski 
cesti 2 — Društvo trgov-
skih potnikov in zastopni-
kov za Slovenijo. 44795 

Sedmošolec 
inštruira nižješolce p0 nizki 
ceni Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 44727 

Šoferska šola 
jblastvt-no konresijoniran* 
""a mernik Ljubliana. Du 
najska 86 Telefon 8238 -
Permanentni tečaji u vse 

«4 

500 Din nagrade 
dobi tisti, ki mi kjerkob 
preskrbi službo blagajničar-
ke alf pisarniške moči Po 
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod šifro »Pridna 
in potrebna*. 44684 

Tra pomočnik 
mešane stroke, star 19 let. 
agilen prodajalec, vsestran 
sko zanesljiv, želi svoje 
sedanje službeno mesto pre-
meniti — najraje v kako 
večje mesto v 81ovenlji. — 
Cenjene ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra* pod Šifro 
»Trgovski pomočnik 33* 

44762 

U. Th. Rotroan: 

Janko in Stanko 

22. 
»Aha,« je rekel sodnik, »vendar vas še 

Imamo! Da, da, vsak vrč hodi samo toliko 
časa na vodo, da se razbije. Dosmrtna ječa 
vam je gotova, razumete?« Razbojniki so se 
žalostno čebljali za nšesi, Janko pa je jel pro-
siti za svojega mojstra ter povedal, kako 
dober je bil z njim; in res je sodnik oblju 
bil, da bo skuša! omiliti njegovo usodo. ?c 
bo mogoče. »Zdaj pa bajdiva v beli svet!« je 
vzkliknil Stanko, ko sta bila spet zunaj. »Na 
pot!« Toda Janko je rekel: »Pojdiva naj-
prej h kovačevi sestri, da bo sirota vsaj ve-

kaj ge je sgodilo i njenim bratom.» 

Jezdnega konja 
prvovr-tnega za concours 

hippique in istotakega 

Karosjeja 
prodam Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 44558 

Puhasto perje 
razpošiljam po p o v z e t 
j u najmanj 5 kg po Din 38 
kg — Izkoristite priliko, 
dokler traja zaloga. — L. 
Brozovte. Zagreb, Illea 82 
kemična čistilnic: perja 

189 

Perje 
kokošje, pur je in gosje, na-
ravno in » »trojem čiščeno 
dobavlja v vsaki množini 
E. Vajda Cakovec Medji 
murje. Telefon 59. 8. 60. 

Pozor! 
Volno in bombaž kupite 
najceneje pri tvrdki Kari 
Prelog, Ljubljana. Stari trg 
št. 12 in Židovska ulica 4 

Koks 
suh. po 8(< Din 100 kg red-
no v zalogi r mestni pli-
narni. 261 

Leseno barako 
krito z lepenko popolncma 
novo, pora bi j'vo za shram 
bo, po ugodni ceni proda 
»Alko*, Ljubljana, Kolizei. 

44627 

Dame 
Zahrbtnega sovražnika lensk 
— belotok smeluje pri 
menstruaciji, prenaglo sta-
ranje pobija z uspehom od 
zdravnikov priporočani apa-
rat »Kefri* — Informacije 
daje brezplačno K 8ala-
mon, Maribor, Aleksandro 
v a cesta 55. 44526 

Jamske vozičke 
železne, popolnoma nove. 
za 50 cm kolosek. prodam 
Naslov r oglasnem oddelku 
•Jutra*. 44696 

Osebno pravico 
takoj oddam Ponudbe na 
oglas oddelek »Jutra* pod 
»Osebna 4444*. 44691 

Apnena lajca 
prodaja, kakor dolgo seže 
zaloga, pu Din 190 komad, 
od (»loge r Poljčanah — 
Rrportna družba Matheis. 
Suppant in drug Maribor. 
';•<* lična ali«* 18 Naj 
manjla množina, ki ee raz-
ittMIja je za bol « 1440 ko 
uadl Razpošilja «e blago 
po povtetju al? p« proti 
predplačilo računske vred 
nosti 275 

JR&tvrru* 

Avto 
krasen in dobro ohranjen, 
luksuzen, ki ae lahko spre-
meni v tovornega, po zelo 
solidni ceni prodam — Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 44625 

Ariel-motocikle 
prodaja s 5% p o p u s t a 
Jugo - Avto, Ljubljana 36. 

44544 

Tovorni avto 
tritonski, že rabljen a ven-
dar r brezhibnem stanju 
kupim Ponudbe z navedbo 
znamke in cen* na oglasni 
oddelek »Jutra* pod šifro 
•Tovorni* 44889 

Avto 
1—2tonski primeren za pre-
voz pohištvu, kupi Erman & 
Arhar, mizarstvo. Št. Vid 
nad Ljubljano. 44713 

Lepo garnituro 
za umivalnik poeenj proda 
M. C e b, Sv Petra ce.-ta 
št. 8/1. 44733 

Moderno spalnico 
skoraj novo, svetlo, ic je-
senovega lesa, i tridelno 
psibo a 3 brušenimi ogleda-
li, kakor tudi umivaln.kom 
i brušenim ogledalom ter 
marmornatim nastavkom po 
ugodni ceni prodam v Pri-
sojni ulici št. 3, dvorišče 

44599 

Starinsko ogledalo 
veliko, poceni naprodaj — 
Več v trgovini na Galluso-
vem nabrežja 27, Ljubljan.-i 

44688 

Kompletna kuhinja 
in nekaj pohištva, skoraj 
novo. rčled selitve poceni 
naprodaj Naslov v oslas. 
oddelku »Jutra*. 44801 

Parna žaga 
popolnoma moderno oprem 
Ijena, s velikim skladiščem, 
stanovanjem, ob kolodvoru 
leieCa — r najbogatejšem 
gozdnem kraju, radi družin-
skih razmer telo ugodno 
naprodaj NapUčilo ^ — 
ostanek lahko v ugodnih 
mesečnih obrokih Prevzem 
takojšen Ponudbe na ogl 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Parna žaga*. 44709 

Posestvo 
s hišo in gospodarskim po-
slopjem, 4 orale njiv in 
travnikov, orala gozda, 
letni pridelek 400 kg suhe-
ga hmelja, dobre '4 ure od 
postaje, v lepem kraju Sav 
Doline radi bolezni ugodn0 

naprodaj Bedi se lahko 8 
srovedi Ponudbe na oelasni 
oddelek »Jutra* pod »Redka 
priložnost 166*. 44614 

PrUUffu 

Sladkega sena 
60—80 metercentov proda 
A Stračanek v Stranicah, 
pošta Konjice. Cena po do-
govora. 44613 

Prašičjo krmo 
krompir, peso ln korenje 
kupim NHSIOT pove ogla« 
oddelek »Jutra*. 44462 

fokaU 

Mesnica 
s kompletnim inventarjem 
in delavnico naprodaj radi 
družinskih razmer. Prijave 
nod »Bodočnost 16* na ogl. 
oddelek »Jutra*. 44716 

7 

Piiše 
volnen« in gobeline ea ta 
peciranje pohištva ima lepe 
in najcenejše v zalogi Ru 
ioll 8ever, tapetništvo — 
Marijin trg 2. 47 

Več ženske obleke 
zimske, novo blago, več 
boa ter nov kovčeg poceni 
prodam Istotam sprejmem 
naročila za šivanje moder-
nega damskega perila. Na-
slov pove oglasni oddelek 
•Jutra*. 44780 

Različne čevlje 
s t a r e , dobro ohranjene, 
ženske, St 86-37 moške 
št. 40-41 prodam Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra* 

44797 

Decimalno tehtnico 
za 1000 kg. najboljše to 
varne v popolnoma do-
brem stanju prodam Na 
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra*. 44429 

Marijonetno gleda-
lišče in deške smuči 
naprodaj v Kolodvorski ul. 
št. 85/1, desno. 44764 

Kino opravo 
kompletna z aparatom po-
ceni naprodaj Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra* 

4479" 

Vsakovrstno zlato 

kup«je po najvišjih sena* 

terne — fnvellr 
Mabljana. W»ltov» atlea 1 

88 

Kolo 
znamke »Adler*, malo rab-
ljeno, poceni naprodaj v 
Ljubljani. Miklošičeva ce-
sta 14/1, desno. 44769 

5cevnl Neutrovo* 
v luksuzni kaseti, v najbolj-
šem stanju, skoraj nerab-
ljen, radi preselitve izvan-
redno ugodno naprodaj — 
Naslov pri podružnici Jutra 
v Celju. 44603 

Radio-aparat 
štirlcevni. Hartlejev stik, 
kompleten, z zvočnikom na-
prodaj. Poizve t« v brivni-
ei aa Ježiel št. SS. 44751 

(ESFSBSi 
Gostilno 

na prometnem prostoru, z 
majhnim posestvom na de-
želi ali blizu mesta kupim 
takoj Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Dober promet 94* 44694 

Nagrobni spomenik 
iz črnega marmorja, samo 
zares lep ter dobro ohra 
njen k u •> i m Ponudbe na 
ojrlas oddelek »Jutra* pod 
»Crn marmor*. 44796 

Parni kotel 
stoječ, ca 10 m» kurilne 
ploskve, nov ali rabljen, v 
dobrem stanju kupim Po-
nudbe na naslov: I Magu-
šar & Co.. Vrhnika 447&T 

4000 Din posojila 
iščem. Plačam visoke ob-
resti ali dam zastonj 6 me-
secev najho'j?o hrano Po-
nudbe pod Šifro »4000* na 
oglasni oddelek »Jutra*. 

44747 

Družabnika 
s 150 000 Din za dobo več 
let iščem za žago in lesno 
trgovino trdega in mehkega 
lesa, v prometnem krajn 
blizu kolodvora Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra* 

44618 

Gospodar, poslopje 
s staro, dobro vpeljano go-
stilno In mesarijo, na pro-
metnem kTaJu Gorenjske ta-
koj naprodaj Ponudbe na 
oeias. oddelek »Jutra* po' 
»Gorenjsko* 44577 

Hiša 
15 minut od kolodvor« Ce-
lje naprodaj 1400 sade*er 
hnKHi ln temlle tn 
'elenjavo ter sadno drevj<-
Pofa«ni!a daje RelogUvec 
Tinčka, Orla va«, po?t» 
Polzela. 44686 

Pekarijo 
prevzamem • Ljubljani ali 
ckolici. Za odttop plačam 
16—20.000 Din Ponudbe na 
ogla*, oddelek »Jutra* pol 
šilro »Plačam odstop 42> 

44609 

Gostilniško kuhinjo 
dobro idočo dam v na,ena 
le proti kavciji. Naelov v 
oglasnem oddelku »Jutra*. 

44572 

Zakonca brez otrok 
dobita stanovanje s 1. jan 
Ogledati 22. in 23. t. m. 
popoldan Naelov T og as. 
oddelku »Jutra*. 44721 

Stanovanje 
sobe in kuhinje ter konjski 
hlev s iupo takoj oddam v 
Bohoričevi ulici Hlev se 
zamore uporabiti za garažo 
ali delavnico. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra* 

44492 

Stanovanje 
2 sob. kabineta, kuhinje in 
pritiklin želim v okrožju 
mesta, ako mogoče do no-
vega leta Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra*. 44701 

Stanovanje 
2 sob kuhinje in pritiklin 
oddam v novi hiši mirni 
stranki s 1 januarjem — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra*. 44707 

msssL 
Obiščite 

r praznikih Vikt. Jeločni-
ka gostilno v Rožni dolini. 
Prvovrstna vina, tudi Ko-
dričev eviiek Velik radio 
Najfinejši gramofon s pre-
ko 100 ploščami. 8 minute 
cd avto postaje pri milarni 

44755 

Sobo 
s posebnim vbodom oddam 
boljšemu gospodu v Go-
sposki ulici 10/1 — desno. 

44735 

2 opremljeni sobi 
veaka e posebnim vbodom, 
z elektr.čuo razsvetljavo 
in postrežbo takoj oddam 
Naslov v oglatnem oddelku 
•Jutra*. 44728 

Opremljeno sobo 
lepo ln svetlo oddam dve-
ma boljšima gospodoma — 
Sou|>orat>a kopalnice, elek-
trična razsvetijava in par-
keti. Poljanska cesta 13/11, 
levo. 44736 

Sobo 
strogo separirano, i 2 po-
steljama ali prazno iščem 
v centru mesta Ponudbe 
pod »Lepa soba* na oglas, 
oddelek »Jutra*. 44745 

Sobo 
s elektr razsvetljavo in 
posebnim vhodom takoj od-
dam. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra*. 44732 

Lepo prazno sobo 
s separatnim vhodom in 
električno razsvetljavo ta-
koj oddam Naslov v ogl 
oddelku »Jutra*. 44724 

Opremljeno sobo 
zračno ln parketirano, I 
razgledom na cesto oddam 
na Gosposvetski ceetj 12/1. 

44666 

Prazno sobo 
iščem Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Prazna*. 44706 

Sobo 
prazno ali opremljeno, t 
elektriko oddam v sredini 
mesta. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra*. 44756 

Dijaka 
sprejmem po primerni ceni 
na hrano in stanovanje v 
lepo sobico v centru mesta 
Naslov v oglasnem oddelku 
•Jutra*. 44746 

Dijakinjo 
sprejmem v popolno oskrbo 
Klavir Naslov pove oglas, 
oddelek »Jutra*. 44598 

Srednješolko 
višjib razredov sprejmem 
na stanovanje t zajtrkom 
za 120 Din mesečno, da bo 
v pomoč tretješolcu v fran-
coščini ln matematiki. — 
Josip Polak, trg., Ljublja-
na, Sv. Petra cesta St 7 

44440 

Dijaka 
sprejme na stanovanje in 
hrano učiteljska rodbina 
Pomoč pri učenju brezplaS-
na. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra*. 44752 

Dijaka ali dijakinjo 
sprejmem v vso oskrbo v 
centru. Klavir. Naslov • 
oglasnem oddelku »Jutra* 

44757 

Vrthrana 
jajca 

svela ie dobe v trgovini 
M Drek, Cinkarjevo na-
brefje 7. 44778 

Drva 
bnkove ln hrastove odpad-
ke od parketov dostavlja 
po nlzkt ceni na dom parn* 
žaga V Scagnettl. Ljublja 
na, u gorenjskim kolodvo 
roa. 88 

Učiteljica 
išče n čas božičnih počit-
nic, v sredini mest» sobe 
pri boljši rodbini. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod značko »Cet 
počitnice*. 44767 

2 opremljeni sobi 
oddam s hrano s 1 jan. na 
Friškovcu št. 8 dvema mir-
nima gospodoma 44804 

Popisi 

6. 
Ce moreš, pridi čakat 27. 
dee zjutrajl — Zdravo, 
srečnol 44750 

1889 
Prepolno prejela. Dvignite 
Pismo. 44765 

Ivo 
Srečne in vesele Božične 
praznike kakor tudi Novo 
leto T) teli Tvoja Se ved-
no bolna H 44690 

1915 
Uho Je ubran« pesem, ki 
Te ho spremljala skozi liv. 
ljenje — priiluhni. dra-
gi —! Vesele praznike! 

44783 

Gramofone 
kupite najceneje pri tvrdki 
1. Repše, Ljubljana, Dvomi 
trg t. 44493 

Kromatična 
harmonika 

prav dobro ohranjena, po-
ceni naprodaj Na-lov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

44634 

Igralca (ko) 
na klavir 

išSem sa nedelje in prazni-
ke popoldne Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra* 

44710 

Prvovrsten 
gramolon 

»Columbla* ln več dobro 
ohranjenih ploSč, kakor tu-
di klavir (Stutzflflgel) po-
ceni naprodaj Naslov pove 
oglasni oddeiek »Jutra*. 

44717 

Planino 
skoraj nov, poceni napro-
daj. — Naslov v oglasnem 
oddelka »Jutra*. 44552 

Klavir 
črn, kratek dobr0 ohr« 
njen poceni naprodaj Na-
slov pove oglasni oddel-k 
•Jutra*. 44551 

čevlje. Lepi, trpežni in proceni 
so. Obdarujte svoje g temi naj» 
boljšimi ročno izdelanimi čevlji. 

»DOKO« — LJUBLJANA 
Prešernova ulica 9, dvorišče. 

FR. HAVLICEK, sin 
elektrotehnik 

se priporoča za strokovnja&ko napeljavo le po-
pravilo hišnih telefonov, zvonil »piato.® naprav 
io elektrotehn aparatov. Delavnica Sv. Petra 
cesta5. (JvoriSCe. hotel »Sofia«. 15347 

Vaši zobje 
ostanejo redno zdravi ta 0©a, a da Ja ost svel 

ID prileten, ako uporabljate 

ODOPORM-PASTO ta tobe. 

Dobi se v lekarnah la drogeriJL 
Glavna zaloga parfumerlja URAN, Ljubljana, 

Mestni trg II. 260 

Zdravniku 
ki bi lahko izvrševal tudi zobotehniško 
prakso, nudi se v velikem industrijskem 
trgu s sedežem sodnije ob Dolenjski že* 
leznioi zelo ugodna prilika. Kraj delokroga 
najmanj do 15.000 duš. Stanovanje in lepi, 
svetli ordmacijeki prostori prvega nad« 
stropja sredi trga z električno razsvetlja« 
vo takoj na razpolago. Za samce poleg or» 
dinacijskih prostorov tudi hrana in oprem* 
Ijena soba. Cenj. ponudbe pod značko: 
«Takoj!» na upravništvo lista. 15621 

športne sanjke 
izredno lepe in trpežne do-
bite najceneje pri M Faj 
far, kol.vstvo, Ljubljana, 
Trnovska ulica 25. 44502 

Hlače 
delavske, navadne, športne 
in jahaike dobavlja same 
trgovcem Hišna industrija 
hlač P. Brkljačič, Prezid 

44750 

Kurja očesa 
Najboljše sredstvo 
proti kurjim očesom 
CLAVEN je mast 

Dobite v lekarnah, 
drogerijah ali na-
ravnost iz tvornice 
in glavn. skladišča 

M. Hrnjak 
lekarnar — SIsak. 

Tudi po zimi 
fotografiram! 

PotografjCmi a p a r a 11 
vseh formatov, oblik !t) 
zen na obroke Ploščt 
in papir vseh svetovnih 
inamk v vseb formatih 
vedno v svežih zalogah 

Prva ipecijalna 
Poto-man uf a .k t nr a 

C. Th. Meyer, 
MARIBOR 

Gosposka al. 39. 
Kupujte potrebščine pri 
strokovolako. — Pouk 

brezplačen. 
13549 

5-6 tovarniških  lokalov  g 
lahko tudi suhe skladiščne prostore 

iščemo takoj v najem. Poznejši nakup 

ni izključen. — Ponudbe v nemščini na 

Edvard Held, Reichstadt, Češkoslova-

ška. 15623-a 

Veletrgovina v Ljubljani sprejme 

knlisoucilkinio in praktluaiM 
Prva z daljšo prakso, lepo pisavo ter v starosti 25 do 
30 let, druga mlajša začetnica. Pismene ponudbe z na-
vedbo referenc na upravo tega lista pod: »Stalna služ-
ba 2925«. 15.715-a 

H o oh praznikih za mesto in ohciico, 
Vino iz lastnih vinogradov, prvovrstno, toči se od danes naprej 
i ,PRI DALMATINCu" V SPODNJI SI&KI pri stari cerkvi: 

črno I I i 10 Din belo 1 i ž 12 Din 
10.67/ a in pri PODOBNIKU V VODMATU 

črno 1 I k 8 Din belo 1 1 k 10 Din 
Specljalna vina „Proieko", „Grk' in „Dingač" po znižanih cenah 

F. PADOVAN, vinski trgovec in gostilničar 

Dober 
sir 

znamke »Iho*. sir ta mali-
co, Skorup sir (Rahmkftse). 
Desertni sir, Romadour sir 
nudi najceneje Mlekarna 
G ros«, Novi Sivae. 15686-a 

foiiCft*  -  iwuta> 

ZA PLES 
v črni ali sivi barvi, francoska 

peta isti is laka Din 218.—. 

SNEŽNI ČEVLJI 

ZA ULICO 
Srni s peto iz usnja 
isti rjavi Din 215—. 

ČEVLJI ZA DOM 

Prodajalne: 
Ljubljana, Dunajska cesta la »Petovia« 
Maribor, Gosposka ulica 17 
Celje, Aleksandrova c. 1 
Ptuj, Slovenski trz »Petovia« 



Micbei Zčvaco: 

V krempljih  inkvizicije 
Zgodovinski roman. 

»Evo je, signora.« 

Favsta je vzela pergamen in čitala: 

»Glede na to, da nam je Gospod v kazen za Naše grelie odvzel 
potomstvo in da Henrik Navarski kot krivoverec in pospeševalec 
krivoverstva ne more vladati katoliški Franciji... oznanjamo Mi, 
Henrik, po milosti božji kralj francoski, vsem Svojim dobrim poda-
nikom: Njegovo Veličanstvo Filip II., kralj Španski, je edini pokli-
can. da Nam kot soprog naše ljubljene pokojne sestre Elizabete 
naslednje na francoskem prestolu; zato naročamo vsem Svojim po-
danikom, ki so ostali zvesti sinovi svete Matere Cerkve, da ga 
priznajo za Našega naslednika in edinega dediča.« 

»Gospa,« je rekel Montalto, ko je Favsta prečitala listino, »kra-
ljeva beseda je v Franciji tofcko kakor zakon, in ta proglas spravlja 
dve tretjini Francije na Filipovo stran. Vsi upi Henrika Bearnskega 
so z njim uničeni, zakaj katoličani ga bodo zapustili. S peščico huge-
notov, ki mu ostane, se bo moral vrniti v svojo navarsko deželico, 
če bo Filip tako velikodušen, da mu jo pusti. Tisti, ki prinese Filipu 
ta pergamen, mu tedaj prinese francosko krono. Ako bo ta sel člo-
vek močnega duha, kakor ste vi, signora, se bo lahko pogajal s 
španskim kraljem in si pridržal dalež, ki mu pristoji . . . Vaša moč 
v Italiji je zrušena, vaše življenje je tu v nevarnosti. S Filipovo po-

močjo si boste lahko ustvarili drugo oblast, ki bo utešila vaše časti-
hlepje . . • Zato sem namenil ta pergamen vam in vas prosim, da 
ga nesete Filipu . . .« 

Favstin sklep je bil takoj storjen: 
Myrthis, sinko, Pardaillan... ti trije lahko počakajo. Poiskala 

jih bo kasneje, ko pride zanje čas. Toda zastran Montalta se je bilo 
treba neutegoma odločiti. 

»Kaj naj ukrenem z njim?« je pomislila. »Kaj neki? Moj suženj 
bo! . . . Ljudje, ki nosijo ime Peretti,« je povzela na glas, »delajo 
po navadi za svoj lastni račun... Povejte, zakaj ste prisilili Siksta, 
da me je pomilostil?... Zakaj mi niste dali umreti?... Zakaj mi 
odpirate pogled v tako sijajno bodočnost?« 

»Signora!« je zamrmral Montalto. 
»Ali naj vam povem? Zato, ker me ljubite, kardinal.« 
Montalto je pal na kolena in proseče iztegnil roke. Toda Favsta 

je z migom zajezila strastne besede, ki so mu bile na jeziku. 
»Molčite, kardinal Ne govorite stvari, ki jih ne bi mogli pre-

klicati . . . Da m e ljubite, vem. Toda jaz vas ne bom nikoli ljubila.« 
»Zakaj ne? Zakaj ne?« je zajecljal Montalto. 
»Zato, ker že ljubim, kardinal Montalto... za dvoje ljubezni pa 

v Favstinem srcu ni prostora.« 
Montalto je planili pokoncu: 
»Ljubite? . . . In to pripovedujete meni?« 
»Da,« je preprosto odvrnila Favsta, gledaje mu naravnost v oči. 
»Koga?... Pardaillana, jelite? ...« 
Montalto je v blazni togoti izdrl bodalo. 
»Rekli ste,« je mirno pritrdila Favsta. »Tisti, ka ga ljubim, je 

PardaiMan . . . Toda pustite svoje bodalo pri m:ru, kardinal Mont-
alto: če naj kdo ubije PaTdaillana, ga ne boste ubili vi.« 

»Kdo pa? . . . Kdo drugi?« je zasigal Montalto in lasje so se mu 

naježili. 
»Jaz!. . .« 
»Zakaj vi?« je kriknil Montalto. 
»Zato, ker ga ljubim,« je hladno odgovorila Favsta. 

V. 
Poslednja misel Siksta V. 

Po nečakovem odhodu je Sikst V. dolgo časa zamišljen sedel 
za pisalno mizo. 

Iz tega premišljevanja ga je vzdramil tajnik, ki mu je prišel 
javit, da grof Ercole Sfondrato nujno prosi za posebno avdijenco 
in da je videti silno razburjen. 

Sfondratovo ime je palo v papeževe misli kakor žarek svetlobe 

v temo. 
»Evo tistega, ki sem ga iskal!« je zamrmral sam pri sebi. »Re-

cite grofu Sfondratu, da je dobro došel,« je vele! na glas. 
Veliki sodnik ie stopil v sobo. Njegov obraz je bil spačen od 

gneva. 
»Nu, grof,« je vprašal Sikst V. ter mu pogledal v obraz, »kaj nam 

imate povedati?« 
Namestu odgovora si je Sfondrato srdito odpel jopič, odgrnil 

verižnjačo in pokazal na prsih sled Montaltovega bodala. 
Papež je z veščim očesom ogledal rano. 
»Lep sunek, tako mi Boga!« je rekel nato. »Da ni bilo veriž-

njače...« 
»Sunek naj bi še bil,« je rekel z ostrim glasom. »Morda bi ga 

odpustil tistemu, ki mi ga je zadal. Toda nečesa drugega mu ne 
odpustim, dokler ne zasadim svojega bodala v njegovo srce: tega, 
da ljubiva obadva isto žensko.« 

ffrifena 
šivalni stroj 

Obdarite „Ga" z 
„New Improved" Gillette-aparatom 

Vedno Vam bo hvaležen. Kakor Vas uči 

izkušnja, zavisi gospodovo razpoloženje zelo 

od jutranjega britja. Darujte „mu" „New 

Improved" Gillette aparat. Razveseljeval ga 

bo dolga leta, zakaj britje ž njim je prav 

prijetno in lahko. Novo konstruirani Gillette 

aparat združuje v sebi prednosti britve z 
varnostjo aparata za britje. Rezilo ostane 

dva ali trikrat dalje časa trpežno in omogoča 

temeljito gladko britje. 

"New Improved" Gillette aparat se dobi samo v pristnih 

usnjatih, posrebrenih ali pozlačenih medenih etuijih 

MADE IN U. S. A. 

KNOVVN THE ^ ^ ^ VVORLD OVER 

G I L L E T T E S A F E T Y R A Z O R C O 

Mnogo nepotiebnega beganja in pre-

mišljevanja si prihranite pn izbiri 

M 
božičnih daril 

ako obiščete rgovino 

( ) 1|§ Mestni trg - Sritarieva ulica 

^ ^ kjer se Vam nudi rajbojate a izbira vseh 
" v V vrst Dredm tov, pr me nih kot božična da-

ri a Vašim malčkom, starlštm, se-tram, bra 
tom itd, po najugo-nejšh cenan in peg * jih 

3os.  Peteline,  Ljubljana 
Tel. 2913 blizu Prešernovega spomenika ob vodi Tel. 2913 

Z novim letom zopetni pričetek dopol-

danskega, popoldanskega in večernega 

couka o damskem krojaštvu za 
C B B a H B n H H M a m a B H H a i 

izvrševanje lastne garderobe. 

Na željo je na razpolago tudi abonment 

posameznih dni in tednov. 15709a 

Slabi zobje 
skvarijo najlepši obraz. Neprijeten duh ust je zoprn. 
Obe hibi odstranite z vporabo krasno osvežujoče Chio-
rodont-paste. Zobje dobijo krasen sijaj slonovine, po-
sebno z vporabo zobčaste Chlorodont-ščetke, ker ista 
čisti zobe tudi ca njih stranicah ter obstranjuje ostanke 
jedi, ki povzročajo gnilobo. Poskusite najprej z malo 
tubo Chlorodont-paste, ki etane Din. 8—. Chlorodont 
ščetka za otroke, za dame (mehke ščetine\ za gospode 
(trde ščetine). Pristno samo v originalnem modro-zelenem 
omotu z napisom Chlorodont. Dobiva se povsod. — Leo-
Werke A. G., proizvodnja in zastopstvo za Jugoslaviju: 
Tvornice Zlatorog, Maribor. 

M 

Snežne čevlje 
in galoše 

// popravlja // 
najbolje in najceneje 

prva slovenska parna 
vulkanizacija gumija 

LJUBLJANA, 26* 

Rimska cesta štev 11. 

Tiskarski stroj 
nov, najmodernejši (Tiegeidruckpresse), format 518 X 374 mm. motorni pogon 

1 KS, s kompletnim priborom, takoj prodamo za nizko ceno in pod zelo ugod-

nimi! pogoji. — Vprašanja na: D. D. pri je ŠkodJni zavodi v Plznju, zastopstvo 
ZAGREB. 15681 a 

tfrei posebnega natnanila. 

Vsem, ki so ga poznali, naznanjamo, da jc naš pre-

dobri soprog in oče, gospod 

Mat  ko Kante 
okr. šol. nadzornik v pok.( 

» 

dne 21. decembra ob 8.20 mirno v Gospodu zaspal. 

Pogreb bo v soboto, 22. dec. ob pol 4. popoldne 

iz hiše žalosti, Karlovška cesta 8, I., na pokopališče 

k Sv. Križu. 
Žalujoči ostali. 

v 

Kras božičnega dre-

vesa je lep fotograf-

ski aparat 

Velika izbira istih pri 

Foto-materijal 

Janko Pogačnik 
LJubljana, Tavčarjeva ul. 4 

Vaše roke 
ostanejo sladke te bete, niso raskave ki nimajo 

ozeblin, ako Jih mažete t  kre<no 

Je fals blanc. Dob! se v lekarni te dro^erijl. — 
Olavno skladišče parfuraerija URAN, LJubljana. 

Mestna trg 11. 264 

Patent divani 
v modernih vzorcih pliSa, 
ot omane v v>eh barvah in 
kvalitetah, goblena od K50 
do 850. vt-e la>ten prvovr 
sten izdelek, kupite naj-
ugodneje pri tvrdki Rudoli 
Sever, Marijin trg štev 2 

47 

Kdor je  nezadovoljen  s  svojim kruhora 
ali pecivom, naj poskusi peci  x 

Jugcbanabpaienf^mviiv 

p a bo  takoj  nadvse  zadovoljeni 

A ožicni dar 

Društvo „NESTLEU bo nudilo nabiralcem njegovih si čic od čoko-

lade „l\estle" veliko pril ko, da izpolnijo Svoje albume in pridejo do za-

željen h dob'tkov, baš sedaj pred bož čnimi prazniki. 

Skupna vrednost darov znaša okoli 100 000 dinarjev, ki jih društvo 

„Nestle4< daruje zvesrim prijateljem 

Možnost vspeha bo tem večja, ker pride poleg 200 že v prometu se 

nalivajočih kral j ic, te dni še nad 400 nov,h, ki vse čakajo srečntga 

dobitnika. 
o 

s 

Urejuje Davorui R««ljen Izdaja ia konzorcij «Jutra» Adoli Ribnika!. Za Narodno tiskarno d d ko: ti^karnarja hrane Jezeršek Za injcratm del je odgovoren Alojzij Novak Vsi v Ljubljani. 


